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Kegpdhaio 1

Y maxoAhouvdiec xoul
axolovViec Cauchy

Oudda A'. Epwiioeig xatavénong

EZetdote av or napaxdte mpotdoelg eivar aindelc 1 Peudelc (atiohoyhote mAfpwe
™y andvinoy cuc).

1. ap, — +00 av ka1 pévo av ya kde M > 0 vndpyouvr drepor dpot tng (ay,) mov
etvar peyadvtepor ané M.

AdBog. BOewpriote v axohoudia (a,) pe agk = k xou agzp—1 = 1 v xéde k € N.
Torte, v xdde M > 0 undpyouv drepol bpot e (ay) mou elvon peyalldtepol and
M. Ilgdypatt, undpyet kg € N dote kg > M, xau t61e, yia xdde k > ko oylel
agy =k > ko > M. 'Opwe, a, /> +00: av auté oyue, Yo énpene dAot tehxd ot bpol
e (an) va elvon peyoalltepol and 2, o onofo Bev toylel agol bhot ol tepittol bpou
s (an) elvou foot pe 1.

H &\ xatedduvon elvar owoti: av a, — +0o t61e (and Tov opioud) yia xdde
M > 0 6ot tehxd oL bpot tne (ay,) elvar yeyohltepor and M. Apa, yio xédde M > 0
udpyouv drepol 6pol g (ay,) mou elvon ueyalUtepol amd M.

2. H (a,) bev evar dvow gpayuévn av kai pévo av vrdpyer vrakolovdia (ay,) tns
(an) dote ay, — +oo.

Xwotd. Trnodétouvye mpwta 6Tt undpyer unaxohovdia (ak,) ™c (an) dote ag, —
+o0o. Eotw M > 0. Agol ag, — 400, 6Aol Tehxd oL 6pol ay, eivar peyohltepot
and M. Onéte, undpyouy dnetpot 6pol Tne (a,) mou elvor yeyohitepol and M. Agoo
o M > 0 firav Tuyodv, 1 (a,) dev elvor dvew @paypévn.

ANog tpdmog: av 1 (an) AToy v Qeaypévr, Tote xol xdde vaxolouvHa Tng
(an) Yo Aoy dves pparypévn. Tote buwe, 1 (ay,) dev Ya unopoloe va €xel utaxohoutio
1 omola va telvel 0To +-00.

Avtiotpoga, ag unodéooupe Ot N (an) Bev elvon dvw @payuévn. Ou Bpolue
emAYwYWE ky < - < Ky < kpgq < --- QOOTE ag,, > n. Téte, yia Ty unaxoroudia
(ak,) ™c (an) Ya éxovpe ay, — +oo:

Aol n (a,) Sev elvan dvw pporyuévn, unopolue va Bpolue ki € N dote ag, > 1.
Ac unodéooupe 6t €xouue el ky < -+ < ky, dOTE ag; > j Y xdde j=1,...,m.
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O¢toupe M = max{aq,aq,...,ak,,m + 1}. Apod n (a,) dev elvar dve gpaypévn,
uropolue va Beolue kpq1 € N wote ag,,,, > M. And tov opiopd tou M €youpe
Akpyy > M+ 1 0w ag, . > a, Yo xd9en = 1,2,..., ky. Xoven®g, kynp1 > k.
Auté ohoxhnpidvel 10 enaywytxo By

3. KdOe vraxolovOia puas ovykAivovoas akolovlias ovyrdiver

Ywotd. Ymodétoue 6t a, — a. Eow (by) = (ax, ) wo vnaxorovdia e (ay,) xa
gotw € > 0. Tdpyet ng € N dote: yo xdde n > ng woylet |a, — al < e. Tote, yia
xd0e n > ng €youpe k, > n > ng, dpa |b, —a| = |ag, —a| < . 'Enetou 6t b, — a.

4. Av pua axolovdia dev éyer pbivovoa unakolovlia téte éyer pua yvnoing abvéovoa
vnaxoloviia.

Yowotd. Ouundeite tov oplopd tou onueiou xopupric wag axolovdas (an): M (an)
EXEL onelo KopUPrS TOV 60 ay AV Ak > G, Yo xdle m > k.

Agol 1 (ay) Bev éxel gdivouca vnaxoroudia, dev urnopel va éxel dnetpor onuelio
X0pUOTC: TEAYUATL, ag uto¥éoouue 6Tt undpyouwy ki < kg < --- < K, < -+ QOTE 0L
OpOL Ay s - -, Ak, , - - - VO EDVOL OMElL XOPLYTC TNS (ay). Téte,

nl*

Ay 2 Afgy =+ 2 Ay, = 00

dnhadh n vraxorovdia (ay, ) elvon pdivouoa.

Apa, 1 (an) éxet nenepaouéva to TAdoc onueia xopuprc: Trdpyet dnhadh ki € N
(to tereutalo onueio xopuehic 1 0 k1 = 1 av dev undpyouy ornueia xopuPRc) HE TNV
WBiotnTar av n> ki, undpyer 1’ > 1 OOTE Gnr > Gy,

Beloxouye ko > ki @ote ap, < ak,, xatémy Beloxovye k3 > ky dote ap, < ag,
xat 00w xodelnc. Tndpyouv dnhadh ki < ko < -+ < kp < -+ WOTE

Ay < Apy < - < Ak, < o000
Apa, 1 (an) éxer ToUNdyoTOVY Piot Yynoiwe adZovoa utaxohoudio.
5. Av n (a,) etvar ppayuévn kai a,, /> a téte vndpyowr b # a kai vrakolovdia (ay, )
s (an) dote ay, — b.

Yowotd. Lty Aoxnon 15 nopuxdte anodexvietar 6t av 1 axohoudio (a,) dev
oLYXAVEL 0TOV @ TOTE LUTdpPYoLY € > 0 xou vraxorovda (ak,) e (an) GoTE: Yo
x&9e n € N wylel |ag, —a| > €. Aol 1 (a,) elvar gpoyuévn, 0 (ax, ) elvon eniong
ppayuévn. Ané to Jewpnua Bolzano-Weierstrass 0 (ax, ) éyet unaxoloudia (ag, )
n omola oLYXAiveL oe xdmotov b € R. ‘Ouwg, |ak,, —a| > € yw xdde n € N, doa
|b—al =lim, o |ay,, —al >e. Anhadh, b # a.

6. T'ndpyer ppayuévn axolovdia mov dev éyer ovykAivovoa vrakolovia.

AdBos. Ané 1o Yeddpnua Bolzano—Weierstrass, xdie @poypévn axohoudia éyel cuy-
xhivouoa unaxohoudia.

7. Av n (a,) dev elvar ppayuévn, tdéte dev éxer ppayuévn vraxolovdia.

AdBog. Oewphote v axorovHa (a,) Ue asy = k xou agg—1 = 1 yw xdde k € N. H
(an) dev elvan pparypévn, ouws 1 uraxohoudia (ask—1) elvan otadepr (dpa, PEayUEVT).



8. Eotww (a,) avéovoa axoloviia. Kdde vrakodovdia tns (ay,) eivar avéovoa.

Xwotd. Oewphote wa utoxohoudio (ak,) ™c (an). Av n € N tét€ ky, < kpta.
H (a,) elvar ab€ovoa, dpa: av s,t € N xoaw s < t t61€ a5 < a; (eEnyhote yrotl).
Moaipvovtag s = ky, xou t = k1 ovunepaivoupe 6T ag, < ay,, -
9. Av n (an) elvar avéovoa kar ya kdnowe vmaxkolovdia (ar,) tng (an) éxovue
ar, — a, TOTE a, — a.

Xwotd. Trnodétouye 6t 1 (ay,) elvon adZouoa xat 6L undpyel uaxohovdia (ak, ) TNe
(an) M omola cuyxAiver otov a € R.

Aol ay, — a, n (ag, ) elvoar ppaypévn. Tuvenwe, utdpyer M € R tétotoc woTe:
v x80e n € N woyler ap, < M. Ou del€ouye 6t vy xdde n € N woylel a,, < M.
Tote, n (an) evon adZovoa xar dve PporyUévn, dpo ouyXAiver.

Oewpriote tybvta n € N. Agol n < k, xou n (ay) evon adouoa, €youvue
an < ay, <M.

10. Av a,, — 0 téte vrdpyer vraxolovdia (ay,) tns (a,) doze nay, — 0.

Ywotd. Ou Bpolyue enaywyd ki < -+ < kp < kpy1 < -+ OOTE |ag, | < # Tore,
v v umacohoudia (ak, ) e (an) Yo éyoupe nay, — 0 (eEnyhote yiott).
Agol a, — 0, unopolue va Bpolue k1 € N wote |ag,| < 1. Ac vrnodéocoupe

ot éyouye Peel ki < - < ky @oTE |ag,| < J% vy xdde j = 1,...,m. Oftouye
€= G > 0- Aol ay, — 0, uropotpe va Bpolye no € N Gote Jan| < gy
o xéde n > ng. Bidixdtepa, undpyet kmt1 > kmn GOTE |ak,, .| < Grgys- Auto

ONOXANPOVEL TO ETAYWYIXG Briua.

Opéda B’

11. Eotw (a,) pa akodovdia. Aeibre éti a, — a av kar uévo av o1 vnakolovdies
(agk) ka1 (azk—1) ouykAivour oo a.

Yrddeitn. YTrodétouye 61t oL unaxohovdiee (azy) xat (agk—1) cvyxAivouv cTov a.
‘Eotw e > 0. Trdpyet n1 € N ye tnv WBidtnrae yio xdde k > ny toylet |agy —al <
e. Enfong, undpyet ne € N ye v dotnror yio xdde k > no toyVe |agp—1 — al < €.
Av Y¢ocouue ng = max{2n1,2ny — 1} té1e Y100 &V n > ng woylel |a, — al < e.
[Mpdrypott, tapatneriote 6Tl av o 1 elvat dptiog téte n = 2k yia xdnoov k > nq eved
av o n eivor teptttde TotE N = 2k — 1 vyl xdmowov k > na.]
Agol 10 € > 0 tav TUYOY, énetan 6TL a, — a.
To avtiotpogo elvar amhd: €youue det 6T av wa axolovda (a,) cuyxiiver otov
a € R téte xd0e vraxohovdia (ak,) e (an) cUYXAVEL GTOV a.

12. Eotww (a,) pa akolovdia. TrobBérovue du o1 vnakolovdies (asy), (azg—1) Kai
(ask) ovykAivour. Aeiéte éni

((l) lim a2k = lim a2k—1 = lim ask-
(B) H (a,,) cvykhive.

Yréoaén. Ac uvnodéocouue 6t agy — T, agk—1 — Y X azp — 2. Hopatnprote 6t

(i) H (aek) etvor tautodypova uaxorovdia tne (aszk) xon uraxohoudia tne (ask). Apa,
N (agk) ovyxhiver xaw x = lim agr = lim agp = lim agy = 2.
k—o0 k—o0 k—o0
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(ii) H (apk—3) glvor tautdypova vraxohovdia tne (azk—1) ot vrnaxohoudia tne (ask).
Apa, 1 (apr—3) ovyxhiver xat y = lim age—1 = lim agr—g = lim ag, = 2.

k—o0 k—o0 k—o0
‘Eneton 61t = y = 2. Aol ot (azg) xou (azx—1) €xouv To Bo bpo, n ‘Aoxnon 11
delyver 6t N (an) ouyxhivel.

13. Eotww (a,) pa axolovdia. Tmodétouue ot as, < aopnia < Gont1 < Gon—1
yia ki n € N ka1 éu lim (azp—1 — agn) = 0. Tdte n (an) ovykAiva oe kdroiov
n—oo

mpaypatiké apiipé a mwov tkavonolel TNy ag, < a < ag,—1 Yia kdfe n € N.

YrodeiEn. Actyvouue dradoyixd ta e€nc:

(o) H (agn) eivon adZouoa xot dve @poryuévn amd tov a1 evéd N (ag,—1) elvar giivouvoo
X0l %8 PpayUévn and tov as. Ilpdypott, and vy unddeon éyovue 6Tt 1 (asz,) elvor
abouoa xot 1 (azn—1) elvar @Oivouvoa. Eidixbdtepa,

az < agp < aop—1 < ay

v xde n € N.

(B) Yndpyouv a,b € R této10l HOTE agy, — @ XU G2p—1 — b. Auté elvon dueco and
10 YeYOVOS b1 N (a2y) elvar ab&ouoa xou N (azn—1) elvar @divovoa (yvwpiloupe éTi
x&9e povoTovn ol poyévn axolouda cuYXAVEL).

(v) a = b: autd npoxintet and v unddeon 6T agn—1 — a2, — 0. Agol agz, — a
X Gon—1 — b, €yOLUE

b—a= lim ag,—1 — lim ag, = lim (ag,—1 — as,) = 0.
n—oo n—oo n—oo

() an — a =b: oo (Y) eldope ot

a= lim ay, = lim as,_1 =b.
n—oo n—oo

Ané v ‘Aoxnon 11 éneton 61 1 (ay,) ouyxhiver xa

lim a, =a=0"0.

n—oo
(€) azn < a < agp—1 Yt xdde n € N. Auté elvar gavepd agol 1 (azy,) elvar adZovoa,
N (a2n—1) elvou pdivovoa xon 0 a elvan T0 xowvd Toug bpro. T'vwpilovye 6Tt

a = sup{az, : n € N} =inf{as,_1 : n € N}.

14. Eoww (ay) pa akodovdia kar éotw (xy) akoloviia opuakdy onueiwr s (a ).
YroOérouvpe ot xy, — x. Aeiéte oti 0 x elvar oplaxd onueio g (ay).

YméoeEn. Loppuva Ue Tov Yapaxtneloud tou oplaxol onueiou axohoudiog, apxel va
detZouye 6T yia xd¥e € > 0 undpyouv dmepol 6pot NS (Gy) TOL XAVOTOWVY TNV
la, —z| <e.

‘Eotw € > 0. Agol zp — x, undpyel k € N dote |z — x| < § (v Tnv axpifewa,
6hot TeNxd oL 6pol e (zx) éxouv auth Ty WidTNTa). Etadeponolodue oV Ty ol
YENOWOTOLOVUE TO YEYOVOS OTL 0 Ty elval oplaxd onuelo tne (ay): LTdpyoLY dnetpol
6pot e (ap) Tou wavoroly TV |a, — zk| < 5. T éhoug avtolc Toug Gpoug
BAémouye 6T
€

218.

3
lan — @] < lan = zk| + |p — 2] < 5+



15. Aeitre 6n n axolovdia (ay) ev ouykliver otov mpayuatiké apiud a, av kai
uévo av vrdpyowvr € > 0 ka1 vtakoloviia (ay,) tns (an) dote |ay, —al > € ya kdOe
n € N.

Yrdédetn. AciEte tic woduvapiec (1) <= (2) < (3) <= (4):
(1) H axoroudia (a,) dev cuyxhivel otov a.
(2) Yndpyer e > 0 dote dnepot 6oL ay, TS (an) VO XAVOTIOOUY TNV |am, —al > €.

(3) Ymdpyouv e > 0 xou guoxol aptduol ki < ke < -+ <k, < --- Gote: yia xdde
n € N wylet |ag, —al > e.

(4) Ywdpyouv e > 0 xou unaxohoudio (ak, ) ™e (a,) Oote: yia xdde n € N oylet
|ay, —al > .

16. Eoww (a,) akodovdia mpaypatikdy apiudy kai éotw a € R. Aeibre 6t a, — a
av ka1 uévo av kdde vrakolovlia tng (a,) éxer vrakodovdia mov ouykAiver oo a.

Yrédeitn. (=) YTrnodéote npdta 6Tt a4y, — a. Av (ag,) elvar pa vnaxohoudia tne
(an) tOT€ ag, — a. Apa, des oL utaxohovdiec e (ag, ) cuyxhivouv xt autéc otov
a.

(<) Me anaywyh oc dtono: unodéote 6u n (a,) dev ouyxhiver otov a. And v
Aoxnon 15, undpyouv € > 0 xar vnaxorovdia (ag, ) e (an) dote: v xdde n € N
oylel |ag, — al > €. Téte, av ndpouye onotadrnote vraxorovdia e (ag, ), 6oL ot
6pot tne Yo elvon e-paxptd and tov a. Anhadh, n (ak, ) dev €xel urtaxohoudio tov va
oLYXAiveL otov a.

17. Optlovue pua axolovdia (ay,) pe a; > 0 kai

2
1+ay,

Qp41 =1+

Aeitre 61 o1 vmakodovdies (agy) kat (agk—1) €lvar povétoves kar ppayuéves. Bpette,
av vrdpyet, to lim a,,.
n—oo

Yrédadn. AelZte npdta 61 1 (a,) opiletol xahd xou a, > 0 yio xdde n € N. Eniong,
delfte b av a, — z téTE T = V/3.
(i) Trodéote 61t 0 < ag < V3. Asltte dradoyxd T e€hc:

a) az > V3.

(
(B) T xde n € N 1oyleL N apqo = St20n
(

24-a, °

v) T xdde k € N woydouv ot ag,—1 < V3w agg_q < A2k+1-
(8) Twt x¢de k € N ioybouy ot agy, > V3 xau agkio < o

Xpnotponowdvtag tny ‘Aoxnon 13 delZte bt ot (agp—1) xat (asx) ouyxiivouv. Xenot-
HOTIOLOVTUS TNV AVAOROUXT] OYECT) AVAPECH GTOV Gyyq2 XAUL TOV Gy OEiETE OTL lim agy =
k—oo

klim agk—1 = V3. Ané v Aoxnon 11 éneton 61 ap, — V3.

(ii) E€etdote pe tov (o tpémo Ty mepintwon a; > V3.

(iii) Téhoc, dellte 6T av ay = V3 t6te €YOUNE ay = V3 v xéde n € N.
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18. Bpetfre to avdtepo kat to katdtepo 6p1o twy akolovdidy

a, = (=1t (1 + ;) ,

b — ™ 1

no= “’S(?)*m’
()" + 1) +2n+1

T = n+1 ’

Trédaén. () Hopatnefiote 6t —1 — & < a, < 1+ 1 yio xéde n € N. Ay
Aowndy Yewpriooupe onowdinote ouykAivovoa vraxohoudia (ar,) e (ay), TOTE T0
xpitrhiplo mopeuBorfc delyver 6Tt —1 < limay, < 1. ‘Ereton 61t liminfa, > —1 xou
limsupa, <1.

Amé tnv &M Theupd, as, = —1 — &£ — —1 xou agp_1 = 1+ 5
Anhadr, o 1 xow o —1 eivon oplaxd onuelo tne (a,). Eneton 6t limsupa, = 1 xa
liminf a, = —1 (e&nyfote yroti).

— 1.

AMog tpdmog: Aoxwdote va detlete 6t 1 = limsupa, UE TOV YAUPAXTNEOUS TOU
limsup: ndpte tuydy € > 0 xou dellte 6w 0 {n : a, > 1 — €} elvou dneo (ol
nepittol Gpol elvar yeyahdtepol and 1) eved to {n : a, > 1 + €} elvou nenepaouévo
(i v toylet a,, > 1+ ¢ Yo mpénel va €youvpge n = 2k — 1 %o Qk%l > &, dnhady
k<z(1+1)).

(B) Hupatneriote 61, av v € {0,1,...,5} t6te

cos (P _ s (ke + ) = on (7).

3 3 3
"Enetal 6Tt
b 14—t 1
. = —
ok 6k + 1
; L1 1
= — - s =
Gh+1 2 " 6k+2 2
) L1 1
- -4 - =
Oh+-2 2 ' 6k+3 2
b = -1 -1
6k+3 toktd
) L1 1
p— —_—— —_— s — —
Ght-4 2 6k+5 2
1 1 1
berk+s = -

> kt6 2
Ané to mopandvew tpoxUntet ot limsup b, > 1 (86t b, — 1) xon liminf b, < —1
(86Tt bk — —1). Eotww tdhpa (by, ) Tuyovoa cuyxiivouca utaxoloudio e (by,).
Avth Ja éyel drepovs kovols dpovs pe TouAdytoTov Wia and Tic €€ uTaxohoudieg
mou eptypddope (e€nyrote yati). Anhadh, Ja éyel kown vrakodovdia (by, ) pe
xdmota and Tic €€L unaxohovdies TapATAVEL. AVoyXAoTXE,

. . 11
lim by, = limbg, € {1,2, 2,1}.



Anhadf, to cOvoho TV oplaxev onueiwy e (by) evor o K = {—1,-1 1 1},

2
‘Eneton 6t limsup b, = 1 xou liminf b,, = —1.

, , 2n24+2n+1 2n+1
(v) Hopatnphote 6Tt Y2, = % — 400 XU Vop_1 = ::1 — 2. Me 10

ETUYElPNUO TTOU YPNOWOTOLACOUE Yia TO ep@TNua (B) — i e onolovdhoTe dhho TpbTo
— detéte 6t limsup vy, = +00 xou liminf v, = 2.

19. Eotw (ay), (bn) gpayuéves akolovllies. Aeiéte ot

liminf a,, + liminfb, < liminf(a, + b,)
< limsup(a, + b,) < limsup a, + limsup b,,.
Yrédaén. H pecaio avicdtnra toylel npogoves. Aelyvoude tn 8edid avicomta (1)
aploTERT| ATOBEXVOETAL UE OVAAOYO TEOTO).
‘Eotw (ak, + by, ) urtoaxohoudio e (an, + by) Ye ak, + by, — limsup(a, + by).
H (ay, ) ebvar gporypévn, dpa éyel tepoutépw unaxoroudia (ax, ) 1 omola cuyxhivel:

a,, — ¢ € R. O z eivar oplaxd onpeio tne (an), dpa

xr = limag, < limsupa,.

Tote,
bry, = (a,, +br,, ) — ar,, — limsup(a, + b,) — .

O limsup(ay + b,) — x elvar optaxd onueto tne (by,), dpa
lim sup(ay, + b,) — xlimsup b,,.
‘Eneton 611

limsup(a, + b,) < x + limsup b, < limsup a,, + limsup b,,.

20. Eotww a, >0, n € N.
(a) Acibre om

Ap41 1

a
< liminf {/a, < limsup {/a, < limsup Zntl
a

a’!‘l n

lim inf

(B) Av lim “2+L = ., wdte {/a, — .
n

Yrédaén. H peoala avicdtnia toyler mpopavae. Aeglyvouue Ty 8elid aviodtnta (1
apLoTERY| ATOBEXVVETAL UE AVAAOYO TEOTIO).

Ity amédelln e aviodéttag limsup {/a, < limsup %
Yéooupe 6Tt lim sup % = < 400 (aAhde, dev Exoupe tinota va det€oupe). Eotw
e > 0. And tov yopaxtneioud tou limsup, vndpyer k € N dote ya xdde n > k va
wyler L <+ e, ‘Ereton 6tu: o xdde n > k woyle

an

UTOPOUNE VAL UTtO-

a
U < (T +6€) <ano(z+e)?< - <aplz+e)" "= (sc—l—ikg)’f(ere)n'

Oétovtac M = a/(z + ¢)¥, éyouue

an < M(z+¢e)" vy xdde n > k.
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Xpnowonoolue auth Ty aviodtnta g e€hc: Jewpolue unaxorouvdia ( =y/as,) TnC

(¥/ay) Yo v onola
st/as, — limsup {/a,.

Aoyw e s, > n, v xd9e n > k éyovue s, > k. Apa,
so/as, < VM (z+¢).
Ouwe, VM — 1. Apa,

limsup a, =lim /a;, <x+ec.

To ¢ > 0 #tav LYV, dpa

limsup /a, < x = limsup i .
anp
21. Eoww (a,) ppayuévn axolovdia. Ae€ikte o
limsup(—a,) = —liminfa, xow liminf(—a,)= —limsup a,.

YrodeiEn. Aetyvouue v tpodtn wodtnta. H debtepn anodeixvietar ye tov (dio tpdmo
1 av Yéoovde oY TE@TN OTOL Ay TNV —Gp.

©étoupe = = limsup(—ay,) xoat y = liminf a,,. Trdpyet vroxohovdia (—ay, ) e
(—an) e —ay, — x. Téte, —x =limay,,, dpa

—x >y = liminf a,.

Ouolwe, umdpyet utaxorovdia (ax,) e (an) pe ax, — y. Tote, —y = lim(—ay,,),
dipat
—y <z = limsup(—ay,),
onhadh y > —z.
‘Enetar 61t y = —x.

22. Eotw (ay) gpayuévn akodovdia. Ay
X ={zeR:z<a, yua drepovg n € N},

Oetére ot sup X = limsup a,.

Trodetn. Oétouue s = sup X. Oo YpNOLLOTOLACOVUE TOV YALUXTNPIOUS Tou lim sup ay,:
(o) Eow € > 0. Agol s = sup X, undpyer © € X ¢dote s —e < . And tov oploud
oL ouvdrou X, woylel ) avicdtta < ay, Yo dnepouc n € No Anhadr, woylel 1
aviedmTa § — € < ay, Y dnetpouc n € N. Eyouue howmdv dellet 6t yia xdde € > 0
0 obvoho {n € N: a, > s — e} elvou dnerpo.

(B) Eow ¢ > 0. Av navooémta s + € < a, loyve yw dnepouc n € N, t61€ and
oV 0plond Tou cuvohou X Va elyaue s + ¢ € X. Autd dev unopel vo cuuPaivet,
0ot s+ > s = supX. 'Eyouvue howmév deler 6t yia xde € > 0 10 obvoro
{n € N:a, > s+ ¢} elvou nenepaocyévo.

Ané ta (o) %o (B) ouunepaivouue 6Tt sup X = s = limsup a,.



23. Xpnoiporowdvrag tny aviodtnta

1 n 1 n +1 1
n+1l n+2 2n 2’

deitre 6n1 n akodovdia a, = 1+ % +-- ~+% oev efvar akodovdia Cauchy. Yvunepdvate
ét1 a,, — +00.
Yrédadén. Hapatneriote 6ti: yia xde n € N,

1 1 1 1 1 n 1

e > = =D
n—|—1+n—|—2Jr +271_271Jr Jr2n 2n 2

Ac unodéoouye 6T 1 oxohouwdia a, = 1+ 3 + -+ + + elvar axohoudior Cauchy.
, . 1 , , , i ,
Tote, nalpvovtag € = 7 > 0, plrcopoups va Bpolpe ng € N ye v ddtntor yioo xdde

m,n > ng oYL |ay, — an| < 3.
’ 7 1 /7 7
IMépte n > ng xou m = 2n > n > ng. Tote, |ag, —an| < 1 Avuté Bev unopel va
oy Ve, dLoTL

1 1 1 1 1 1

lagn —an| = (1+2+-~-+n+n+1+---+2n)—<1+2+---+n)
S S SR S |
n+1l n+2 2n — 2

E&nyrote tdpa ta e€nc:

() Aol 1 (an) dev elvon axorovdia Cauchy, 1 (a,) dev cuyXAVEL OE TPaYUATIXG
aprduo.

(B) Agol n (an) elvar adZouca xar dev cuyxiver, 1 (a,) dev elvar dvw @poryuévn,.

(Y) Agol 1 (an) eivor abfovoo xon dev elvor Ve QEAYUEVY, OVAYXAOTXSE Gn —
+00.

24. Eotw 0 < 1 < 1 ka1 akodovtlia (a,) yra tnv omola 1wy le

ant1 — an| < plan —an—1f, n>2.

Aeitze 6t n (ay,) etvar akolovdia Cauchy.

Yrédeitn. Eotww a = a1 xat b = az. Ané ™V |ant1 — an| < plan, — an—1| éneton
(e&nyhote ytl) 6t yia xdde n > 2 woylel
(anst — nl < " az — ay] = [b—al - .

Av Nowéy m,n € N xow m > n, t61€

|am_an| S |am_am71‘+"'+|an+1_an|
< fo—al (ur 4+ ?)
1_'um7n

= |b—qg| gt . —Z
b—al n T

o g

= 1 g
b—a

n

p(l—p)
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, . . |[b—a|
Oewpriote € > 0 xau fpelte ng € N mou ixavorolel tnv ——5

undpyet yotl p” — 0 étav n — oo. Tote, av m > n > nyg,

u™ < e. Tértowog ng

b—al b—al
Jam — ] < 2220y o P20l
T (- p) (1= p)
Anhadi, n (an) elvar axohovdia Cauchy.
25. Opilovue a1 = a, az = b ka1 apy1 = %, n > 2. E&etdote av n (ay,) eivar
axoloviia Cauchy.
YréoeiEn. Hapatnphote ot v xdde n > 2 woylel
D L NN e T
n+1 n — 2 n — 2 )

Onhadt

1
|an+1 - an| S §‘an - an—1‘~

Ané v ‘Aoxnon 24, n (a,) elvou axohoudio Cauchy.

Ouédo I

26. Eotww m € N. Bpefte pua axolovdia (ay,) n onola va éxer akpiBds m dapopetikés
unakodovlies.

Yméveitn. Av m = 1, Yewpolye tn otadepr| axolovdia a, = 1. Hapatnprote 61
xdde unoxohovdia tne (an,) elvar otadepn axoloudia pe brouc Touc dpouc e (ooug
pe 1, dnhady) ouunintel e Ty (aq,).

‘Eotww m > 1. Oewpolye v axorovdia (a,) mov opileton we e&hc: an, = 0
avn < mxu a, = 1avn > m. Hopatnpriote dt xdde uroxohoudio tne (an)
elvon TeAxd otadept| xou {on e 1, pnopel de va €xel amd xavévay we m — 1 ek Toug
6pouc foouc pe 0 (autd eaptdtan and to TécoUC and Touc m — 1 mpdTouC GPOUC
™me (an) éxer oav époug 1 umaxohoudia). Xuvends, 0 TARYOC TV SlAPOPETIXWY
utoxohoUthdy e (ay,) elvar axpBoe m.

27. Eoto (ay) pa axolovdia. Av sup{a, :n € N} =1 ka1 a, #1 ya kd0e n € N,
Tdte vndpyer yvnoiws avéovoa vrakolovdia (ay,) s (an,) dote ag, — 1.

Yrédaén. Oétovye A = {a, : n € N}. Anb tov Baoxd yopoxtnpopd Tou supre-
mum, yio xdde € > 0 undpyer z = z(e) € Adote 1 —e <z < 1. Agob 1 ¢ A,
€YOUUE TNV LoyLEGTEEN avicdTNTa 1 —e <z < 1.

Xpnoomodvtag to Topandve, Yo Beotue emaywywd ki < - < ky < kppq <

CWOOTE ag, < v < g, < Gy <t XOUL 1—% < ag, < 1. Tote, yia v yvnolwg
abEovuoa vraxorova (ak, ) ™e (an) Yo €xovue ag, — 1.

Egopuélovtoc tov yapaxtnetopd tou supremum pe € = 1, Bploxovye ax, € A
mou weavoroel TNy 0 < ag, < 1.

Ac vnodéooupe ot €youpe Beel k1 < -0 < kp, GoTE ap, < o0 < ag,, X0
1—% <ak, <lyaxddej=1,...,m. Oétouue s :max{l—#ﬂ,al,az,...,akm}.
Agol s < 1 (e€nyfote yutt), unopolue va Beolue ag,,., € A mou ixavonolel tny
5§ < Ay, < 1. TOTE, kg1 > ki, ag,,, < Qkyppyq xo 1 — %ﬂ < ag < 1. Auté
ONOXANPOVEL TO ETAYWYIXS Briuc.

m+1
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28. Eotw (ay) axolovdia Jetikdv apidudv. Ocwpolue to otvolo A = {a, : n € N}.
Ay inf A =0, deibte 61 n (an) éxer pOivovoa vnakoloviia mov ouykAiver oo 0.

Yrédein. Ac unodéoouyue 6Tt Eyouue Bpel puotxole ki < - -+ < kp, TOL XAVOTIOLOVY
Ta e€nc:

0<ap <ag

m m—1 m

1
<---<ag, w0 <ag, < —.
m

OETOUYE €1 = min {ay, ..., ay,,, #4—1} > 0. Ago0 inf(A) = inf{a, :n € N} =0
XA Epq1 > 0, undpyel kypyr € N dote ag,, ., < Emy1. ATO TOV 0pLOUS TOU Eppy1
éneton 61 (e€nyfote yatl):

1
(&) ke < Empy1, ®B) ak,,., < ak,,, (Y) ak,,,r < mrl

‘Etot opiletan emaywyixd yio yvnoing ¢pHvouoa vraxorovdia (ar, ) e (an) n onola
ouyxiivet oto 0.

29. Optlovue pua akorovdia ws e&rjs:

ag2n—1
ap =0, azt1= 3 + azp, aon = 5

Bpette dla ta opakd onueia g (ay,).

Yrédaén. Av ypddete toug déxa mpdtoug dpouc e axohoudiag (a,) Vo pavtédete
ot
1 1 1

3 ger O ez =loomm =012

A2np =

Aouketovtog 6nwe oty Aoxnon 18, delite 6t liminf a, = § xau limsupa, = 1.

30. Eotw (z,) axolovdia ue tnv ibidtnta xy41 —xy, — 0. Av a < b efvai 600 opraxd
onueta tng (z,,), deikre 6n1 kdde y € [a,b] elvar opraxd onueio tng ().

Yrédaén. Me anaywyr oe dtono. 'Eotw y € (a,b) o onolog dev elvar oplaxd ornueio
e (xy,). Téte, unopolue va Bpodue € > 0xawny E Ndote a <y—e<y+e<b
Xt T, & (y— e,y +¢) yia xdde n > nq.

Aol xyy1 — 2 — 0, undpyet ne € N Gote: yio xd0e n > no,

|Tpnt1 — xn| < 2e.

O¢toupe ng = max{ni,ns}. Agot ot a,b eivon oplaxd onuela e (2,,), UnoPOLUE va
Bpolue s > m > ny wote

Ty <Yy—¢& xu y+e<ws.

H emdoyh tou m > ng elvon Suvath 816t o a elvar opoxd onueto g (x,) xou
a < y— &, EV® 1 eTAOYY) TOL 8§ > m elvon duvaty| ddTL 0 b elvar oplaxd onuelo TN
(xn) xr y+¢ < b.

MrnopoUue thpa vo Bpodue m < n < § OOTE Ty, < Y — € XU Tyl > Y — €. Apxel
Vol TAPOUUE oay 1 ToV UEYARDTERO QUOIXS — amd Toug m,m +1,...,5 — 1 — ylo Tov
onolo x,, <y — €.

Ouwc tote,

Tpyl — Tp 2> (y+8) - (y—E) = 2e,
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70 omolo elvat dtomo, dtéTL N > m > ng > ng (Vo Enpene va oy Ve |Th41 — Tn| < 2€).
Katolh€ape oe dtono, dpa xdde y € (a,b) elvar optoxd onuelo g (z,). Autd
anodewviel To {nrobuevo, agpol ot a,b elvon enlone oplaxd onuela tng (z,).

31. (u) Eotw A apriuroipo vrootrodo tou R. Aeiére du vndpyer axolovdia (ay,)
dote kdle x € A va elvar oplaxd onueio tns (an).

(B) Aeikre du vndpyer akodoviia (x,,) dote kdle x € R va eivar opiaxd onueio tng

Yrdoaén. (a) Av A = {x; : s € N}, unopeite vo Yewprioete tnv axolouvda (a,) mou
opiletal we e&hc:

blvb17b2ab17b2;b3ablab27b37b47‘",b17b25"'3bn7"'

T xdde s € N undpyel unaxorovdia (ax, ) n onola elvar otodepr xau fon pe s (SLoTL
dmelpot pot e (ay ) elvon (ool pe x5). Apa, yo xdde s € N o z, elvan optoxd onuelo
™me (an).

(B) Iépte cay A 10 Q o710 (o). Ao 10 Q elvar aprduriowo, undpyet oaxoroudio (a,)
oote xdde ¢ € Q va elvon oplaxd onuelo g (an). H (an) wavornotel 1o {nroduevo:
v x8e z € R undpyer axorovda (i) oto Q @ote g — x. Aol xdde g elvor
optaxd onpelo e (an), N Aoxnon 14 detyver 6t xou o x elvon oplaxd onueio e (ay,).

32. Eotow (ay) pa axolovdia. Opilouue
by, = sup{|antr — an| : k € N}.

Acire 6t n (a,) ovykdive av kai pévo av by, — 0.
Yréoatn. 'BEow € > 0 xou éotw ng € N. Acite 61 ta e€¢ elvar toodlvoya:

(o) T xdde m,n > ng woylel |am — an| <e.

(B) Tw xdde m > n > ng woylet |am — an| < €.

(v) Tw xdde n > ng xat x&e k € N woylet |antr — an| < €.

(8) T x&Ve n > ng oyVet by, := sup{|an+r — an|: k € N} <e.
Xpnowomowdvtog Ty woduvayio twv (o) xou (8) dellte 6t 1 (a,) evon axorovdia
Cauchy (10od0voua, cuyxhivel) av xow uévo av b, — 0.

33. Eotw a,b > 0. Opilovue akolovlia (a,) pe a1 = a, az = b ka1

danpi—an gy

Ap42 = 3 5 gLy

Eé&erdore av n (an) ovykdiver kar av vai, Ppefte to dp16 tng.
Trodeén. Hapatnerote 6T

40J7L+1 — Qp 4an+1 — Qp — 3an+1 Ap4+1 — Anp
ap+42 — p41 = f — Qp41 = 3 = 3 .

"Erectat 6tL

1
|an+2 - an+l| S §|an+1 - an|~
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Ané v ‘Aoxnon 24, 1 (a,) eivar axohovdia Cauchy. Tuvende, cuyxhivet.
I v Bpolue to 6plo, Tapatneolue 6Tt

Gy —Qp-1  Qp1—an_2 Gz —a1 b—a
Ont1 = an = 3 - 32 T T Tgn—1 T 3n-1°
Apu,
_ b—a b—a b—a
Un = Gn-1F gpmg Sdn2t oy g =0

n—2 00

1 1 3(b—a 3b—a

= al—i—(b—a)g —3k—>a+(b—a)2 —3k:a+ (2 )= 5
k=0 k=0







KegpdAaio 2

2IELPEC TEAYMOTIXWY ARLUUWYV

A’ Opdda. Epwrtrioeic xatavonong

‘Eoww (ax) pla oxohoudio tpaypoatixdy aprdumy. EZetdote av ol mapoxdtw npotdoelg
elvar adndelc 7 Peudelc (atiohoyAoTe TA LS TNV AMdVTINOY CuC).

1. Av aj, — 0 téte n akodovdia s, = a1 + - - - + a, €lvar ppayuévn.

AdBog. H axohovdla aj, = + — 0, duwe n axohoudia s, =14 & + -+ + = dev elvon
poaypév (telver 0to +00).

o0
2. Av n axodovdia s, = a1+ -+ a, €ivar ppaypévn téte n oeipd Y ar oUyKAivel
k=1

AdBog. Av Yewproouue tnv axoroudia ap = (—1)F~1, téte éyovue s, = 1 av o n

elval mepLttog xan s, = 0 av o n elvan dpTioc. Anhady), n oaxohovdia s, = a1+ +ap

etvar gparypévn. ‘Opwc, 1 oepd > (—1)F~1 anoxdiver, 8ot ay 4 0.

o0
3. Av |ax| — 0, tdte n oepd 3 ap ovykAiver anodUtws.
k=1

(oo} (o]
AdBog. Oewptiote Ty aj, = 1. Téte, |ag| = 1+ = 0xoun Y |ag| = Y 4 amoxhiver
k=1 k=1

o0
070 400, SN 1 D ak dev cuyxAiver anohlTwe.
k=1

[es) o0
4. Av noeapd Y |ag| ovykdivea, téte n oapd Y ap ovykAiver
k=1 k=1
Xowotd. Anodelloye (otn Yewpio) 6Tt av pior oeLpd cUYXAVEL amONITOS TOTE CUYXAIVEL.

5. Avap > 0 ya kd0e k € N ka1 av 0 < % < 1 ya xdOe k € N, tére n oepd
&)

ay, oUyKkAivel.
k=1

AdBog. Oewptiote v ap = 1. Téte, ar > 0 yio xdde k € N xou % =* <1

o8]
v xdde k € N. Opowc, n oepd > + omoxhiver.
k=1
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(o]
7 . Q41 — z 7 /.
6. Av ap > 0 ya kdO¢ k € N ka1 av klingo o = 1, téte n oepd > ay amoxAivel

k=1
AdBog. Oewphote Ty ar = 75. Téte, ar, > 0 v x84 k € N xau klirrgo% =
. 2 7, z & Z
lim (kiil)Q = 1. 'Ouwq, 1 oepd Y. 75 oUYXAVEL.
k—oo k=1
a o]
7. Av ar >0 ya kdOe k € N kar av =5 — 400, tdre n n oapd kzl ay anokAive

Swotd. Av “eH — too, utdpyer N € N dote “45 > 1 yia xdde k > N. Agol
n (ag) €xet Yetxolc bpoue, oupnepaivouye 6Tt 0 < any < ant1 < -+ < ap < ---,
oo

dnhadh a /A 0. Buvende, n oepd Y, aj amoxAiveL.
k=1

8. Av ay — 0, téte n oapd Y. (—1)kay, ovyrkdive.
k=1
AdBog. Av Yewpricoupe Ty ay = %l)k, t6te a, — 0. ‘Opwe, noepd Y. (—1)*ay =
k=1

= 1
> % omoxhiveL.
k=1

(oo} [e]
9. Av ap > 0 ya kd0ec k € N ka1 av n oeipd > a, ovykAivel, téte n ocipd Y, \/ax
k=1 k=1
OVYKATvel

AdBog. Oewphiote v a = 5. Tote, a > 0 vy xdde k € N xou 1 oewp

Q-
18
e

k=1
o0 o0
ouyxhiver. ‘Opwc, N oepd > (/ar = Y 7 amoxhiveL.
k=1 k=1
e} e}
10. Av noepd Y ai ovykAivel, téte n oapd Y. ai ovykAive.
k=1 k=1

(_\/IE)k ouyxhivel. ‘Ouwe, 1 oepd

o0
AdOos. An6 to xpithplo tou Dirichlet, n oeipd
k=1

118

o0
2 _ N 1 ‘
aj, = k§ ) z amoxAVeL.

k=1
[e.°]
11. Av noeapd > a; ovykdiver kai av (ag,, ) €ivai pua vraxolovdia tns (ay,), Téte
k=1
o0
oeipd Y ay, oUykAivel
k=1

o0 o0 —
AdBog. Tougwva pe to xpithplo Dirichlet, n oepd Y ar = > (711); - OUYXALVEL.
k=1 k=1

o0 o0

‘Ouwe, 1 oepd Y. asp—1 = Y. 577 OmOXAVEL (CUUTERLPERETOL GAY TV APUOVLXY)
k=1 k=1

oelpd — egnyfote yutl).
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o0 oo}
12. Avag > 0 ya kdde k € N ka1 av ) oapd >, ay ovykve, téte n oapd > a;

k=1 k=1
OUYKATvel

o0

Xwotd. Agob n Y ai ouyxhivel, éyouue ap — 0. Apa, undpyer m € N dote: yia
k=1

x&9e k > m, 0 < ap < 1. Téte, vy xdde k > m €yovpye 0 < ai < aj. Ané o

o0
xpLthpLo clyxpone, 1 oepd Y. ai cuyxhiveL.
k=1

13. H oeipd Y % ouyKkAivel
k=1

AdOog. Oétouvpe a = 246k7,(2k) Téte, ar > 0 xou
4.6 !
ki1 [2-4-6---(2k)(2k + 2)]k! _2k+2 L9951
ag [2-4-6---(2k)](k +1)! k41

o0
2:4-6--(2k ,
% ATIOXALVEL.

An6 10 xpitipto tou AGyou, 1 oepd Y
k=1

14. H oapd Y ;- | k(1 + k?)? ovyrAiver av ka1 pdvo av p < —1.

Ywoté. Tlapatnpolue 6t klim k(;jpﬁ)p = lim (1+ k%)p =1>0. And 10 opi-

k—o0

o0
axd xpithplo olyxplong, 1 oepd > k(1 + k?)P cuyxhiver av xou uévo av 1 cepd
k=1

o0
> =y ouyxAbvel. Auté oupBalvel av xon uévo av —(2p+1) > 1, Snhadh av xou
k=1

pgvo av p < —1.

B’ Opdda
15. Acitre éu1 av klim b = b téte > (b, — bpy1) = b1 — b.
—00 k=1

Trédetn. To n-00t6 pepixd ddpoloua Tng oelpdc toodToL YE

Sp=(by —ba) + (ba—b3)+ -+ (b —bpt1) = b1 — bpy1.

o0

Agol klim by, = b, PAénouye 6t lim s, = by —b. Tuvenae, > (by —brt1) = b1 —b.

16. Acitre 6u

S X ok k 00 _
(@) ;m% B > T =3 (v ¥ Lo

Trédan. (o) Oétovye by = 57— . Hoapatnpolue 6Tt

1 1
2%k—1 2k+1 (2k—1)(2k+1)

br, — bpt1 =
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‘Eyouue by =1 xou by, — 0. Ané v Aoxmon 15,
> 1 1 o 2 1 1
; 2k —1)(2k +1) 5; 2k —1)(2k +1) st =35

(B) Tvwpiloupe 6 av 0 < z < 1, téte

PIEEDD
k=1 k=
Yuvenwg,
ook 43k 21\ &1 1/3 1/2 3
= — - = — 1—7
; 6F 1;1(3) +;(2> -3 1o 2+ >

(v) Tpdgpoupe

pPRASILES L ol (IS R
Rk =\ VETl ’
yenowomnowdvtac tny ‘Aoxnon 15 yi v by = ﬁ — 0.

17. Yrmodoyiote to dOpowoja tng oepdg Z m

YréoeiEn. Hapatnpodye bt
1 o (k+2)-k 1 1
k(k+1)(k+2) 2k(k+1)(k+2) 2k(k+1) 2k+1)(k+2)

Xpnowonowvtag v ‘Aoxnon 15 yio tnyv by = m — 0, oupnepaivouye 6Tt

> s
1=
= k(k k+2) 4

&)
18. Eéetdote ya moiés tipés tov mpaypatikol apiduol x ovykAiver n oepd > H%
k=1

Yrédaén. Hopatnpolue 6t av |z < 1 téte ﬁ — 1 # 0, dpa 1 oelpd amoxAiveL.
Avz =1, tbte ﬁ =1 — 1 #0, dpa 1 oepd anoxhiver. Av z = —1, 0 k-0016¢
6pog dev opiletar oty mEpitwon ov o k elvon TEEITTOS, dpa BEV ExEL VOTUOL VL
eZetdooupe T oUYXMOT TNS OELRdC.
Trodétovye howmdy 6t |z| > 1. Téte, Unopolue vo EQupUECOUUE TO 0pLtaxd
o0

xptthpto cUYXELONG, YPNOWOTOLOVTIS TNV ) ﬁ (n omolo GUYXAIVEL WC YEWUETPIXN
k=1

oElpd uE AOYO ﬁ < 1). 'Exoupe

B 1

S (L/a)k+1

o0
, , 1 , ,
Tuvenae, n oepd kzl TigF OUYXAlver amoldTe.

[/A+ab) |
Vet |14k

‘—>1.

19. Egapudote ta kprenipia Adyouv kar pilas otis akéAovles oeipés:
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zt (ﬂé% () 3 Kook

k=0

118

(@ > ket (@)

k=1 k
2k & N 2k gk
© SHet @)%

Ay yia kdmoies tipés tov x € R kavéva and aved ta 6Vo kprerjpia Oev diver andvTnon,
efetdote tn oUykAion 1) andkhion tng oepds e dAdo tpdmo.

)

© X ok () 3

k=0

Yrooaén. E&etdlovye pepinéc and autéc:

(o) > kFa*: Me 7o xpitfpio tou Aéyou. Av z # 0, éyoupe
k=1

(k + 1)k+1 |x|k+1

1\ F
Rl =(k+1) <1+k> |z] — +o00.

Yuvenwg, 1 oepd anoxhiver. H oepd ouyxhiver yévo av x = 0.
Y10 (810 oupmépaoua Vo XATAAAYATE AV YENOWOTOLOVCAUTE TO XpLTthpto Tne pllag:

TopatneRote 6t v/ kF|z|kF = k|| — +oo av & # 0.

® > %’: Me to xprthiplo Tou Adyou. Av x # 0, éyouue
/(4D e
||k / k! Ck+1

—0<1.

Yuvenwe, N oepd ouyxAlver anolbtwe. H oepd cuyxiver yia xdde = € R.

(o7) 22§k: Me 710 xpithpto Tou héyou. Av x # 0, éyouue
k=1

2R+ [k /(K +1)2 2zl k>
= T|—
2k|z|* /K2 (k+1)2
Tuvenwe, 1 oepd oLyxAiver atoldtwe av |z| < 1/2 xa amoxhiver av |x| > 1/2.
Eisrdloups m OOYX)\LOY] YWeoTd oTic epintoes x = £1/2. Hopatnpdvtag 6t oL
oetpéc Z ( ol Z 7z OLYXAvouv, cuunepaivoupe TEhXd OTL 1) GElpd GUYXAivEL
k=1

oV ol povo av |x| <1/2.

— 2|z].

20. Eéetdote av ovykAivour 1} atokAivour o1 o€ipés

1 1 1 1 1 1 1 1
3ttt tatat

o 1 11 1 1 1 1
§+ +8+ +372+176 @4—674

Yrédaén. (o) Hapatneriote 6t 10 (2n)-0016 Yepind ddpotoua Tne oeLpdc
LIS R SV SV AV SV
2 3 22 32 28 3 24 B

looUTAL HE

"1 I 1 &1 3
=Y S Y=ty =y
] 4 k=1
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Aot 1 oetpd éyet VeTxole bpoug xa So, < 3 yio x8e n, éneton 6Tt 1) oEpd GUYXAIVEL
(eZnyrote yuatl).
(B) Hupatneriote 61 10 (2n)-0016 Yepd ddpotoua TG oelpdc

1+1+1+1+1+1+1+1+
2 8 4 32 16 128 64
loolTaL Ue
2n—11 o) 1
sm=) <D =2
k=0 k=0

AgoU 1 oepd £xel YeTinolc dpoug xa s2, < 2 Yia xdde n, Eneton OTL 1) OELEd GUYXALVEL.

21. Na Bpedel 1kavrj ka1 avaykaia ovvdnkn  ya tnv akolovdia (a,) dote va
ovykAivel n oepd
ayr—a;+ay—agstaz—az+---.

Trodbaén. Hapatnpolue 6Tt sg, = 0 yia xdde n € N. Eniorg,
$1=4ai, S83=4az, S5=40a3, S7 =044,

XL YEVIXE, Sop—1 = ap. Emeton 6Tl 1 ogpd cuyxAivel av xou pévo av a, — 0.
IMpdryportt, av n oewpd cuyxhivel xat av s elvon to ddpoloud e, téte s = lim s9,, = 0
X an = Sop—1 — 8 = 0. Avtiotpogu, av a,, — 0 t61€ S2p, = 0 — 0 %o Sgp_1 =
an, — 0, dpa s, — 0.

oo}
22. E&etdote av ovykAivel 1j amokdiver n oelpd Y aj 0TS TapakdTto TEPITTATEIS:

n=1

(@) ak=vVk+1-Vk @) ar=vV1+kZ—k
(v) ar = EHE () qp = (VE - 1)E.

Trédaén. (a) Avap =vVk+1—Vk,tbte s, =a1+--+a, =vn+1—1— 4oo,

dpat 1) oELPd amoxAlveL.
(B) Eyovue ar, = V1+k2 —k = m Hapatnpodye 6t 7 = ﬁ —

o0 o0
1 >0. Agob 7 kz % anoxAVel, 1 oepd Y ap anoxAivel and 1o oplaxd xperthplo
=1

k=1
oUYXEIONG.
(v) Exovype ay, = ¥ H,l;ﬂ = k(\/ﬁ%@). IMapatnpodue 6t 1/%7’;/2 — 1> 0. Agov

(oo}
n > # oUYXAVEL, 1) OERd Y aj cUYXAIVEL and TO 0plaxd XELTHPLO CUYXELOTC.
k=1 k=1

(8) Xpnowonotolue 1o xpithplo tne pilac: éyoupe ay = Vk—1 — 0 < 1, dpa 7
OELPd GUYXALIVEL.

23. Eéetdote av ovykAivouy 1} anokAivovy o1 o€ipés

oo 2 oo
& cos® k k!
(\/E - 1), T2 e
k=1 k=1 k=1 k=1

M8
§N‘
S+
s
M8
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Yrdébetn. (o) Z v : Topatneolue dTt

ak B4+2VE 1 -
= — = .
1/k2 2k3 — 1 2

Agoln Y k% OUYXNVEL, 1) OELPE D ag CUYXAIVEL aTtd TO 0pLaXG XpITHELO CUYXPLOTC.
k=1 k=1
(B) S (Vk—1): 9étouvye Oy = Vk —1>0. Tore, k = (14 6;)*. Mapatnpodue 61,

k=1
yio x&e k > 3,

k
1
<1+k) <e<3<k=(1+6)"

Apa, O > & yio xéde k > 3. Agod m Y. ¢ omoxhiver, 1) oelpd Y- 6 amoxhiver xt

k:l k=1
QUTH.
o 2’(7 1 > 1 o0
(Y) > %" napatnpolpe 6t Jag| < 7z. Agol Z 77 OUYXAVEL, 1 oelpd Y ay
k=l k=1 k=1

ouyxAivel and 1o xpitriplo clyxplong.

(8) > &: yenoworolye o xprthpo Aéyou. Eyouye
k=1

ar1  (k+ DKM kKF 1 1y
aj _k!(k+1)k+1_(k+1)k_(1+1)’< e

dpar 1) oELRd GUYHALVEL.

24. Eéetdote wg mpog tn oUykhion wg mapakdtw oepés. Omov eugpavilovtar o
napdpetpor p,q,x € R va Bpebolv o1 tijés tovg yia g omole o1 avtiotoryes oeipés
OUYKATVOUY.

@S E+H™" @0 (1) e 0<a<p)
6) ¥y O pkE0<asn) (o9 &G

k=1 k=1 k=1
© L#(F-vkm) 0 L (VETT-2vE+VE-T),

Yrédaén. () (1 + %)71@ 1 xenowonotolue to xptthplo g pilag.  ‘Eyouue

yar=(1+1
®) kz pFkP: yenowonotolue to xpithplo Tou Mdyou. Eyouue
=1

k=
)4@ 1 <1, dpa 1) oerpd cuyxhiveL.

ag k+1)P
+1:p( ) o
ag kP

dpa 1 oepd cuyxMver av 0 < p < 1 xou amoxAbver av p > 1. T p = 1 malpvoupe
(o)

oepd Y k, n omolo anoxhivel (k /4 0 6tav k — ool).
k=1
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() > it Yewpolpe v by, = 1/k. 'Eyoupe §& = k]{“C/E = %\/E —1>0. An6 70

EHE

o0
opLaxd xpithpto cUYXEIoNG, 1) oeed amoxhiver (BL6Tt 1 Y ¢ amoxhivel).
k=1

o0
(e) Y ﬁ: Vewpolpe v by, = 1/pF. Agod 0 < g < p, éyouye = 71_(,11/p)k -

1> 0 (361 (p/g)F — 0 agol 0 < p/q < 1). And 0 oplaxd xpLThipl0 GUYXELONC, N

OERd UG CUYXALIVEL oV xon Lévo av i Y pik oLYXALVeL, dnAadT av xou pévo av p > 1
k=1

(xor 0 < ¢ < p).

o0
(o1) > %(2# napatneolue 6t 0 < ar < 5r. Aol n Z 55 OUYXAVEL, 1 Z a
k=1

ouyxAivel and to xpithplo obyxplong.

(o) Z kP (f \/7): TopaTnEolpE dTL

b VEFL=VE B
T AVERT VR IR LA VR

/ _ kP /, 4 ag 1 7 / 7
Oewpolpe Ty by = 7377 xou Tapatneolue Ot 5 — 5 > 0. A6 T0 oplaxd xpithplo

o0 o0
GUYXEONG, 1 D Ak CUYXAVEL av Xou L6VO av 1 Y. 715755 OUYXAlvEL. Anhodi, av
k=1 k=1

3 / v 1
5 —p > 1, 70 onolo woyler av p < 3.

Q) ioj kP (\/k: +1-2VE+VE ): nopatneolue 6T, i k > 2,
k=1

ar, = KWVE+1-VEk+VE—1-Vk)

= —2kP3 !

VE=TWEk+1WVEk+1+VEk—1)

o0
Anhadi, 1 (ak)k>2 Exet apyntixolc dpouc. ‘Apa, cUYXAVEL oy xou uévo av 1 > (—ay)

k=2
ouyxhiver (egnyriote yiatt). Oewpodue -mv by = ’Z—Z XL TOEATNEOVUE OTL ;ik —1>

0. Ané o oplaxd xpitiiplo olyxplong, n Z aj, OLUYXALVEL oV oL U6VO av 7 Z kz =
k=1 k=
ouyxAivel. Anhadt, av 2 —p > 1, 10 onolo loyler av p < 1.

o0
25. Eow d6u ap > 0 ya kdOe k € N. Aetbre éu n oeipd kzl TTisa, OUyKAiver
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Trédadn. Hapatnerote 6T 0 < 775 < 72 Yo %80 k € N. Auté elvan qavepd av

ar =0, eved av ay > 0 unopelte va ypddete

ag ag 1

< < = —.
1+ k2ay k2ay k2

0

o0
Aol noepd Y & cuyiiver, To cuunépaoua TEOXOTTEL AT TO XPLTHPLO CUYXELOTC.
k=1
26. Opilouue pna axodovdia (ay) ws €€ris: av o k elvar tetpdywvo puoikol apiduov
Oérovue ay, = % ka1 av o k Oev elvar tetpdywro guotkov apiuot Uétovue ap = k%
[ee]
Eéetdote av ovyklivel n oepd Y ay.
k=1
Trédeikn. H oepd €yer Yetixolc dpouc. Apxel va dellete ot 1 axohouvdia twv
pepuy adpoloudtwy eivar dvew @payuévn. Hapatnerote dtL yia xdde m € N €youue

m2 m
Sm2 = E ap = E ak2 + E ag
k=1 k=1 k<m?2
k#s2
< m 1 m2 1
< 2 pEtle
k=1 k=1

< 2ii:M<+oo.

AvneN, 16t s, < sp2 < M. Anhadh, n (sp,) €lvar dve pporypévn.

[e°]

27. Efetdote av ouykAiver 1j anokdiver n oapd Y (—1)%%, dmov p € R.
k=1
oo
Tréde&n. Avp >0, t6te noepd Y. (—1)F L ouyrhiver amé to xpitfpto Tou Dirich-
k=1

let. Av p <0, tote (—1)* L 4 0, dpa n oepd anoxhiveL.
28. Eotww {a} ¢livovoa axolovdia mou ovykAiver oto 0. Opilovue

s = Z (—1)k_1ak.

k=1

Acibre 610 < (—1)"(s — sp) < Gpy1-

o0 o0

TYrédeitn. Tpdgoupe (—1)"(s—s,) = (=1)" Y. (=D lap = Y (=1)"TF lg,.
k=n+1 k=n+1

Mopatnerote 6t yio xdde m € N,

n+2m

S (1) g = (g1 = @ng) + o+ (@nsam1 — Gniam) = 0,

k=n-+1

dpat
n+2m

(=1)"(s = sp) = lim  »  (=1)"*1q, >0.
k=n+1
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Enione,
n+2m+1
Z (_1)n+k_1ak = Ap+41 — (an-‘rQ - an+3) — (an+2m - an+2m+1) < Ap+1,
k=n-+1
dpat
n+2m-+1
(—D)™(s—sp) = lim > (=1)""*a, <apy.
m— 00
k=n-+1

o0
29. Eotw (ar) ¢Oivovoa axodovdia Oetikdv apidudv. Aeiéte éri: av n > ag
k=1

ovykAiver téte kap — 0.

o0
Yrédeitn. 'Eotw € > 0. Agpob 1 > ap ouvyxhive,, n (s,,) glvor axoloudio Cauchy.
k=1
Apa, undpyet ng € N dote: av n > m > ny t161€
€
g1+ F ap = [Sp — Sm| < 3
Ewwdtepa, av n > 2ng, talpvoviag m = ng xal YpNoYonoldvTac Tny undlecn 6Tt 1
(an) elvar @divouoa, €youue

g nanp
§>an0+1+~-~+anZ(n—no)anZT,

0T n —ng > 5. Anhadh, av n > 2ng €xouue na, < €. ‘Eneton 6t lim (nay,) = 0.

n—oo

o0
30. Eotw dtiar, > 0 ye kdde k € N. Av n > ap ovykdivel, deiére ot o1
k=1

oo oo 0o 2
ks ) 1L 2
1+a 1+a
k=1 = LTk Lt

OUYKAIVOUY €TioTnS.

oo
Yrédaén. (o) Apod n > axr ouyxhivel, éxovpe ar — 0. Apa, undpyer m € N dore:
k=1
vy xde k> m, 0 < ap < 1. Tére, yia xde k > m éyovpe 0 < a% < ag. Ané to
o0
xprthplo cOYXELONG, 1 OEd Y. ai CUYXAVEL,
k=1

ai
1+ag

(B) HMapatneriote 6t 0 < < ay v xd9e k € N. And 10 xpitiplo cOyxpong, n

o0
. ap .
oelpd kzl T ouYXAlveL.

2
(v) Hopatnphote 61 0 < 1_7_22 < a} yw %8¢ k € N.
o0
31. TroOérouue 6t ay, > 0 ya kdOe k € N ka1 6t n oepd Y, a ovyrdiver. Aeire
k=1

o0
oruunoepd Y \Jarap+1 ovykdivel. Aeiéte 6ti, av n {ay} etvar pOivovoa, tdte 1w xve
k=1

Kai To avTiotpogo.
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Yrédadn. Mapatnprote 6t 0 < \/aparsr < LE2HL yig xéide k € N xon epappdote
10 %pLThpo olYXpPLOTS.

Me v unédeon 6 (ay) etvon pdivouoa, tapatnerfiote 611 0 < apt1 < \/arart1
yia xdde k € N xat e@opudote 10 %pLtiiplo oUYXELoTC.

o0
32. Trolérouue 6t ay, > 0 ya kd9e k € N ka1 éu1 n oeipd >, ay ovykdive.. Aeibre
k=1
o0 \/T
du n oepd Y E ovykdiver

k=1

Yrédeikn. Anéd v avicdtnra Cauchy-Schwarz, yio xdde n € N éyoupe

S

k=1

" 2 ;. . 1/2
ak> (Z k2> < VMM,
1 k=1

61OV

oo oo 1
M1:Zak<+oo ol M222ﬁ<+00.
k=1 k=1

o0
33. Trnolérouue dti ar, > 0 ya kdle k € N ka1 6t n oeipd Y ap, anoxAiver. Aeire

k=1
ot -
> o -
1 (1 + al)(l + (12) cee (1 + ak)
Yréoaén. Av bg =1 xou
1
by =
(1+a)(I+az)---(1+ax)
v k € N, dei&te 6T
2 =bp—1— by

(1+a)(1+4+a2) - (1+ak)

v xdde k € N, dpa
n

ak
—by—by=1—by,.
;(l—kal)(l—i-ag)---(l—kak) 0

IMopatnpwvtag 6t
(I+a)(1+a2) - (1+ap) >a1+ - +a, > +0

dellte 6T
n

ai
=1-b, — 1.
’;(1+a1)(1+a2)~~(1+ak)
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I Opdda

34. Eoto (ai) ¢Oivovoa axolovdia Jetikddv apiudv pe ar, — 0. Aeiére éni: av n

> ak amokAiver Téte
k=1

me {ak, k} = +00.
k=1

Trédaén. YTrodétoupe 6Tt n oepd > min {ay, 1} ovyxhiver. Aol 1 (ai) ¢Oiver
k=1

mpoc o 0, To0 (B wyder v ™y (min{ay, +}) (e&nyhote ). And o xpirfplo
oUUTOXVWOTC, 1) OELEd

&S] 1 9]
Z 2k min {agk, Qk} = Zmln {QkQQk, 1}
k=1

k=1

ouyxhivel. Ewduodtepa, min{Qka2k,1} — 0, dpa teEMXd €youpe min{2ka2k,1} =
2k aqn (eEnyfote yioti).
o0
Eneton 61t 1 ompd Y. 2Fage oupdive..  Xpnowonowwvtac Eavd o xpitfipto
k=1
o0 o0
CUUTOXVWOTNG, AUTH TN POEd Yo TN OEWRd Y ag, PAémouye 6T 1 D ax cLUYXAVEL
k=1 k=1
Auto ebvar drono and v vnddeon.

o0

35. YmoOérouue dt1 ar, > 0 ya kdle k € N ka1 6tu n > ar anokdiver. Oérouue
k=1

Sp =01+ a2+ -+ ap.

o0
(a) Aetbre brin 3 15 amorAiven
k=1

(B) Aeitre dn: yal <m<n,

a a s
mil o>
Sm+41 Sn Sn
e}
ka1 ouumepdvate drin Y 9 amokAiver
k=1
1 1 o
e z afn R 7z z % 7z
(v) Aeitre 6u & < 5o — 5 ka1 ovumepdrate dun ki_:l o ouykAiver

o0
Tréden. (o) Eow 6t n 30 15— ovyxhiver. Tote,
k=1

Q. 0 N 1 —1_ Q.
1+ ay, 1+ay 1+ ay,

-1 =14a;— 1.

Yuvenae, vndpyer m € N oote: 1+ ap < % vi xde k > m. Enetou 611 0 < ap <

&8
3 ap , , , , , ;
STy Yo xdde k= m. Ané o xprthiplo olyxplong, N kzl ay OLYXALVEL, dTOTO.
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(B) Mapatnerote 6t N (sy) elvar adZovoa. Apa, av 1 < m < n éyoupe

(07 Am+1 (079 am+1+"'+an
o> LR T TR
Sm+1 Sn Sn Sn Sn

Am+1
Sn”S5m _ 4 _ Sm
Sn Sn

o0
Ac unodécoupe 6t ) 0 ¢ ouyxhiver. An6 1o xpitfipo Cauchy, v & = 1>0,
k=1

umopolue va Bpolue ng € N dote: av n > m > ngy 161

Ami1 oy O L
Sma1 Sn 2]
onhad” . .
Sm Sm
1- e = I
Sn, < 2 Sn - 2

o0
Tradepornotiote m > ng xot agpiote 10 n — 00. Aol 1 Y ajp amoxAivel, éyouvue

k=1
Sp, — 00. Apa, lim 2= =0, 10 onolo odnyel oe dromo.
n—oo Sn
(v) Hopoatnerote 6Tt
an Sn — Sp—1 < Sp — Sp—1 1 1
s2 s2 T 8,5n-1 Sp—1  Sn

o0
Av t,, elvon 10 n-00T6 pepd ddpoloua g %%, totE
k=1"F

ai  az an 1 1 1 1 1 2
thn=+5+ -+ —+H{————)+ -+ -—— ] < —.
s sz

S1 2 S1 S1 S92 Sn—1 Sn

(o]
H (tn) eivar dve gpayuévn, dpan - % cuyxhiveL.
k=1 "F

o0
36. YroOérouue dui a > 0 ya ke k € N ka1 éu n Y ap ovykAiva. Oétouue

k=1
o0
Tn = Y. Q.
k=n
(o) Aetre dti: yia 1 <m < n,

a a r
moy g > it
T'm Tn T'm

o0
ka1 ovunepdvaze drin Y T amokAiver
k=1

(B) Aeire 6n \/“TLW < 2(y\/fn — /Tn41) Ka1 ovurepdrate 6t n kgl \;7% ovykAivel

Yrédaén. Apob n Y ar ouyxhivel, éyovue 1, — 0. Iopatnpriote enlong 6w n (ry,)
k=1

elvar pdivouoa.
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A, Qp, A, Qp, am + + an
— + +— > —+ + — >
m n m T'm T'm
_ Tm — Tn41 1 Tn+1 >1-— T'n
Tm Tm Tm

o0
Ac urnodéocoupe oL n Yo ouyxdiver. Ané 1o xpirfipo Cauchy urdpyet ng € N
k=1

wote: y x&de n > m > ng,

T a a
1o Omy oy
Tm T Tn 2

Ytadeponot®dvTog m > 1 XU APHVOVTIC TO 1 — 00 XATAANETE OE dToTO.

(B) Hupatnerote bt

T'n — Tn41 an an
VT — /Tnt1 = = 2 :
" i VTt Tarl A/Tan+Tagt 24/Tn

Apa, v xdde n € N,

Z%g2(¢a—@+ﬁ—m+--~+ﬁ—¢7ﬁ)SM“T
k=1

&)
’ 7 ag ’.
Eneton 61 1) kzl o GUYXAIVEL.
o0
37. Eotw (ax) akolovliia mpaypatikdy apidudy. Aeiéte éti av n oeipd > ay amok-
k=1

o0
Alver téte ka1 ) oepd Y kay, amokAiver.
k=1

o0
Yrédalén. Oétouvue by, = kay. Tote, Féhovpe va delouye bt av 7 oepd Y, %’“
k=1
o0
amoxhivel TOTE xaL 1 oelpd Y, by amoxhiver.
k=1

o0
Hopoatnpriote T av Y by ouyxhivel, TOTe €xel Ppaypéva uepxd adpolopata.
k=1

o0
Agob 7 % @Uivel Tpog to 0, to xpitripto Dirichlet Sefyvel 6w 7 kzl bf couyxhivel, To

ornolo elvat dtomo.

38. Eow (ar) axolovdia Jetikdy mpayuatikdy apidudy. Aeikte én av n oepd

o0 o0 k
Y- ax ovykdive, téte kain Y, ap ' ovykAiver.
k=1 k=1
ko

Yrébaén. Tedgouye a; ™ = —H— xou Saxpivoupe 500 TEPLTTOOEL:

FIT

a

k

_1
(@) Av a > 1/2¥+1 16t a7 > 1/2. Suvendc,

k
a; ™t < 2a.
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(B) Av ay, < 1/281 <61

Ye xdde mepintwon,

o0 o0
‘Opwe, 1 Y ag ouyxhive, dpan Y- (2ax +27%) ouyxdiver. To Lntoluevo éneton and
k=1 k=1

10 xpLThpo olYXpELOTS.

39. Eorow (ar) n akodovdia mov opiletar and tg

1
27](3.

| =

Qop—1 = — Kkai agy =

o0
Eéerdore av n oeipd Y, (—1)
k=1

=lay ovykdiver

Yréoein. Hapatnpolue bt

s — 1,1 + 1,i + + l,i
o 2 2 22 n  2n
= 1+}+ +l 1+i+ +i
- 2 n 2 22 on
1 1
> <1++---+)—1.
2 n

Agob 1+ 5+ -+ L — 400 bty n — 0o, BAénoupe 6Tt s2, — +00. Apa, 1 cELRd

amoxhivel (xat YdAota 010 +00 — eENyHoTe yiotl).

40. TrmoOérouue 6t ay, > 0 ya kdOe k € N. Optlovue

1 2k
kaE Z Ay -

m=k+1

(o) o0
Aeitre drun Y ap ovykdiver av kai uévo av n Y, by ovykdivel
k=1 k=1

o0 o0
Yrébaén. Eow s, xat t, o yepixd adpolopata TV CEp®Y Y ar xou Y by ov-

k=1 k=1
tloTtoya. Oa cLUYREIVOUUE Ta o, XA Ly Eyouue

1 1 1
tn =bi+bo+---+b, = a2+§(a3+a4)+§<a4+a5+@6)+"'+E(an+1+'"+a2n)'

Aei&te 61 070 t;, eupaviovton UOVo oL ag, . . ., Az, XL OTL 0 GUVTEAESTAS XAVEVOS Ay
oT0 ty, elvon pxpodTepog 1 loog tou 1. ‘Ermeton 61t ¢, < 59, Yo a0 1 € N. Yuvendde,

o0 o8]
av n Y. ap oLYXAVEL TOTE 1 ) by ouyxAiveL
k=1 k=1
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Ané v dAAn Theupd, Yewpriote To Yepixd ddpotoua tay,, xat Seite dtL xdle ay,
2 < k < n, eugavileton exel pe ouVTENESTA 0f = = + -+ + 71— av o k elvou dpTiog,

2m—1

XL CUVTEAEOTH Of = #H 4o+ 5 av o k elvon Teprttéc. Te xdde mepintwon,
1

oK > 5. Apa,

Sp=a1+az+ - +ap, < ap + 2o,

o0 o0
‘Eneton 61, av 1 Y. by ouyxhiver téte n Y ay ouyxAivel
k=1 k=1

41. Eotww (ar) axolovdia Jetikdy mpaypatikdy apifudy. Ocwpolue tny akolovdia

a1 +2as + -+ + kay,

b = k(k+1)

o0 o0

Aceibte 6ri: av n Y ar ovykAivel, téte n oepd Y by ouykdive kai ta apolopata
k=1 k=1

Twy 6U0 o€y efval ioa.

Yr6deiEn. Av s, = a1 + -+ ap xot ty, = by + -+ - + by, téTE

n n k

- isasék(kl—kl)

- ﬁ;mg@ k—1k1>

N ;S“S(i—nL)

_ Sz:a&_ahtzaznii-jtnan
= Sp—nb,

Ou del&ouye 6T

a1+ 2a2 +--- +nay,
nb,, = — 0.
n+1

Me Bdon to Afupo tou Abel, ypdgpouue

n n—1 n—1
Zkakz sk(k—(k+1))+nsn—1=—Zsk—i—nsn—l.
k=1 k=1 k=1
Apa,
1 - n—1 s;+-4+5,-1 nsy, 1
bn = kay, = — : - —s+5-0=0
1o n—&—ll; h n+1 n—1 +n—l—l ntl shs ’
o0
6mov s = lims, = . ai (edd ypnowomoolue t0 YeEYOVOS OTL av S, — S TOTE

k=1

satstidont , g) Agol nb, — 0, and y t, = s, — nby, BAénouue 6T t, — 5.

n—1
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Anhady,

o0 o0
S b=
k=1 k=1

o0

42. Eotw (ai) axolovlia Jetikdy apidudy dote Yy, ap, = 400 kai ar, — 0. Aeibre
k=1

ot ar 0 < a < B tdre vndpyovy guotkol m < n @oTe

n
a < Zak<ﬁ.
k=m

Yréoeitn. Aol ay, — 0, undpyer m € N ote: av k > m tdte

ar < B —a.

o0
Agol > ar = +00, undpyet ENdYLOTOS PUOLXES £ > m HoTE
k=1

am + - +ag = .

(o) AcgfZte 6t £ > m.
(B) Av n =/{—1, nopatneriote 6Tt n > m %o

A+ +ay < B,

am+ - tan = f—a>pF—(B—a)=a

43. Aeibre 6u1 av 0 < a < B tére vndpyovy guotkol m < n bote

1 1 1
a< —+——+-+-<0
m n

Trédatn. Egapuéote Ty mponyolspevn doxnon Y Ty ax = t.






Kegpdiowo 3

Ouolopoppn cuveyela

Ouddo A’

1. Aecitre 1o Geddpnua péyiotng kar eddxiotns tpns ya e ouvexr) auvdptnon
f i [a,b] = R ypnoworowrtas to Yedpnua Bolzano—Weiertstrass.

Yrdébeitn. Aelyvoupe tpdta étL undpyer M > 0 wote |f(z)| < M vy xdde x € [a, b],
vE amaywyh oe dromo. Av autd dev wyler, urnopolue vo Bpolue x, € [a,b] dote
|[f(zn)] >n, n=1,2,.... H (x,) éxer vnaxorouwdia (xj, ) dote x, — xo € [a,b].
Aol n f elvon ouveyhc o0 zg, and TV apy | TG peTaopds éxoupe f(zk,) — f(xo),
dpot

|f(@k, )| = [f(zo)]-

Ouwe, |f(xg,)| > kn > n. Apa, |f(zr,)| — 400, T0 onolo elvar dtomo.

Edape ot n f elvon gporyuévn, doo
M :=sup{f(z) : z € [a,b]} < c0.

Tére, unopolue vo Bpolue z,, € [a,b] dote f(z,) — M (vevxd, av s = sup(A) téte
urdpyet axohovdia (a,) oto A dote a, — s). H (x,) €xet vnaxohovdia (zy,) dote
Tg, — %o € [a,0]. Agol f(x,) — M, éyovue f(zk,) — M. And v apyh e
HETOPOPAC,

flxo) = lim_ f(zp,) = M.

Auté anodewviel 6t ) f nalpver uéyrotn wun (oo xo).

Epyaloyevor dpowa, delyvouue 6t n f nalpver eNdytotn T,

2. Eow X C R. Aéue éu pa ovvdptnon f : X — R ikavornoiel avvOnikn Lipschitz
av vndpyer M > 0 doze: ya kdle z,y € X,

[f (@) = fy)l < M -]z —yl.

Actére 6u av n f : X — R 1kavonoiel ovvinkn Lipschitz téte efvar opoibpoppa
owvexris. Ioyve o avtiotpopo;
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Yréoaén. (o) Eotww € > 0. Emhéyouue 6 = 6(e) = 57 > 0. Av a,y € X xa
|z —y| < 4, tote

[f(@) = fy)] < Mz —y[ < Mé =e.
Apa, 1 f elvon opolouop@a cuveyhc.

(B) H ouvdptnon f : [0,1] — R pe f(x) = y/x elvor cuveyhic oto xhetotd didotnua
[0,1], dpa ebvon opotdpoppa cuveyhc. ‘Ouwe, n f dev wavornowel cuviixrn Lipschitz
oto [0,1]. Ou unhpye M > 0 dote: yia xde 0 < x < 1 va oy el

[Vz — 0] < M|z —0|, dpad 1< Mz.
Auté odnyel oe drono btav & — 0.
3. Eotww f : [a,b] — R owveyris, mapaywyioun oo (a,b). Aeite du n f ixavonoel
owvOnikn Lipschitz av ka1 uévo av n f eivar gpayuérn.

YréoeiEn. 'Eotww o6t n f ixavornoiel cuvdrxn Lipschitz, dnhady) undpyer M > 0 dote
|f(z) — f(y)] < M|z —y| yio X839 z,y € [a,b]. Oewpolye zy € (a,b). Tére,
f'(xo) = lim f@)=fwo) ‘Ouwe, av = # x9 610 (a,b), éyovue

|z — 2o z—zo |z — o

Anhadn, n f elvon pporypévn.

Avtiotpoga, ac vnodéooupe bt undpyer M > 0 dote |f/(€)] < M vy xdde
£ € (a,b). Eow z <y o7o [a,b]. And 10 Yedpnua yéone tuhc undpyel € € (z,y)
WoTE

[f(z) = F@) = (O] |z =yl < M -|& —y|.
Anhad, n f etvar Lipschitz cuveyric.

4. Fotwn € N, n > 2 ka1 f(z) = 2Y/", z € [0,1]. Acilre éu n auvdptnon f dev
ikavornoiel ovvinkn Lipschitz. Efvai opoiduoppa ouvexns;

1

Trédasn. Eyovye f'(z) = Lzw—1 vy 2z € (0,1). Agos +—1<0, égoupe

1
n

lim f'(z) = +oo,

z—0t

dnhadh 1 f Bev elvan ppaypévn. And v ‘Aoxnon 3, 1 f dev xavorotel cuvdixn Lip-
schitz. Elvou ouwe opotduoppa cuveyfic wg CUVEYHC CUVARTNOT O XAELOTO DLAG TN

5. Efetdote av o1 mapakdtw ovvaptrioes ikavonooly ovvinkn Lipschitz:

(@) f:10,1] = R pe f(z) =xsinl av z # 0 ka1 f(0) = 0.

B) g:10,1] = R pe g(z) =2?sin 2 av z # 0 ka1 g(0) = 0.

YréoeiEn. And v Aoxnon 3 apxel va e€etdoete av xadeuio and g f xou g €xet
ppaypévn mopdywyo oto (0,1). EXéyEte 6u: 1 f dev éyer pporyUévn Topdywyo oTo
(0,1), eved n g €xer gpayuévn napdywyo oto (0,1).

6. Eow A,B un kevd vmoouvvoda touv R kat éotw f: A — B karg: B — R
opodpoppa ovvexels ovvaptrioers. Aetéte dnin g o f efvar opoibpoppa ovvexris.
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Yrédaén. Eow € > 0. Agol 1 g elvar opotéuoppo cuveyhic, undpyet ¢ = ((e) > 0
wote av u,v € B xau [u —v| < ¢ t6te |g(u) — g(v)] < e.

H f elvou opoldpoppa cuveyrhc, dpa undpyel 6 = §(¢) > 0 dote av z,y € A xa
|z —y| < d w6t |f(z) — f(y)] < ¢. Hupatneriote étTt t0 § eaptdTon pévo and 1o &,
ool to ¢ e€opTdTon H6vo amd 10 €.

Ocewphote x,y € A ye |r —y| < 4. Tote, tau = f(x) xou v = f(y) avhixouvy oto
B xau ju—v| = [f(z) = f(y)| < (. Apa,

[(go f)(@) = (g0 )| =lg(u) —g(v)| <e.

‘Eneton 6Tt 1 g o f elvou oyoldpopga cuveyic.

7. Eotw f,g: I — R opoiduoppa ouveyeis ovvaptioes. Aeléte on
(o) n f + g etvar oporbuoppa ovvexris oo 1.
(B) n f-g Sev elvar avaykaotikd opoiduoppa auvexris oo I, av duws o1 f, g vrotedovy

ka1 gpaypéves tote n f - g efvar opoiduoppa ovvexns oo I.

Yrédaén. (a) Eow € > 0. Agol 1 f elvar ogotduoppa cuveyhc oto I, undpyet
01 >0 dote av x,y € I x|z —y| < §; tote |f(x) — f(y)] < 5. Ouolwe, agol 1 g
elvar opolbpoppa cuveyhc oto I, undpyel d2 > 0 dote av z,y € I xou |z —y| < o
w6te |g(x) — g9(y)| < 3.

OpiZoupe § = min{d1,d2} > 0. Téte, av z,y € I xou |z — y| < 4, éyouue

(f+9)@) = (fF+9W)| = [(f(z) = fly) + (9(z) — g(v))l
< |f(@) = f)l +lg(x) — g(y)]
+

A

= E&.

| ™

€
2
‘Enetar 6t 1 f + g elvar opoldpopga cuveyhc oto 1.

(B) Av o f, g elvon oyotbuoppa cuveyelc oto I téte 0 f - g dev elvon avayxaotind
opolbpoppa cuveyhc oto I: Yewphote tc f,g : [0,+00) — R ye f(z) = g(z) = =.
Autéc elvan opolbpopga cuveyelc oto [0,+00), buwe 1 (f - g)(x) = z? dev ebvan
opotéuoppa cuveyfic 6to [0, +00).

Av buwc ot ogoidpoppa cuveyelc ouvapthoe f, g : I — R vrotedolv xou ppay-
pévee, tétE M f - g elvon opotduoppa cuveyrc oto I. Ymdpyouv M, N > 0 &ote
[f(z)] < M o |g(z)] < N vy xd¥e z € I. Eow ¢ > 0. And v oyotduopen
ouvéyelad TV f xou g umopolue va Bpolue 6 > 0 wote av z,y € I xou |z —y| < §
T61e - -

N e lel@) —ey)l <

Téte, av z,y € I xou |z — y| < § éyoupe

If(x)g(z) = fwa)] < [f(@)]-[g(x) — g+ lg)|-|f(z) = f(y)]

19 19
M. —° +N._&
< MiN TN N TE©

|f(z) = fly)] <

8. Eoww f : R — R owveyris ouvdptnon ue v e€£ng 1di6tnta: yua kdde € > 0
uvrdpyer M = M(e) > 0 dote av |x] > M tdre |f(x)] < . Aeiére dnu n f elvar
OMO10OpPa TUVEXTIS.
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Ynueiwon: H unddeon, 1oodlvoua, yog Aéel 6t

lim f(z)= lm f(z)=0.

Tr——00 Tr—+00

Yrédeitn. 'Eotw e > 0. And my unddeon, undpyet M = M(g) > 0 dote av |z| > M
t6te | f(x)] < /3. Eniong, n f elvar ouveyhc oto xhewotd ddotnua [—M, M], ondre
elvar opotopopya ouveyfc oto [—M, M. Apa, undpyet 6 = () > 0 ye 6 < M, dote
av x,y € [-M, M] o |z —y| <6 téte |f(z) — f(y)] <e/3.

Ou delovye dtL av =,y € R xou |z —y| < 6 téte |f(z) — f(y)| < e. Awxpivouye

Tic e€NC MEPLTTWOELS:
(i) z,y € (o0, M]: <éte, [f(x) = FW)| < [f(0)[+ [f(Y) <5+ 5 <e

) @,y € [M,+o0): tote, |f(z) = f) < [f(@)| + ) <5+5 <e

(iii) =,y € [-M, M]: téte, and v emhoy Tou 0 €xouue |f(z) — f(y)| < § <e.
)

r <M<y téte, z € [-M,M] Bbwd < M) xou |z — M| < |z —y| <,
bea |f(x) — FOD)] < 5. Exione, M.y > M dga |[f(M)] < § xau |f(9)] < 5.

YUveETOC,
f(@) = fy)l < |f(x) = M)+ f(M) - fy)l
< [f(@) = fFM)[+ [ fFMD]+ [ f ()]
e & €
< §+§+§=€.

(V) z < —M < y: buota ye TNy TONYOUUEYT TEPITTWON.

To € > 0 Aray U6V, doa 1 f elvar opotduoppa CLVEYHC.

9. Eotw a € R ka1 f : [a,400) — R ouveyris ouvdptnon ue tnr e&ng ibidtnta:
undpyer To 1ir4r_1 f(z) ka1 efvar npaypaticds apiiuds. Aeiéte drin f elvar opoibuopepa
ouvexrs.

Trébeitn. Eotw £ = liT f(x). Oewpolye ™ ouvdptnon g : [a,+00) — R pe
g(x) = f(z)—L. Tore, hr_{_l g(z) = 0. Apa, yo x&de € > 0 undpyer M = M(e) > a

T—r 100

wote av x > M téte |g(x)| < e. To emyelpnua e Aoxnone 8 delyver 6t n g elvan
opoLbpoppa cuveYfc oTo [a, +00). Agol 1 otadeph cuvdptnon h(z) = £ elvon eniong
opoLouopa cLVEYHS 6T0 [a, +00), éneton 6t N f = g + h glvon opotduoppa cuveynic
070 [a, +00).

10. Eotww f : R — R opoiduoppa ouvvexns ovrdptnon. Aetbre 6u vndpyovr A, B > 0
sote |f(z)| < Alz| + B yua kdOe x € R.

Yrédeitn. Apos n f : R — R elvon opodpoppo cuveyhc, v € = 1 unopolye va
Bpolue 6 > 0 dote: av z,y € R xau |z —y| < § téte |f(x) — f(y)] < 1.

‘Eotw x > 0. Ocwpolye t0v EAIYIOTO QUOXO N = Ny YL TOV OTOl0 Nz >
(autde undpyet, and TNV Apyuideta WLdTNTA Xou and TNV apy | Tou ehayiotov). Térte,

<z < ng

NI
| >

(%) (ne —1)
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Seees Ty = n%. ‘Eyouvue |zr+1 — k| < d v
xe k=0,1,...,n—1xu |z —z,| <J. Apa,

Oswpolpe o onuela: xg = 0, 1 = 3

1) = FOI < @) = fen)l 4+ 1f(w) = fo) <nt1=np+1< 3042

and Ty (). Anhadt, v xdde z > 0.

F@)] < 2z 24170

Aovievovtoe e Tov (Blo tpomo yia z < 0 deléte 6T
2
£ < 2el 42+ 1£(0)
v xdde z € R. Enoypévwc, o {ntoduevo wyler ue A = 2 xou B = |f(0)] + 2.

11. Eow n € N, n > 1. Xpnowonoidvtas tny nponyoduevn Aoknon deiéte ot n
ouvdptnon f(z) = 2", © € R dev eivar opoibuoppa ouvvexris.

n

Yrédaén. Eow n > 1. Trodétouvue 6t 1 ouvdptnon f(z) = 2", € R eva
opotouoppa cuveyhc. And tnv ‘Aoxnon 10 undpyouv A, B > 0 wote 2" < Ax + B
vy xqe x > 0. Torte,

B
xn71SA+7
xT

v %49e & > 0. Agol n > 1, éyouvye lim 2"~ = +o0. ‘Opowc, m (A+2) =

r——+00

A. Auté odnyel oe dromo.

12. (o) Eoto f:]0,+00) — R ouvexnis ovvdptnon. Trolérouue 6t vndpyer a > 0
dote n f va efvar ouobuoppa ovvexnis oo [a, +00). Aeiéte dnin f eivar opoiduoppa
ouvexns oto [0, 400).
(B) Aeikre énu n f(z) = /x elvar opoibuopgpa ouvexris oto [0, +00).
Yréoaén. (o) Eyouue unodéoer 6t undpyer a > 0 dote 1 f vo elvol opotduoppa
ouveyfic oto [a,+00). Enlong, n f eivaw ouveyhc oto xhewotéd didotnua [0, al, dpa
elvar opodpoppa cuveyfic oto [0,a]. Aeilte T n f elvar opotduopga cuveyic oTo
[0, +00) ypnowonowwvtas Ty TeEYVXA Tns ‘Aoxnone 8 (Swaxpivovtag TEpTOOELS).
(B) H f(z) = v elvar ouveyhic oo [0, +00). Av x,y € [1, +00), tdTe
[z -yl _1
_ _ _ [ e B g PV

[f(z) = W) = Ve =Vl \/:E+\/g_2|x yl,
dnhadh n f cavorotel ouvdvxn Lipschitz oo [1, +00). Tuvende, n f elvon opoldpopepa
ouveyfc oto [1,4+00). Topa, uropeite va epouppdoete 10 (o).
13. Eoww f : (a,b) — R opoiduoppa ovvexris ouwvdptnon. Aeikte du vndpyer
ouvexns ouvvdptnon f : [a,b] — R dote f(x) = f(x) yia kdOe x € (a,b).
Yrédaén. Eidope (otn dewpla) ot av 0 f : (a,b) — R elvon ogotduopga cuveyhic

oUVEETNOY, TOTE UTdPYOLY TA

hm+ flx)=1¢ xou 111?7 fl@)y=m
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xou efvon Tporypatixol aprduol. Av emexteivoupe v f oo [a,b] opilovtac f(a) = £,
f(b) = mxau f(z) = f(z) yio x € (a,b), T6te N f : [a,b] — R elvow ouveyrhc oto
[a, b].

14. Efetdote av o1 mapakdtw oVvapTroels €ival oUoIGUOpPa OUVEXEL.

(i) f:R—=Rye f(z) =3z +1.

(i) f:[2,+00) — Rye f(z) = 1.
(i) f:(0,7] = R pe f(z) = Zsin®x
(iv) f:(0,00) = R ye f(x) =sin L
(v) f1:(0,00) = R pe f(x) = wsinl.
(vi) f:(0,00) = R e f(x) = e
(vil) f:(1,00) — R pe f(x) = <)
(vii) f:R— Rpe f(z) = 2t

(ix) f:R—Ruye f(z) = -

(x) f:[-2,0] = R pe f(z) = 225
(xi) f:R—Ruye f(z) = zsinz.
(xii) f: [0, 400) — R pe f(z) = <),

Yméoeitn. ‘Ohec oL cuvapTthoelc elvar cuveyelc oto nedio oplouol Toug.
(i) f:R—Ruype f(z) =3z + 1. H f elvar opolbpoppa cuveyhc: elvon Lipschitz
ouveyric pe otadepd 3. o tnv axp{Bea,

[f(x) = f(y)| = 3|z =y

yia x&de x,y € R.
(ii) f : [2,+00) — Ryue f(z) = 2. H f elvou opotbuoppa cuveyfc: elvan Lipschitz
ouveyhc, apold

| =

@)= o <

670 [2,400).
(ili) f: (0,7] — R pe f(z) = Lsin®z. H f opileton om0 nuavoxtd didotnpoa (0, 7]
xou

Smx-sinle-O:O.

li =1

Yuvenwg, N f elvar opotduoppa cuveyrc.
(iv) f:(0,00) — R pe f(z) =sini. H f dev eivon opotduoppa cuveyrc, dioTL dev
UTGPYEL TO
o1

lim sin —.

z—0t x
(v) f:(0,00) — Rye f(z) = xsin 2. Enextelvouye v f o€ cuveyh cuvdptnon oto
[0, +00), Vétovtac

1
f(0)= lim f(z)= lim zsin— =0.

z—0t z—0t x
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INa xdde x > 0 €youue

1 1 1
f'(z) =sin— — — cos —.
r x
Avz >1t6te
1 1 1
If(z)| < sin‘—&— cos —| < 2.
r| x x

Tuvenoe, n f elvar Lipschitz cuveynic, dpa xat opotdpoppa cuveyic, oto [1,400).
Aol elvon xar ouveyfic oto [0, 4+00), elvon opotduoppa cuveyfic (and Ty ‘Aoxnon
12(a)).

(vi) f:(0,00) = R pe f(z) = #22_ Enextelvoupe ™y f o€ cuveyr ouvdptnorn oto
[0, +00), VétovTac

sin
0)=li = 1li =1
JO= 7@ = 1
Agob
sin
li = i =
AR =y = =0

n f elvar ogoldpoppo cuveyhc and tny ‘Aoxnon 9.

(vii) f: (1,00) = R pe f(z) = %ﬁ) Enextelvoupe v f o€ ouveyy ocuvdptnon
oto [1,+00), Yétovtac

3
FO) = Jim (@)= tim ) o)
Aol
) L cos(:c3)_
A S = i =0,

n f elvar opoldpoppa cuveyhc and tny ‘Aoxnon 9.

(viii) f: R — Rye f(z) = ﬁ. Agob IEI:II:IOO x%_% =0, n f wavornotel v unédeon

e Aoxmone 8. Xuvende, 1 f elvou opotduoppa cuveyfc.

(ix) f: R — Ruye f(z) = 1557 Agol xkrfmf(x) =1, n f elvar ogotéuopgo cuvey s

ot0 [0,400), and v Aoxnon 9. Agol lim f(z) = —1, n f elvon opodpopeu
T——00

ouveyhc oto (—o0, 0], At and v Aoxnon 9. ‘Eneton 6t elvar opoldpoppa cuvey s

oto R (yenowonotfiote v teyvixs e ‘Aoxnorng 8).

(x) f:[-2,0] = R pe f(z) = 5. Kdde ouveyric ouvdptnon opiopévn oe xheoto

dtdotnua etvar opotduoppa cLVEYYC, dea 1 f elval opotduopga cuVEYRC.

(xi) f:R—=Ruype f(x) =xsinz. H f dev elvar opobpoppa cuveyrc. Hopatnpolue

6w n f'(x) = xcosz + sinx dev elvon @paypévn xar 6Tt aipvel UEYGAES TIHES oTal

onuelor e Yopync 2nm omou n peydiog guowéds. Optlovue x, = 2nT % Yy, =

2nm + % Tote, yp — xp = % — 0, aAA&

sin(l/n)+sin(1/n)

fn)—f(2) = (2nm+(1/n)) sin(1/n) = 27 n -

—2m14+0=27#0

oty M — 00. ATO TOV YOpAXTNELOUS TNS OPOLOMOEQTC CUVEYELIS HETW aXOAOUTLDY
gneton O0TL 1) f OeV elvon opoiduoppa GLVEYTC.
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(xii) f:[0,+00) — Rype f(z) = %ﬁf) Aol lirf f(x) =0, n f elvon opordpoppa

ouveyhc oto [0, 4+00), and Ty Aoxnon 9.
Owdda B'. Epwtroeic xatavonong

EZetdote av ot napaxdtw npotdoeig elvar aindels # Peudelc (autiohoyrote mhfpwg
™V AndvInotn cog).

15. H guvdptnon f(z) =2 + 1 efvar opordpoppa auvexns oo (0,1).

AdBog. Av wa cuvdptnon f 1 (0,1) — R elvon opodpoppa cuveyhc, Téte UTdpYOLY
T lirn+ f(@) xon lim f(z) (xou ebvan mparyportixof aprduof). Ty f(z) = 2? + L
z—0 r—1—

éyoupe f(x) — +oo 6tav & — 0F.

1
r—1

16. H ouvvdptnon f(z) = efvai opoiduopga ovvexns oto (0,1).

AdBog. Av pa cuvdptnon f 1 (0,1) — R elvon opodpoppa cuveyhc, téte undpyouy

T li161+ f(z) o 111{1_ f(@) (o etvor mporypatixol apripol). T my f(z) = L

éyouue f(z) — —oo 6tav x — 1.

17. Av n owvdptnon f dev eivar gpayuévn oo (0,1), téte n f dev elvar opoiduoppa
ovrexns oo (0,1).

Ywotd. Eotw 6t n ouvdptnon f @ (0,1) — R elvar opotduoppa cuveyhic. Torte,
UTAPYOLY TAL lirn+ f(z) xar lim f(x) (xou etvor nporypotixol apriypotl). Eneton (Seite
x—0 r—1—

™y ‘Aoxnon 13) bt undpyel cuveyfic ouvVdpETRoN f:00,1] — R dote f(z) = f(z)
vy xdde z € (0,1). H f elvon gpoayuévn (we ouveyrc ouvdptnon oplopévn o x-
Aeotéd ddotnua). Tuvende, 1 f elvar eniong gpaypévn (w¢ Teptoplopds ppayrévng
oLVpTNONG).

18. Av n (x,) efvar axolovdia Cauchy ka1 n f eivai opoidpoppa ovveyris oto R, tdte
n (f(z,)) elvar akodovdia Cauchy.

Ywotd. Anodetydnxe otn Jewpla.

19. Av n f etvai oporidpopga ovvexris oo (0,1), wéte o lim f(1) vrdpyer
n—oo

Ywoté. H axohoudia (%)n>2 elvon axorouvdia Cauchy oto (0,1). Agol 1 f elvon
- 1

opowspopga ouvexhc, 1 oaxohoudia (f (L)) etvan axoroudio Cauchy (ané o Tponyol-

HEVO EPOTNUA). BUVETHOS, M (f(%)) GUYXALVEL.

20. Ocwpolue s f(x) = = ka1 g(x) = sinz. O1 f ka1 g eivar opoiduoppa ouveyeis
oto R, duws n fg dev efvar opoidpoppa ovvexns oo R.

Xowotd. Ov f xaw g éxouv @paypévn napdywyo, dpo elvar Lipschitz cuveyelc (e
otadepd 1, e€nyhote ywatl). Zuvendge, elvon opotduoppa cuveyelc oto R. Ouwe, 1
(fg)(z) = xzsinz Sev elvan opolbpoppa cuveyhc oto R: delte tnv Aoxnon 14(xi).

21. H owdptnon f :R - R pe f(z) =z avx > 0 ka1 f(x) = 2z av x < 0, eivar
opoduoppa ouvvexns oo R.
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Xowotd. H f eye gpaypévn napdywyo (lon ye 1) oto (0,+00), dpa eivon oyols-
wopgpa cuveyhc oto [0,400). Ouolwg, 1 f €éxel ppayuévn napdywyo (lon ue 2) oo
(—00,0), dpa eivan opotdpopya cuveyhic oto (—oo,0]. Xpnowonowdvtog ) pédodo
e Aoxnorne 8, unopeite va dellete bt f elvan opoldpoppa cuveyhc oto R.

Ynuetwon: Mnogeite va eléyEete aneudelac ot

|f(z) = fy)] < 2]z —y]

vy x&de z,y € R, Sxpivovtoc tic tepimtwoee (o) z,y > 0, (B) =,y < 0, (y)
z <0 <y. Apol 1 f elvar ouvdptnon Lipschitz ye otadepd 2, cuunepaivoupe 6Tt
elvon opgoouoppo cuveyrg.

22. KdOe gpayuérn kar ovvexns ovvdptnon f : R — R elvai opoiduoppa ovvexns.

AdBog. H ouvdptnon f: R — R e f(z) = cos(z?) elvor gparypévn xou ouveyhc, Guwe
dev elvar opotduopgo cuveyfc. T Tic axolovdlec x,, = VTN + T o Yy, = /TN
EYOUUE Ty, — Ypn — 0, N | f(20) — f(yn)| =2 — 2 # 0 btav n — oo.

Oupédo T

28. Acibre 6u n ovvdptnon f: (0,1) U (1,2) — R pe f(z) =0 av z € (0,1) ka1
f(z) =1ar z € (1,2) elvar ourexns aAdd Oev eivar opoibuoppa ovvexris.

Yrdédeitn. H ouvdptnon f : (0,1) U (1,2) — R pe f(x) = 0 av z € (0,1) xou
f(z) =1avx e (1,2) elvar cuveyhc: éotw g € (0,1) xat éotw € > 0. Emléyoupe
0 = d(zg) > 0 (dev elaptdron amd 0 € > 0) dote (xg — J, 20 + ) C (0,1). Avz €
(0,1)U(1,2) %o |& —xg| < 6, téte © € (0,1). Apat, |f(z) — f(zo)] =10—0] =0 < &.
Anhadn, n f elvon cuveyhic oto Xo.

Me tov (80 tpéTo unopeite va del€ete ot n f elvan cuveyhc oe xdde zp € (1,2).
Apa, 1 f elvon ouveynhc oto (0,1) U (1,2).

‘Opwc, 1 f dev elvar opolduopga cuveyfc. Oewprote Tic axorouwdiec xy, = 1— o
Xy, =1+ n#“ ‘Exouvye z,, € (0,1), yn € (1,2) %ot yp, — x5 = %H — 0. Opuwc,
flyn) — f(zn) =1—-0=1+ 0. Anb tov yopaxtnelousd TN OUOLOUOpYNS CUVEYELIS
HECK axOAOUTLO)Y EMETOL TO CUUTEQOOUAL.

1

Enueiwon: To Bio nopdderypa detyver 61t av ot teptopiopol f|a xa f|p wag ouvdptnon-
¢ f oe dVo unocUvora A xat B Ttou medlou optopol tng elvar oyoldbuoppa GUVEYELS
CLUVOPTHOELC, DEV €metan avayxaoTixd ot 1 f elvon ouotduopga cuveyrc oto AU B

(e&nyhote yioti).

24. Eotww f : [a,b] — R guveyiis ouvrdptnon ka1 éotw € > 0. Aeiére du umopodue
va ywpioouvue to [a,b] o€ temepaouéva to tAdos dadoyikd vrodiaoTripata tov 16iov
unkous étot dote: av ta .,y avijkovy oo idw vrohidotnua, tote |f(x) — f(y)| < e.

Yrédaén. Eotw e > 0. H f elvar ouveyhc o010 xheiotéd ddotnua [a,d], dpa elvar
opolbpopypa cuveyhc. Tmdpyer 6 > 0 dote av z,y € [a,b] xou |z —y| < 6 tétE
|f(z) — f(y)] < e. Emiéyouye guoixé aprdud n dote =2 < § xou ywpilouye o [a, b]

oo OLadoyxd UTOBLUGTHUOLTO
(b—a) b—a

,a+ (E+1) , k=0,1,....,n—1.
n n

[Tk, Th1] = |a+ k
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Av ta x,y avixouv oto Bo vrodldoTnua [Tk, Tr11], T0TE |z — y| < Tpp1 — xf =
Bt <8 Ap, |f(2) — fy)l <.

25. Eow f: R — R ouvexns, ppayuévn kar povétovn ouvdptnon. Aeikre ou n f
efvar opo16poppa ouvexnig.

YméveiEn. Xwplc meptoptopd g yevxotntog unovétovue 6t 1 f elvon ad€ouoa.

Aol 1 f: R — R elvar @paypévn xaw ad&ouca cLVEETNOT), UTEEYOLY To

lim f(x)=¢=sup{f(z): x € R}

T—+00
xou
IE@OO f(x) =m=1inf{f(x): x € R}.

Agol 1 f elvon cuveyhc xan liril f(z) = £ € R, n Aoxnon 9 Selyver 6u n f

elvan opoldpoppa cuveyfic oto [0,+00). To Bo axpPic enuyelpnua delyver du n f
elvan opoduopga cuveyhc oto (—oo,0]. Téhog, unopeite vo deilete TRV ouoLOHoPHN
ouvéyeta oto R pe v teyvinh tne ‘Aoxnong 8 (Soxplvovtog TeptnTdoELs).

26. Eotw f: R — R ouveyns ka1 mepodikn ovvdptnon. Anladn, vrdpye T > 0
dote f(x+T) = f(z) ya kdle x € R. Aeibre dr n f elvar opoibuoppa ovvexris.

Yréoaén. H f elvar ouveyhc oto 0,27, dpa elvar ogotéuopga cuveyhc ato [0, 277].
‘Eow £ > 0. Trdpyet 0 < § = d(e) < T dote av 2,y € [0,27] xou |z — y| < § t61€
F(2)— F) < 5

Aeigte 6t av z,y € R xou |z — y| < 0 t6t€ |f(z) — f(y)| < e pmopelte va
unoYéoete 6Tt & < y. Yndpyer m € Z wote mT <z < (m+1)T. Téte, y <z +6 <
(m+1)T+T =mT +2T. Hapatnpriote 6w & — mT,y —mT € [0,2T] xou 61

[f(x) = f(y)| = |f(z =mT) = f(y —mT)|
and v neptodixdtna e f. Agol
|z =mT) = (y —mT)| = |z —y| <9,
éyoupe | f(z —mT) — fly —mT)| < € xau éneton 0 {nTodyevo.

27. Eotww X C R gpayuévo ovvolo kar f : X — R opoiduoppa ovvexns ovvdptnon.
Aceibte du n f elvar ppayuévn: vndpyet M > 0 doze |f(z)] < M ya ke xz € X.

Yréoaén. Tndpyel xhewotd didotnua [a, b] wote X C [a,b]. T e =1 undpyet § > 0
dote av z,y € X xou |z —y| < d téte | f(x) — f(y)| < 1. Emréyoupe Sapéplon

P:{a:t()<t1<"'<tn:b}
ToU [a, b] OOTE try1 — e < 0 v xdde k =0,1,...,n — 1. Oétoupe
Xk = [te,ter1] N X yaxdde k=0,1,...,n—1.

Av oplooupe F = {k : X, # 0}, éyoupe

X = ka.

keF



- 43

o xdde k € F emdéyouye tuydv zp € X xon 9étouye
a = max{|f(zx)| : k € F}.

Hopatnehote 6t av & € X téte undpyet k € F dote x € Xy, Toéte, [x — x| <
tey1 — te < 0, dpo

If ()| < |f(z) = flae)| + [ flze)] <1+ o

Anpady, [f(z)] < M =14 a yia xd0e = € X.

28. Eow A un kevé vroovvoko tov R. Opilovue f: R — R pe
f(z) =inf{|lz —a|: a € A}

(f (z) eivar n «andotaons tov x and to A). Aeiére dnr

(@) [f(z) = fW)] < |x —y[ ya kdOe 2,y € R.

(B) n f evar oporduopga ouvexris.

Yrédaén. (o) Eow z,y € R. T xdde a € A éyovue f(z) < |z —a| xu |z —a] <

|z —y| + |y — a| and v tprywvinh aviedtnta. Apa,

f(@) <z =yl + ]y —al.
Agob
f@) — oyl <ly—al yaxide a€ A,
ouprepaivoupe 6Tl
f(@) = o —y| <inf{ly —af: a € A} = f(y).
Anhadi,
f@) = fly) <z —yl.
Me tov B0 tpémo delyvoupe 6 f(y) — f(x) < ly — x| = | —y|. Enctou 6
[f (@) = f(W)] < |z —yl.

(B) Ané to () n f elvon Lipschitz ouveyfc ye otadepd 1, dpa elvar opotduogpa
ouVEYYC.






Kegpdiowo 4

OAoxArpwua Riemann

Oudda A'. Epwtioelg xatavénong

‘Eow f : [a,b] — R. EZetdote av or napuxdtw mpotdoes elvar aindeic 7 ¢eudelc
(utiohoyfiote TAMpwS TNV andvTInon cog).

1. Av n f elvar Riemann odokAnpdoun, téte n f elvar ppaypévn.

Xwotd. Ané tov optopd tou ohoxinpodyatoc Riemann: eZetdlovye avn f @ [a,b] — R
elval ohoxhnpddoiun uévo av 1 f elvan porypévn.

2. Av n f elvar Riemann olokAnpdoiun, tdte naiprer péyiomn ).

AdBog. H ouvdptnon f:[0,1] = Rpe f(0) =0xo f(z) =1—zav 0 <z <1 dev
nalpvel Yéyiotn T, etvan 6ume ohoxhnpwoudr: yio xdde 0 < b < 1, n f elvar ouveyhc
oto [b, 1], dpa elvon ohoxhnpwotun oto [b,1]. And v Aoxnon 9 (BAéne nopaxdtw)
n f elvon ohoxinpdowun oo [0, 1].

3. Ay n f elvar gpayuérn, tote elvar Riemann odoxAnpdoiun.

AdBog. H f : [0,1] > Rye f(z) =1 avz € Qxu f(z) = -1 av z ¢ Q eivoe
PoayHEVY, ahhd dev elvar odoxhnpwowun: Yo xdde dropépion P tou [0, 1] éyouue
U(f,P)=1xu L(f, P) = —1, dpa

/abf(x) de = —1<1 :/Olf(x) dz.

4. Av n |f]| etvar Riemann olokAnpdoiun, tdte n f eivar Riemann olokAnpdoiun.
AdOog. Tt ouvdptnon f tou mponyoluevou epwthuatog éxoude |f(z)] = 1 v
xdde = € [0,1]. "Apa, n | f] elvar ohoxinpddoun, eved 1 f dev elvar OhoXANEGOOLU.

5. Av n f eivar Riemann oAokAnpdoiun, téte vrdpxet ¢ € [a,b] doze f(c)(b—a) =
AdOos. H f:]0,2] = Rpe f(z) =1avae[0,1] xou f(z) = -1 av z € (1,2] eivor
ONOXANPGOCLUT Xalt f02 f(x)dz = 0 (e&nyfote yotl). Oupwe, dev undpyet ¢ € [0, 2]
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dote 2f(c) = f02 f(z)dx. Oa eiyaue f(c) =0, eved n f dev undeviletor novdevd oto
0, 2].

6. Av n f etvar gpayuévn kair av L(f, P) = U(f, P) yw kdO¢ dapépon P tov [a,b),
téte 1 f etvar otalepn.

Ywotd. 'Eotw 6t n f dev elvan otadepr. Tére, undpyouy v, z € [a,b] dote f(y) <
f(2). Oewpriote tn dapépion Q = {a, b} tou [a, b] (Tou meptéyel pbvo ta dxpa a xat
b tou dacthpatoc [a, b]). Tote,

U(f,Q) = L(f,Q) = (Mo — mo)(b—a)
mo = inf{f(z) : z € [a,b]} < f(y) < f(2) < sup{f(z): 2 € [a,b]} = M.

Apa, My—mg > 0ondte U(f,Q)—L(f, Q) > 0. Auté eivan dtono: and tny unddeon
éyouue L(f, P) = U(f, P) yw x&de dapépton P tov [a, b].

Apa, n f elvaw otadepr: undpyet ¢ € R dote f(x) = ¢ yio xdde x € [a, b], xou t0
ohoxAfpwpo e f oto [a, b] ot e ¢(b — a).

7. Av n f elvar ppaypévn kar av vrdpye dapépion P dote L(f, P) = U(f, P), téte
n [ elvar Riemann oAokAnpdoiun.

Ywotd. Mnopolue pdhota va Sel€ouye 6t 1 f elvar otadepry. 'Eotw P = {a = z¢ <
x1 < -+ <y = b} Swapépron tou [a, b] wote U(f, P) = L(f, P). Aut6 onuaivel 6Tt

n—1
> (Mg — mig) (g1 — k) = U(f, P) — L(f, P) =0,
k=0

xa, agod my < My vy xdde k= 0,1,...,n — 1, cuunepatvoupe 6Tt

my = inf{f(x) : x € [zk, Trr1]} = sup{f(x) : © € [zk, Trr1]} = M

vy xdde k=0,1,...,n— 1. Anhadi, n f(z) = my = My, vy xd0e x € [, Tpr1].
Hopoatneriote thpa 6t @1 € [x0,21], dpo f(z1) = mo = My. Ouwce, x1 €
[z1, 2], dpa f(z1) =my = My. Anhadh, mo = Mo =mq = M.
Yuveyilovtac ye tov Bto 1pdmo (yio o ETOUEVE UTOBLAOTARATA), CUUTERALVOUUE
6t umdpyet o € R cdote

a=mog=My=mi =M = =mp=My=-=my 1 =M, 1.
‘Enetat 61t f() = a yia x&0e x € [a,b]. Anhadi, n f elvon otadepn.

8. Ay n f elvar Riemann olokAnpdoyun kai av f(x) = 0 ya kdOe x € [a,b] N Q,

‘
TOTE

b
/ f(z)dx = 0.
a
Xwotd. Oewphiote tuyoloa dapépion P = {a =xo < 21 < --- < z,, = b} t0U [a, b].

e x&0e vnoddotnua [Tk, Tr+1] UTdpyEr pntdc aptdude gr. And v undeon éxoupe
flgr) =0, dpa my, < 0 < My. Encton 61t

|
—

n—1 n

L(f,P) = my(zppr — ) S0 <Y My(wpir — ax) = U(f, P).
k=0 0

=~
Il
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Apa, sup L(f, P) < 0 xo ir}gf U(f,P) >0. H f elvar ohoxAnpmotun, dpa
P

b b
/ f(z)dx =sup L(f, P) <0 xau / f(z)dx =infU(f, P) > 0.
a P a P

Arnhady,
b
/ f(x)dx = 0.

Opada B’

9. Fotww f :[0,1] — R gpayuévn ouvdptnon pe tny 16idtnta: yia kdfe 0 < b <1
n [ evar odoxAnpdsoiun oto sidotnua [b,1]. Aeiéte dri n f eivar odoxAnpdoun oo
[0, 1].

Yrédaén. H f elvar ppaypév, dpa umdpyer A > 0 wote |f(z)] < A y xdde
z € [0,1]. Ou deiZoupe 61 N f elvar ONOXANPOOIUY YENOIOTOLOVTAC TO XPLTHPLO TOL
Riemann. 'Eotw € > 0. EmAéyouue 0 < b < 1 apxetd uixpd dote va ixavonotelton

€
2Ab < —.
b<2

Ano v unddeon, 1 f elvar ohoxhnpwowun oto didotnua [b, 1], dpo undpyet Sapéplon
Q tou [b, 1] ye v Lo
U(f,Q) = L(f,Q) <
Ocewpolye ) droépton P = {0} U Q Tou [0, 1]. Tére,
U, P) = L(f. P) = b(Mo = mo) + U(£.Q) = L(£.Q) < b(Mo — mo) + 5,
OToL
Mo =sup{f(z):0<z<b} <A xou mo=inf{f(z):0<z<b}>—-A

Ané e tedevtalec avicdtntee malpvouue My — mo < 24, dpa

U(f,P) — L(f, P) <2Ab+% <§+%=5.

Ané 1o xpithplo tou Riemann, n f elvar ohoxhnpdowun oto [0, 1].

1

10. Anodetéve 6u n owvdptnon f : [-1,1] — R pe f(xz) = sins av  # 0 ka1

f(0) = 2 efvar odokAnpddoiun.

Yrédaén. Aelyvouye mpita 6t 1 f elvar ohoxknpwotun oto [0, 1]. Hapatnpriote 6t
n f ebvar gpayuévn oto [0,1] xot, yro xdde 0 < b < 1, 7 f(z) = sin% elvon ouveyrc
oo [b, 1], dpa ohoxhnpwowun oto [b, 1]. And ty ‘Aoxnon 9, 1 f elvan ohoxinpdon
oto [0,1].
Ouolwc delyvoupe 6t 1 f elvon ohoxhnpwowun oto [—1,0]. Apa, 1 f elvon ohoxhnpdouun
oto [—1,1].
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11. Eotww g : [a,b] — R gpayuérn ovvdptnon. Ymobétouue dti n g elvar ouvvexris
mavtoU, €kTés and éva onueio xo € (a,b). Ae€ikre 6t n g elvar odokAnpddorun.

Yrodeitn. AxpBie dnwe otny tponyoluevn ‘Aoxnon, Sei&te 6t 1 f elvar ohoxAnpmotun
670 [a, To] xat o0 [X0, ).

Ynuetwon. To (o axpBde emyelpnua dSelyver 6tL av pia @eoayuévn cuvdptnor f :
[a,b] — R éyer nenepacuéva 1o TA\floc onuela acuvéyews oto [a,b], téte 1 f elvon
ONOUATPAGLUN).

12. Xpnowyornowdrtag to kpierpio tov Riemann anodeiéte éti o1 mapakdtw ovvaptn-
o€ €ivar oAoKANPAoIUES:

(@) £:10,1] = R e f(x) = .
B) f:[0,7/2] = R ue f(x) =sinzx.

Yrddeitn. (a) f:]0,1] = Rye f(z) = z. H f eivor adZovoa. Oswprote ) Stouéplon
P, wou [0,1] og n (oo unodaothyata uixoug 1/n. AelZte 6

U(f, Py) — L(f, P,) = w _

1
— — 0.
n
Ané to xpithplo tou Riemann, n f elvar ohoxhnpdotun oto [0, 1].
B) f:10,7/2] = R ype f(z) =sinz. H f elvar adovoa. Oewpriote ) dapépion P,
tou [0, /2] og n (oo unodacThata Wixoue m/(2n). Aceiite étt

m(f(m/2) = f(0) _ =

U(fvpn)_L(.ﬂPn): m :%—)0.

Ané 1o xpithplo Tou Riemann, n f elvar ohoxhnpdowun oo [0, 7/2].

13. Eéetdote av o1 mapaxdtw ouvaptrioes eivar odokAnpdoiues oto [0,2] kar vn-
oloylote to odokAnpwpa tovs (av vrdpyel):

(@) f(2) =2+ [2].
B) f(z) =1 avz = 1 yua kdnowr k € N, ka1 f(z) = 0 adds.

Yréoaébn. (o) f(z) =z + [z]. H f evar adZouvoa oo [0, 2], dpa elvor ohoxAnpdowun.

Mropeite va ypdiete
2 2 2
/ f(x)dx:/ mdw—i—/ [x]dz.
0 0 0

To npdto ohoxhfpwua elvar (o ye 2 xou 10 debtepo (oo pe 1 (e&nyhote yiotl).

@) fz) =1av e = ¢ yo xénowov k € N, xau f(z) = 0 odhde. H f ebvau
ohoxinpoun oto [0,2]. Aeilte ddoywnd o e&hc:

(1) H f elvor gpayuévn.

(ii) Av 0 < b < 2, t6te 1 f éxel nenepaoyéva o Thidoc onuelo aouvéyelas oo
[b, 2] (elvor axpBide Téoa bool elvan ot guotxol k yia touc onolouc 1/k > b).

(i) Av 0 <b <2, t6te 1 f elvow ohoxhnpwowun oto [b,2] (and tnv onueiwon yetd
v Aoxnon 3).

(iv) H f elvar ohoxdnpdotun oto [0,2] (and v Aoxnon 9).
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14. Eotww f : [a,b] — R ouvexns ovvdptnon pe f(x) > 0 ya kdle x € [a,b]. Aeitre

ot \
/ f(z)dz =0

av kat povo av f(x) =0 ya kdde x € [a,b].

Yréoeitn. 'Eow ou f: f(x)dz = 0. YTroYétouye bt n f dev elvar tavtoTnd Pn-
devixf). Tore, undpyer o € [a,b] dote f(zg) > 0. Adyw ouvéyeac, 1 f malpver
Vetinée Téc o wa (apxetd uxpen) meptoyf Tou o, UTopOUHE AOTOY Vo UTOUVECOUUE
6Tt a < xg < b (6T xg # a xou xg £ b).

Emuléyouue € = f(x0)/2 > 0 xou e@opudéloUe TOV 0ploPd TS CUVEYELIC: -
nopolpe va Bpolue & > 0 (xon av ypetdleton vo To UixpUvoude) Gote a < zg — 0 <
xo + 0 < bxon, yio %8¢ x € [z — §, 2 + 4],

f(zo)
2

F@) = Flao)| < :

fx) >

Aol n f elvon un apvnuxd Tavtol oo [a, b], éxoupe

/abf(x)da: = /:05 f(a:)dx+/;0+5 f(a:)dx+/b f(z)da

0—0 zo+9

Zxo §
> 0+/ ’ f(a:)dac+0226-f(§0) = 0f(w0) > 0.
ito—(;

Katolfgape oe dromo, dpa f(x) = 0 v xdde = € [a,b]. O avtiotpogoc toyvplopds
Loy VEL TROPAVEKG.

15. Eoto f,g: [a,b] — R ovvexels ouvaptioes dote

/abf(x)d:c _ /abg(x)dx.

Aeitre dn vndpye xo € [a,b] dote f(xo) = g(zo).

Yréoeikn. Oewpwvtag v h = f — g BAénoupe étL apxel va detloupe o e€hg: av
h: [a,b] — R ouveyhic ouvdptnon xat fab h(z)dz = 0, téte undpyer o € [a,b] dote
h(aﬁo) =0.

Ac vno¥éooupe 6t h(z) # 0 ya x8Ve = € [a,b]. Toéte, eite h(x) > 0 naviod oto
[a,b] B h(z) < 0 mavtod oo [a,b] (av 1 h énopve xou apvnTixéc xon Vetixéc Tuée
o710 [a,b] tote, and to Yedpnua evdidueons i, Yo unhpye onuelo oo onolo Vu
undevlotay).

‘Eotw howdy 61 h(z) > 0 yia x&d0e x € [a,b]. H h nalpver ehdyiotn Yetinh wun
oo [a,b]: undpyer y € [a,b] dote h(x) > h(y) > 0 yia xdde = € [a,b]. Téte,

/bh(m)dx > h(y)(b—a) > 0,

70 omolo elvar drono. Opolwe xatalfyouue oe dtono av urodécovue 6t h(z) < 0
yio xdde x € [a, b].
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16. FEotw f : [a,b] — R owvexris ouvdptnon pe tnr ididtnta: ya kdle ouvexn
ouvdptnon g : [a,b] — R wyvea

b
[ f@garts o

Acttre 6n f(z) =0 ya kdOe x € [a,].

Yréoaén. Ané v unddeon, v xdde ocuvveyr ouvdptnon ¢ : [a,b] — R oylel
f; f(x)g(z)de = 0. H f elvar ouveyhc, urmopolue Aotndy vo egapuboouye tny und-
Yeon v v g = f. Tére, f; f2(x)dr = 0. H f? elvon ouveyhc xar pn apvntixd.
Ané v ‘Aoxnon 14 ouvurepaivoupe 61t f2(z) = 0 yio %8¢ z € [a, b], dpa f(z) =0
v xdde x € [a, b].

17. Eoww f : [a,b] — R ouvexijs ouvdptnon pe ty 1didtnta: ya kdde ovvexn
ouvdptnon g : [a,b] — R nov ikavonoiel tnr g(a) = g(b) = 0, wyver

b
| f@garts o

Acttre 6u f(z) =0 ya kdOe x € [a,b].

YréoeiEn. Trodétouue ot 1 f Bev elvon TawtoTind undevixt|. Tote, ywpelc nepiopiopod
NG YEVIXOTNTUS, UTopolUe vo utodécoupe 6Tt uTdpyet o € (a,b) dote f(xg) > 0.
‘Onwe oty "Aoxnon 6, unopolue va Bpolue 6 > 0 wote a < x9g — 6§ < To+ 6 < b xou
f(z) > f(xo)/2 > 0 yio xdde x € [xg — 0, o + 0]

OpiCouye pa cuveyh ouvdptnon g : [a,b] — R w¢ eZfic: Vétouye g(z) = 0 ota
[a,zg — 8] xou [xg + 6,b], opllovue g(xg) = f(xg), xau enextelvoupe ypouuixd oto
[z — &, 0] xou [0, 2o +0]. Apol g(a) = g(b) = 0, and v unddeon mpénel va Loy Ve

f: f(z)g(x)dz = 0. Opwc,

b xo+90
0= / f(@)g(x)de = / f(2)g(z)dx

0—0

xou 1) fg etvon un apyntixy| oo [z9—9, xo+0]. And ty Aoxnon 14, éyouvue f(z)g(z) =
0 yio x8e = € [xg — &, 70 + §]. Edixdrepa, 0 = f(x0)g(z0) = f2(z0), T0 onolo etvar
dromo.

18. Eotwo f,g : [a,b] — R oloxAnpdoipes ovvaptioes. Aeiéte tny aviodnta
Cauchy-Schwarz:

bf(:c)g(m)da: 2§ bf2(a:)dm : bQQ(x)dw .
/ / /

Yrédeitn. Oewpriote tn ouvdptnon P : R — R nou opileton and v

b
P(t) = / (tf(x) + g(x))dr.
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H P opiletor xod: agob o f, g etvor ohoxinpwouee, ntf + g (dpo xou n (tf + g)?)
elvat ohoxhnpdotun oo [a, b] yia xdde ¢ € R. Iapatneriote bt n P elvon mohudvuuo
deuTépou Borduo:

b b b
P(t) =t* (/ fQ(x)dx> +2¢ (/ f(x)g(x)dx) + (/ gg(:c)dx> .

Agol P(t) > 0 yio xdle t € R, n Swxpivovoa elvar un apvrux:

b 2 b b
4( / f(a:)g(x)dx) —4< / f2(x)dz> . ( / g2(:c)dz> <.

19. Eoww f:[0,1] — R odoxAnpdoun ovvdptnon. Aeiéte du

( /0 1 f(x)dw)2 < /0 P la)de.

Toyver to 1610 av avtikataotrioovue o [0,1] pe tuydr didotnua [a,bl;

Yréoaén. Egopubdote v avicétna Cauchy-Schwarz yio v f xou ) otadepy
ouvdptnon g = 1:

(/Olf(a:) : 1d:1:>2 < (/OlfQ(x)da:> (/01 12d;c> :/01f2($)dx.

H (Bt avioétntat toy el av avitxataothooupe 1o [0, 1] ye onotodrinote didotnua [a, b
7oL €yel uixoc wxpdtepo 1 (oo tou 1 (av duwe Tépete oav [a,b] to [0,2] xat cav f
n otadepr, ouvdptnon f(z) = 1, téte N avicdtnTa Talpver T popt| 4 < 2, dtomo).

20. Eotw f :[0,4+00) — R ouvexris ovvdptnon. Aeiéte du

RN
lim 7/0 F(t)dt = £(0).

z—0t T

Yréoeikn. 'BEotww € > 0. H f elvon ouveyric oto 0, dpa undpyet & > 0 dote: av
0<t<déte |f(t)— f(0)] <e. Eow x € (0,0). Torte, yra xdde t € [0, z] éxouye
0<t<z<9,dpal|f(t)— f(0)] <e. Mropolue howndv va ypddouue

1 [* 1 [*
E/o f(t)dtf;/o f(O)dt‘
1 T

| u- f(O))dt‘

0

[ a5

IN

1 x
e NECENOIL
1 x

ex
7/ edt=— =¢.
xr 0 X

IN

"Eretan 611
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21. Eoto f:]0,1] — R odokAnpdoun ovvdptnon. Aeiére dti n axolovdia
1~ (k
naxG)

ovykAvel oo fol f(z)dz.

Trédaén. Oewpolue tny axohoudia dapepioewy P = {0 <L < 2 <. <1} ya
17271}, Agob o mhdrog trg dropépione P

nn

v emAoyr onuelwy =) — {
sbvan || PV = L — 0, an6 tov opiopé Tou Riemann éyoupe

ay, = i;f (i) = Z (f,P("),E(”)) — /abf(x)da;.

22. Acire 6n
- VI+V2+-+vn 2
n— o0 n\/ﬁ T3

YréoeiEn. Egapudlovtag 1o cuumépacpa Tne teonyolUevne Aoxnong Yia tny OAoXANe®otun
ouvdpnon f(z) = /& oo [0, 1], naipvouye

n 1
VI+V2 4 +\/ﬁ:12\/?_>/\/5dx:2.
ny/n ni=\Vn 0 3

23. Eotw f : [0,1] — R ouvexris ouvdptnon. Opilovue pia akodovdia (ay,) Oétovzag
a, = fol f@™)dz. Aetére éna, — f(0).
Yrdédeitn. H f elvar ouveyrc, dpa vrdpyer M > 0 wote |f(y)| < M vy xdde

y €[0,1]. Eotw 0 < e < 1. Ané m ouvéyeta tne f oto 0, undpyet 0 < § < 1 dore:

av 0 <y <9 téte
€

7) ~ F0)] < §

Emuiéyouue ng € N ye v idtdtnrae: v xdde n > ng oy Vet

6 n
- .
( 4M+1) <0

Tére, v xdde n > ng propolye va ypddoupe (tapatnefiote 6ttav 0 <z < 1— 37

tote [ f(a") = f(0) < €/2)

lan — £(0)] / T ) - 1))+ / (F(z") — £(0))da

&
AM+1

1

1— it
/ F@™) — F(0)]dx + / (17 (") + |£O)]) de
0 - it
£ g £
= (1_4M+1> Sty M
< E.

IN
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Apa, an — f(0).
24. Actére 6t n axodovdia v, =1+ L+ 2+ + 1 — (" Ldzx guprdiver.
Trédaén. H f(z) = L elvon gdivouca oo [1, +00), dpa
1 M 1
— < / —dx < —
k+1~ k x —k

v xé0e k € N. "Eneton 61t

1 ’I’L+11
n — Yy, = —— — —d. <()7
T T /n P

Onhadh n (vn) ebvar @divouoa. Eniong,
"1 21 31 "o 1 1
/,dx:/ fdx+/ fda:+~-~+/ —dr <1+ -4+ ——,
1 T 1z 9 T ne1 & 2 n—1

1 1 1 "1 1
Yn=14+5+-+ +=——= ] —dr>->0
2 n—1 n 1 n

yio x&9e n € N. Agpol 1 (7y,) elvar pHvouoa xar xdtw @poryuévn and 1o 0, cuyxAiver.
25. Eotw f :]0,1] — R Lipschitz ouvexns ovvdptnon dote

|f(x) = f(y)] < M|z —y|

ya kdOe z,y € [0,1]. Aciére 6n
1 n
1 k M
do — ~ Eyl <22
e ()<

yia kde n € N.
Yréoein. Hapatnprote bt

‘/01 UG ;gf (i) ’ < Zn:/k/n |f(z) — f(k/n)|dz.

k=1 (k=1)/n

k—1

Yo ddotnua [ 7%} €youue

) = s/l <1 (£ -0,
dpal
k/n k/n k 1/n M
/(,H)/n = s [ (n - ) o=t [ yay- ok

Apa,

n

! I, [k M M
[ ()]s ae -

k=1
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Opéda I’
26. Eoto f : [a,b] — R ywnoiws adéovoa ka1 ovvexns ouvvdptnon. Aeitre 6t

/ f()dz = bf(b) — af(a) - /f f()) L (@)da.

Yrédaén. Kade dopépton P={a =20 <21 < ... < < Tpp1 < -+ < T, = b}
Tou [a, b] opilel ye gualohoyxd tpdmo wa drapépion tou [f(a), f(b)]: v

Q@ ={f(a) = flzo) < flx1) <--- < flan) < flwrgr) <--- < flan) = f(0)}-

H f elvon ad€ouoa, dpa

L(f,P) = :z_éf(xk)(xk-&-l — 7).
H £~ eivor enione abZouoa, deu
Z FHF @rn)) (f (@) — Z Thi1(f(@rg1) — f(21).
Tpootétovra, moipvoups
() L(f,P)+U(1Q) = :Z::(fﬂkﬂf(ffkﬂ) — xif(zr)) = bf(b) — af(a).

O f o f=1 elvon cuveyele, dpo ohoxdnpwotuec. Anéd v (x) madpvouye
L f(®) .
b0 —af@ = L P UG Q2 LR+ [ 5 e
xa, agol 1 P Ytav tuyoboa, talpvoviag supremum w¢ npog P €youue
f(®)
b) —af(a / f(z d:v—i—/ Y (x)dz.
f(a)

Me avdoyo tpémo deléte 6T v Tic dopepioec P xon @ woyde

() U(f,P)+L(f~.Q) = bf(b) — af(a).

Torte,

f(®)
U P [ e 2 UG P+ L@ = b 0) —af(@),
xa mafpvovtog infimum w¢ npog P €youue

b f(b)
/ f(@)dz + / F (@)da = bf(b) — af(a).
a f(a)



%)

b f(b)
/ f(x)dz + / F Y @)z = bf(b) — af(a).
a f(a)

27. Eoto f:[0,+00) — [0,4+00) yvnoing atéovoa, ouvexns kai eni ovvdptnon ue
f(0) = 0. Aeiére dn1, yia kdOe a,b > 0,

ab < /Oaf(x)dz+/0bf1(z)dx

€ wdtnta av ka1 uévo av f(a) = b.

Yrédaén. Trnodétouvue mpwta 6t f(a) > b. Avb = f(y) ey < a (26w n f
elvar ab&ovoa) xou and v mponyoluevn Aoxnon (Yo ypewoteite Ty unddeon d
£(0) = 0) éyoupe

y b
yb:yf(y)=/0 f(x)dx+/0 Y (x)d.
Io va Bel€oupe 6t
a b
—1
abg/o f(:c)dx+/0 f(x)dx

apxel va eléyEoupe (e€nyhote yiotl) ot
o)< [ fw)s
Yy
‘Ouwc, 1 f elvar yynolwe adZovoa xar cuveyhc oTo [y, al, dpa
[ 5@ > st = o)

e wbtnta pévo av a = y, dnradf av f(a) = b.

EZetdote v nepintwon f(a) < b e tov (Blo tpodmo.

28. Eotw f : [a,b] — R ouvexns ovvdptnon pe tnr €€nig ididtnta: vrdpyer M > 0
woTe

sl < v [ I

yia kde x € [a,b]. Aeitre du f(z) =0 ya kdle x € [a, b].

Yrédaén. H f elvar cuveyihc, dpa vrdpyer A > 0 wote |f(t)] < A vy x&de ¢ € [a, b].
Auté delyver 61

()] gM/z|f(t)|dt§M/IAdt:MA(x—a)

v x&de z € [a,b]. Ewodyovtac auth Ty extiunon tdh otny undleon), naipvouyue

M?A

(z —a)?

()] < M/xlf(t)Idt < MQA/x(t—a)dt:
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v x&de x € [a, b], xou enoywywxd,

Gpa f(z) =0 vy x&de z € [a,b].

29. Fotw a € R. Aetre éu1 bev vndpyer Oetikry ovvexns ovvdptnon f : [0,1] — R
woTE

1 1
/01 flz)dr =1, /0 zf(z)dr =a xou /0 22 f(z)dx = a®.

Yréoaén. Eotw ot undpyet Yetuxr| ouveyhc ouvdptnon f : [0, 1] — R nou wavonoel

T
1

1 1
flz)dr =1, /0 zf(z)dr =a xou /0 22 f(z)dx = a®.

0

/01 22 f(x)dx — 2a/01 zf (x)dr + a* /01 f(x)dx

= a>—2a-a+a*-1=0.

o\
.
—
8
\
IS
S~—

[\v]
=
S

QU
S
Il

Agol 1 (x — a)? f(x) ebvon un apvnth xon cuveyhc, and tnv ‘Aoxnon 14 Brérouye
ot (z —a)?f(z) = 0 i x&de x € [0,1]. Opoc 1 f elvon Ttavtod Jetxh, dpo © = a
yio xdde = € [0,1]. Auté lvar droTo.

30. FEowo f : [a,b] — R owvexris, un apvnuxni ouvvdptnon. Oétovue M =
max{f(z) : x € [a,b]}. Aeiéte o1 n axolovdia

o = ( / b[f(x)]”d:r>

ovykAtvel, kai lim, oo vn = M.

1/n

Yrodbatn. '‘BEotww € > 0. Hapatnerote 6t

b 1/n b 1/n
o= ( / [f(w)]”d:c> < ( / Mndx> M-

wow M(b—a)'/™ — M étav n — oo, dpa undpyet n1 € N dote
Yo < M +e viaxdde n>n;.

Aot n f elvon ouveyhic oo [a,b], taipver ) uéyiot Th e undpyet zo € [a, b]
oote f(xo) = M. Agol 7 f elvar cuveyhc oTo Tg, UTdpyEeL xdmowo ddotnua J C [a, b]
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ve wixoc 0 > 0 xou ¢ € J, wote f(x) > M — § vy xdde x € J. Enilong, agod
§1/7 — 1, undpyer na € N dote: yia %8s n > na,

(/ab[f(w)]"dx> 1/n > (/J[f(ar)]"da:)l/n > (M - g) SYT S M — e

Tore, v x80e n > ng = max{ny, n2} éyoupe

b 1/n
|Yn — M| = (/ [f(a?)]”dm) — M| <e.

Anhadn, v, — M.

Ynuetwon. Xpnowonoi®vtag to limsupy, xou liminf «y, urnogolue vo amlouvcteld-
couue (xdnwc) To enyelpnua. Ané Ty aviebtta v, < M (b — a)t/™ — nou delfape
Tapandve — xot anéd Ty M (b—a)t/™ — M cuurepaivouue 6t limsupy, < M. Arné
Y avebtTa vy, > (M — £) /™ — nou detfape mapamdve — xot omd Ty 6/ — 1
oupmepaivoupe 6T liminfry, > M — § vy tuyév € > 0, cuvenwg, liminfy, > M.
‘Emetor 6t limsup y,, = liminfy, = M, dpa v, — 1.

31. Eow f : [a,b] — R olokAnpdowun ouvdptnon. Xkormds avtis tns doknong
etvar va detéouue 6t1 n f éxer moAAd onueia ovvéyeaas.

() Trdpyer bapépion P tov [a,b] dote U(f, P) — L(f, P) < b—a (eEnyriote yati).
Aeitre dn vndpyour a1 < by 070 [a,b] dote by —ay < 1 ka1

sup{f(z) :a1 <z <b} —inf{f(z) :a1 <z <b} <1.

(B) Eraywyikd opiote kifwtiopuéva Swotiuata [an,by] C (an—1,bn—1) pe pnixos
Jukpdtepo ané 1/n dote

sup{f(z) : an < & < bp} — inf{f(2) s an < < by} < %

(v) H toun avtdv twwrv kifwtiopévov duotnudtwy mepiéyer akpifos éva onueio.
Acitre dni n f elvar ourvexris o€ avtd.

(8) Tdpa beikre érin f éxea drepa onueia ovvéyeias oto [a,b] (bev xperdletar tepio-
odtepn dovkad!).

Yrédaén. (a) Apol n f elvon ohoxhnpdowun, urnopolue va Bpolue dwpépion P =
{a=2z9g <1 < -+ <y =b} 00V ][a,b] dotwe U(f, P1)—L(f, P1) < b—a. Iepvddvtoc
av ypewotel oe exhéntuvon e P umopolue vo utodéoouue 6Tl to TAdtog tng P
elvar pixpdtepo and 1. Aol

n—1 n—1
Z(Mk —myp)(Tpp1 — k) <b—a= Z($k+1 — Tk),
k=0 k=0
umdpyet k € {0,1,...,n—1} dote M —my, < 1. Av déooupe a1 = zj xou by = Tg41,

BAémoupe 6Tl ag < by, ag, by € [a,b], by — a1 < 1 xou

sup{f(z) : a1 <@ < b1} —inf{f(2) 1 a1 Sw < b1} = My —my, < 1.
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(B) Me tov (dlo tpbno Sellte bt undpyet [az, ba] C (a1,b1) pe prhixoc uxpbtepo and
1/2 dote

sup{f(z) :as <z < by} —inf{f(z) a2 <z < b} < %

T va metOyete tov eyxheloud [az, ba] C (a1,b1) Eexwvote and éva unoddotnua
[e,d] Tou [a1,b1] pe a1 < ¢ < d < by (n f elvor ohoxhnpdoun xat oo [¢, d]). Beeite
draépron P tou [c,d] ue U(f, P2) — L(f, P2) < 43¢ xou mhdtoc uixpétepo amd 1/2
xou ouveyloTe 6Twe TELY.

Enoaywywd unopeite vo Bpelte [an, by] C (an—1,bn—1) o€ by — ay < 1/m %ot

SUDf(x)  an <7 < by} —inf{f(@) san <7< by} < 1

(v) H topf tov xPoTIoREVLY BaoTnudtey [an, by] Tepéyet axpiBoe éva onueio .
Oa dei€oupe ot 1 f elvon cuveyhc oto xg: éoww € > 0. Emiéyouye n € N pe
L < e Aol 9 € [ant1,bnt1], €xovue xo € (an,bn). Ymdpyer & > 0 dote

n

(xo — 6,20 + 6) C (an,bn). Tote, yia xdde x € (zg — d, 29 + ) €xoupe

If(z) = f(zo)| < sup{f(x):an <ax<by}—inf{f(z):a, <z <b,} < % < €.

Auté Belyver ) ouvéyea e f oTo .
(8) Ac uno¥éooupe bt 1 f éxel nenepaocyuéva to Thidoc onuela cuvéyetag oo [a, b].
Téte, vndpyer ddotnua [¢,d] C [a,b] oto onolo 1 f dev €xer xavéva onueio cuvé-
xewe (eZnyhote yat). Autd elvar dtomo and to mponyoluevo Bhua: 1 f elvou
ohoxAnpwotun 670 [c, d], dpa éxel TOLAAYIoTOV éva onueio cuVEyELS OE AUTO.
Tty oxpBeta, to emyelpnuo mou ypnoldomolioaue Selyvel XdTL oY VPOTERO:
av n f elvar ohoxdnpdowun téte €xel ToLAdyloToV €val onuelo cuvéyelag oe kdOe
vnobidotnpa tou [a,b]. Me dhho Adyia, 10 0Uvolo twv onueiwv cuvéyetag e f elvan
Tukvé oto [a, b].

32. Eotww f : [a,b] — R odoxAnpdoiun (61 avaykaotikd ouvvexng) ouvdptnon ue
f(z) >0 ya kdOe x € [a,b]. Aetbre én

/a " Fa)de > 0,

Yréoaén. Anbd tnv nponyoluevn ‘Aoxnon, agolb 1 f elvar ohoxknpwoiun oo [a, b],
uTtdpyeL o € [a,b] oto onolo 1 f elvar cuveyhc. Agol f(zg) > 0, undpyel ddoTnua
J C [a,b] pe uhixoc § > 0 wote: v xdde = € J woyler f(z) > f(xo)/2. Tuveyiote
onwe otny ‘Aoxrnon 14.



Kegpdhaio 5

ITapdywyoc »xar OAoxANpwua

Opada A’
1. Eotw f : [a,b] — R odokAnpdoun ouvdptnon. Aeikte ét vndpyer s € [a, b] dote

/ F(t)dt = /Sbf(zf)dt.

Mrnopotue ndvta va emAépovue éva tétoto s oto avoiktd didotnua (a,b);

Yrédaén. Oewphiote ) ouvdptnon g : [a,b] — R ue

/:f(t)dt - /Sbf(t)dt = /a ft)dt — (/abf(t)dt - /a f(t)dt>

2/: F(t)dt — /abf(t)dt.

Agob 1 f elvar ohoxAnpwotun, n g eivan cuveyric. Iapatnernote bt

g(s)

g(a) = — / fdt o g(b) = / f(t)dt.

2
Agob g(a)g(b) = — (f; f(t)dt) < 0, undpyet s € [a,b] Gdote g(s) = 0. Ta xdde

TETOL0 5 LoYUEL 1)
s b
/ F(t)dt :/ F(t)dt.

MrmnopoUue vo emhéZoupe éva €100 § 6T0 avoxtd ddotnua (a,b) av ff f(t)dt #0
(eZnyhote yatl). Av opwe mdpete v f(x) = « oto [—1,1], téte ol U6V omMueia
s € [-1,1] v o onolo g(s) = 0 elvar o s = +1 (o auT6 TO TOPADELYUA, TO
ohoxhfpwpo e f oto [—1,1] wolbton pe Undév).

2. Eoto f:[0,1] — R oloxAnpdoiun kar Yetikn ovvdptnon dote fol f(z)dz = 1.
Aeitre 611 ya kdde n € N vndpyer diapépion {0 =tg < t1 < -+ < t, = 1} doze
[l f(z)dz =L yia kdOe k=0,1,...,n— 1.

tr
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Yrédaén. Oewpriote ) ouvdptnon F : [0,1] — R ye F(t) = fg f(z)dz. Agol n
f elvar ohoxhnpdoun xan Yetixr), n F' elvar ouveyhc xou avgovoa oto [0,1]. Agol
fol f(z)dz =1, éyxovue F(0) = 0 xou F(1) = 1.

‘Eow n € N. And 10 dedpnua evdidyeons tune, yia xdde k = 1,...,n —1
undipyet t € [0,1] dote F(ty) = £. Oéroupe tg = 0 xau t, = 1: w61 F(tg) =0=2
xou F(t,) =1= 2. Houpatneriote 6Tty < try1 v xde k =0,1,...,n— 1. Av yia
xdmoto k elyoye ty > try1, tote Yo malpvoye

tr tht1 tr tet1 1
L R B L
n 0 0 trt1 0 n
0 omnolo elvat dtono. Apa, 0 =) < t1 < --- <tp, =1 xu
trt1 tht1 123
/ f(x)dx:/ flx)dx — f(x)dx:k-i—l_ﬁzl
ty 0 0 n n n

vy xdde k=0,1,...,n — 1.

3. Eotw f:[0,1] — R ourexris ouvdptnon. Aetére 6t vndpyer s € [0, 1] dote
1
/ f(z)z?dz = L(s)
0 3

Yrodeitn. Loupwvo pe to Jewpnuo péone tuhc tou Ohoxnpwtixol Aoyiopol, av
n f:[0,1] — R eivon ouveyhc xouw n un apvnuxh ocuvdptnon g = [0,1] — R elvo
ohoxAnpwotun, utdpyet s € [0, 1] dote

[ st = 16) [ otwae

Egapuéote to napandve v tyy g(z) = 2.

4. YroOérouvue dri n f:[0,1] — R elvar ouveyns kar du

/0 "yt = /z oy

yia kO z € [0,1]. Aeiéze du f(z) =0 ya kde x € [0, 1].

Ynéoeitn. And tny unddeon énetal ot

2/036 F(#)dt = /01 F(t)dt

v xdde z € [0,1]. Anadh, n ouvdeon F : [0,1] — R pe F(z) = [ f(t)dt etva
otadeph. Agol n f elvon ouveyle, n F elvar napaywylown xou F'(z) = f(x) ya
x&9e z € [0,1]. Agol n F elvan otadepy), éyouvue F' = 0. Apa, f(z) = 0 v xdde
z € 10,1].

5. Eotw f,h:[0,400) — [0,+00). YroOérovue 6t n h elvar ovveyris ka1 n f eivar
napaywyioun. Opilovue

Fle) = /0 "
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Acitre éu F'(z) = h(f(x)) - f'(x).

Trébegn. Aqgol n h etvon cuveyfic, n ouvdptnon G(y) = ) h(t)dt etvon maporyeylown
o710 [0, +00) xou G’ (y) = h(y). Hapatnpriote 6t F(z) = G(f(z)) = (Gof)(x). Apot
n f ebvar mapaywyiown, epapudéloviag tov xavova e alvcidac toafpvouue

Fl(z) = G (f(2) - /() = h(f(2) - f'(2)-

6. Eoww f: R — R owveyns kat éotw § > 0. Opilovue

Aeitre dni n g eivar mapaywyioun kai Ppette Tty ¢'.
Yrédeaén. I'pdgouye
x4+ x4+ x—0
o) = [ sde= [ s [ fod = Hi) - Ha)
xz—05 0 0
6ToU

z+4 x—0
Hy(z) :/0 f(t)dt ol Hy(z) :/0 f(t)dt.

To emyelpnuo tne tponyoluevne Aoxnone delyvet 6t o Hy, Hy elvou noporywylowec,
Hi(z) = f(z+9) xw Hy(z) = f(x —9) (av 0 > 2+ 40> 2 — 4, 10 cuunépaoua

eZoxohouiet va 1oy e Yupndeite ™ ovpfaon [, f = — f; f). Enetor 6T ¢'(x) =
flx+9)— flxz—9).

7. Eotw g,h : R — R mapaywyioues ovvaptroeg. Opilovue

g(x)
G(z) = / t2dt.
h(z)

Aeitre dnin G etvar mapaywyioun oo R xai fpetre tny G'.
Trédeaén. I'odgouue

g(x) g(x) h(z)
G(:z:):/ tzdt:/ tzdtf/ t2dt.
h() 0 0

Agol o g, h elvar Tapaywylowes xou 1 f(t) = t? elvouw ouveyfc, n G elvor Tapoy-
oyiown oto R (8elte tic mponyoluevec dlo Aoxhoec) xa G'(x) = ¢*(x)g'(z) —
h2(x)h (z).

8. Eoww f :[1,+00) — R ouvexris ouvdptnon. Opilovue

Flz) = /j 7 (%) ar

Bpetre Ty F'.
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TYréoaén. Oétovue u = 7. Téte, dt = — 5du xou

Py = [ g E [T o)

U T u2

9. Eow [ :]0,a] — R ovvexnis. Acitre dui, ya kdde x € [0, al,

/Om Fu)(z — w)du = /0 (/Ou f(t)dt) du.

Yméo€iEn. OewpnoTe T CUVIPTHOELG

:c):/Omf(u)(x—u)du:x/omf(u)du—/omf(u)udu
G(J;):/Om (/Ouf(t)dt> du:/OmR(u)du
/Ouf(t)dt

Aol 1 f elvar cuveyhc oo [0,a], To TpwTo Yepehiddes Vedpnua Tou Anelpootixol
Aoyiouot delyver 6t o F, G xan R elvar nopaywylowes. Enlong,

/f Vdu + o f (x 1:—/ flu
G’(m):R(x):/ozf(t)dt:/ozf(u)du

(G = F) () = G« /f du—/f

‘Eneton 61t n G — F ebvan otadept| oto [0,a]. Hapatnedviac 6t F(0) = G(0) = 0,
ouunepaivoupe 61t G = F oto [0, a]. Anhadi,

/Ox Fu)(@ — u)du = /0 (/Ou f(t)dt) du

oL

6ToLv

nol

Apa,

v xdde z € [0, al.
10. Eow a,b € R pe a < b ka1 f : [a,b] — R ovvexds napaywyioun ovvdptnon.
AvP={a=x0<z1 < <xp = b} elvar rapépron tov [a, b], deilre bt

n—1

S fwnin) - xk|</|f )| da.

k=0
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Yrddein. T xdde k =0,...,n—1, n f elvar cuveyde tapaywyiown oto [Tk, Tit1)-
An6 1o deltepo Vepehwdec Yewpnua tou Amepootinol Aoyiouol (Y tn ocuveyh

ouvdptnon f) éyouye
Th+4+1 Th41
[ @< [ ir@)ds,
T Tk

n—-1 :Bk+1
|f(@re1) = fl2 |< )| dx = If )| dz.

|[f(zr41) — flow)| =

11. Eotw [ : [0,+00) — [0, +00) yrnoiws abéovoa, ovvexds tapaywyioun ovvdptnon
ue f(0) = 0. Aeire b1, ya kde x > 0,

@ f(=)
/ f(t)dt+/ Rt dt = o f ().
0 0
Yrédaén. Oewpolye Tic ouvapthoes L, R : [0, +00) — [0, 00) ue

= [swars [ riwd xR = of).
0 0

Ov L, R elvar mopaywylowes (e€nyhote yiatl) xar L(0) = 0 = R(0). Hoapoatnperiote
ot
L'(z) = f(@)+ [T (f (@) ['(2) = f(2) + 2f'(2) = R'(2)

v x89e x > 0. Eneton 6t L(x) = R(x) vy x89e z > 0.

Opdda B
12. Eoww f:[0,1] — R ouvexds mapaywyioun ovvdptnon ue f(0) = 0. Aeiére du

yia kdOe z € [0,1] wyvel
1 1/2
o< ([ 1roea)
0

Yrédaén. H f/ elvon ouveyre, dpa elvar ohoxhnpewoun. Xenowonotwvtag v f(0) =
0, o debtepo Vewpnua tou Amelpootinold Aoyiopold xou v avicétnia Cauchy-
Schwarz, ywo xdde = € [0, 1] ypdpoupe

@ = @) - F(0)] = /wa’<t>dt]< [ vl
< (/Oz|f'<t>|2dt>l/2 (/0‘1dt)1/2=(/ 7 |2dt) a:
< </01|f/(t)|2dt>1/2
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13. Eotww f : [0,400) — R ouwvexis ovvdptnon pe f(x) # 0 ya kde x > 0, n
omola 1kavomolel Ty

f@r=2 [ s
0
yia kdOe x > 0. Aeitre én f(x) = x ya kde x > 0.

Yméoeitn. Av vnodécoupe ot 1 f elvon napaywylown, téte mopaywyilovtag ta d0o
ueAn e

(+) f2)? =2 / o

Talpvoupe

2f(x)f'(x) = 2f(x)
yoo xdde x > 0, xou ypnowonowwdvtag v unddeon ot f(z) # 0 v xdde = > 0
ouunepaivoupe 6t f/(z) = 1 v x&%e = > 0. And my () Prénoupe (Yétovtoc
x =0) 6w f(0) =0, dpa

f@) =100+ [ fwdr= [ dt=a
0 0
yio xdde z > 0. Méver va delZoupe 6T 1 f elvon mapaywylown. And Ty () xou tny
f(z) # 0 €youpe: yia xdde z > 0 woyde fom f(t)dt > 0 %

o) =alay = vy [ sode g =n) = 3| [ fa

Aol n f elvon ocuveyhc xou dev undeviletar oto (0, 4+00), T0 Yedpnuo evdidueong
g delyver 6t elte f = g oto [0,400) i f = h o0 [0,4+00). H Sebtepn nepintwon
amoxheletan, ool n h malpver apyntués Tés oto (0,400) xan [ f(t)dt > 0 v
xdde z > 0. Apa,

f(@) = glx) = V2 / o

v xdde & > 0. Agol n f elvan ouveyic, éneton 6Tt 1 g (SnAadA, n f) elvon Topory-
wylown.

14. Eorwo | : [a,b] — R ovvexds mapaywyioun ovvdptnon. Aeiéze du
b b

lim f(z)cos(nx)der =0 xou lim f(z)sin(nx)dz = 0.

n—oo a n—oo

Yrédaén. Agol 1 f’ elvow ouveyhc, UTOPOUUE Vol EQUPUOCOVUE OAOXAHEWON XaTd
wéen:

/ab f(x) cos(nx)dx = /ab f(x) <Sin:m)>/dm

in(nb) — f(a)sin(na b
S GEIES (ORICR Y RN

n
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H f' elvar ouveyrc oto [a,b], dpa vrdpyer M > 0 wote |f'(z)] < M vy xdde
x € [a,b]. Eneton 61t

’f(b) sin(nbd) — f(a)sin(na)

< @I+ Ol

n n
ol
/f )sin(nx)dx| < — /\f )|dx < ( @) -0
xS To N — 00. LUVETWC,
b b
nler;o f(z) cos(nx)dz =0, xu buola, nh—>ngo ’ f(z)sin(nz)dz = 0.

15. Eéetdote ws mpog tn oUykAion ts akodovdies
ap, = / sin(nx)dz xou b, = / | sin(nz)|dx.
0 0

Yrédeaén. I'pdgouye

T T oy / _
ap = / sin(na)dr = / (cos(nx)) dx = cos0 = cos(nm) cos(mr).
0 0

n n

Apa, an| < 2/n v xdde n € N. 'Eneton 61 a, — 0 xadde 0 n — oo, T v
(b)) ®&vouue Y AVTIXATECTOON Y = N

™ 1 nm
by, = / |sin(nz)|dz = 7/ | siny| dy.
0 n Jo

(k+1)m T
/ Isinyldy=/ |siny|dy
km 0

v x89e k € Z (xdvte v avixatdotaon y = kT + u). ‘Apa,

1 (k+1)7
by = - dy = iny|d
n/o |siny| dy = Z/ |siny| dy
1 . .
= 72/ |s1ny|dy:/ | siny| dy
nai=70 0

= / siny dy = cos(0) — cos(m) = 2
0

IMopatnerote ot

vy xd9e n € N. 'Enetae 61t b, — 2.

16. Eotww f : [0,+00) — R ourexds napaywyionun ovvdptnon. Acitce én vrdpyovr
ovvexels, avéovoes ka1 Jetikés ovvaptrioers g, h : [0, +00) — R doze f =g — h.
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Yrdédeitn. Oa ypnowonothicoupe to €€hc: av g,h : [0,+00) — R givor cuveyeic
ouvapthoelc Tote ot max{g, h} xou min{g, h} eivar cuveyelc. Autéd énetar and tic
g+h+lg—h

max{g,h} = — min{g,h} =

g+h—|g—hl
e

H f:]0,400) — R elvor cuveyde mapaywylown, dpa oL cuvapTACELS
g:=max{f',0}  xaw  h:=—min{f’,0}
elvan ouveyelc xat un apvntnéc oto [0, +00). Erniong,
g —h =max{f’,0} + min{f’,0} = f".

Op{Coupe

Aqgob ol g, h glvon cuveyeic xou un apyntég, oL Gi, Hy elvon napaywyloweg, adEouoeg
xor G1(0) = H1(0) = 0. Ané tov 1610 0piopol Touc xot and 1o dedtepo Yepehndec
Yedpnuo tou Anepootixol Aoyioyol BAénouye 6Tt

Galo) ~ Ha(o) = [ (9(0) = ho)at = [ (0t = 1) - 110)
yio wéde x> 0. Opllouvue
Gl@) =1+ 1fO)| + Gal)  xa  H(w) =1+ [£(0)] - £(0) + Hi(a).
Tére, or G, H eivor noparyoylowes, avfouoes, detixée %o
Glw) — H(x) = Gi(x) — Hy(z) + £(0) = f(z)

v xdde x > 0. Anhadr, n f ypdgetar cov Biapopd 500 GUVEYWDY, ALEOVCKOY XL
YeTindv ouvapthoewy oto [0, +00).



KegpdAao 6

Teyvixec ONoxAnpwonc

Opédo A’

1. Yrmodoyiote ta axdlovla olokAnpduata:
2z 222+ +1 322+ 3z +1
————dx, ————dz, dx
2+ 2z +2 (x+3)(x —1)2 3 4222 + 22+ 1
Yrédeitn. (o) Tpdpouue

2x 2x
———dx = | —————dx
22+ 2242 (x+1)2+1

X0l YPNOWOTOOVUE TNV avTixatdotoon y = = + 1.

(B) Avdhuon oe anhd xhdopota. Zntdue a,b, c € R dote

22+ x+1 a b c

(x4 3)(z —1)2 7:r:+3+x—1+(x—1)2'

ExéyEtre 6Tia=1,b=1xuwc=1.

(v) HMopatnpotye 6t 23 + 222 + 22 + 1 = (x4 1)(2? + 2 + 1) xou x&vouye avdivon
o€ ATAd XAdGUOTO.

2. Yroloyiote ta akdlovda olokAnpduata:
/ dx / dx / dz / dx
zt4+17 VT + Yr’ Va2 =1 Viter '
Trédaén. (o) Hupatnpotye étt at+1 = (2241)2 222 = (22 4+v/22+1) (22 —v/22+1)

X0l XAVOLUE aVEAUCY) OE ATAd XAACUOTA.

(B) Me v avtxatdotaon u = Jz TpoxONTEL T0 ONOXNiPLUX

6u® 6u3
R et

70 omofo uroloy(letal ebxoha (Umopeite va xdveTe TN véa avtixatdotoon y = u+ 1).
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Me v avuxatdotaon v = Va2 — 1 éyovus & = %d“ ondteE TEOXVUTTEL TO
Y n n XOVUE RS P
OINYIN oAV
du
——— = arctan(v/2? — 1) +c.
/ u2 +1 ( )+
(8) Me v avuxatdotoon u = /1 + e® éyouye du = 2\/% dx = % dx, ondte

TEOXUTTEL TO OAOXA WU ,f%”l, 70 onolo unohoyiletar elxoAa Ue avdAUOT| OE ATAd

xAdoUoTL.

3. Trmoloyiote ta axérovla odokAnpduata:

d
/cosgxda:, /costsin?’zdx, /taandx,/ x , /\/tanxdx.

costx

Yrédeitn. (o) Dpdgouvyue

/cos3xdx = /costcosa:dx = /(1 — sin? z)(sin z)'dx

xo Y€Tovue u = sin .

(B) Tpdpoupe
/0052 rsin® zde = /0052 2(1 — cos® x)(—1)(cos z)dx

xo YETOVUE U = COS .

(v) Tpdgpoupe
9 1
tan® x dx = 5 —1) der =tanz —x +c.
cos? x
(8) Tpdipouye

/ L / (tan ) L, _ tans / . 1\ p
r = anx T = — anx T
costx cos? x cos? x cos? x

tan 2sinx tan 2(1 — cos? z)
= 5 — [ tanz———dor = —— — dx
cos? cos cos?

tanx 1 1
= — 2/ dr + 2/ dx.
cos? x costx cos? x
"Erectat 6Tl

1 tanx 1 tanx
3 dr = + 2 dxr = +tanzx + c.
costz cos? x cos? x cos? x

(€) Me v avtxatdotaon u = vtanz nolpvouye

1 1 1 ut+1
du = dr = tan?z 4+ 1) dx = dx,
2v/tan z cos? 2/tanz ( ) 2u

onéte VewpolUe To

2u?
—d
/u4—|—1 Y
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70 onolo LTOAOYILETOL PE AVIALGY GE ATAd XAdoUATOL.

4. Xpnowonoidrzag odokAnpwon katd uépn, detéte oti: ya kdle n € N,

/ dx _ 1 x n 2n —1 / dz
(22 + 1)+l 2n (22 + 1) 2n (x2 4+ 1)

Yméoein. odpoupe

dz 1 x z?
I, = —_ = ! dr = 2 [
/(:L'2+1)n /('T) (IQ +1)n x (12 + 1)n + n/ (x2+1)n+1 x
x 2 +1-1
G G
x 1 1
= — 42 ————dx —2 —d
(zZ+1)" + n/ (zZ+ 1)n x n/ (22 + 1)+ .

xT

‘Encton 6TL
1 T 2n —1

2n (2 4+ 1)" + 2n

A I,.

5. Troloyiote ta axdrovfa olokAnpduata:
z? 1
————d —d 1 d
/<x2—4><x2—1> o /<1+x>(1+m2> o [forgeas
/gr:cosncdgc7 /e””sinxdx, /xsiandw
1 r+4
log(z + /) dx /7dx, /—dm
/ 8z + va) V1 — 22 (z2 + 1) (z—1)

/ T d / cos® d / dx
—dx x —_
1+sinz ' sinz (22 + 22 +2)2

Yrddeitn. (o) Avdhuon oe anhd xAdopota.

(B) Avdhuon oe anhd xhdopoTa.
(v) Ohoxhhpwon xatd uépn:

1 oy 7x210g$ 1 7z210gx x2
/xlogzdxfi/(x)log:rdxf 5 5 rdr = 5 —Z+c.

(3) Ohoxhfpwon xatd uépn:

/xcosxdx = /x(sinm)’d:z: =zsinz — /sinxdx =xsinz 4 cosz + c.
(e) Ohoxhipwon xatd pépn:
I= /e“’sinxdx = /(e“")'sinxdl’ =e"sinx — /e“’cosxd:r

= e$sinx—/(ez)’cosxdx:eIsinx—ewcosx—l—/em(cosw)’dx

= e”’(sinx—cosx)—/e””sinxd;v:ew(sinm—cosx)—l.
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"Erectat 6tL

2

1—cos(2z)
2

o/
) e”(sinx — cosx
/em sinzdr = Q +c.

(67) Xpnotomowdvioc Ty TautdTnTa sin® x =

/xsinzmdm = /gdx_/xcosélr) dx.

INo 1o 8ebtepo ohoxhpwud, YPNOWOTOLACTE TNY AVTLXATACTAOT U = 2T %ol OAOX-
Nowon xotd pépn énwe 6to (8).

nalpvoupe

(€) Me ohoxhfipwon xotd péprn malpvouue

/log(x—f—\/E) dx = /(x)’log(x—?—\/f) dx = xlog(x—h/f)—/ " _:C\/E (1 + 2\1/E> dz.

Katémwy, egapudote ty avixatdotaon u = /.

udu

/ _ ) . (o dx , ,
(n) Me v avuxatdotaon u = V1 — 22 Brénovye é1 TF = OTLOTE XATAATYOUUE

w2—1°
oTo )
/u2 1 du

T0 onolo unohoyileton Ye avdAuon o amhd xAdopoTa.

(9) Avddvon oe anhd ¥ doyaro.

(1) ©étouue y = tan 5. EréyEte ot do = ﬁdy xou sinx = % Avaydbuaote
€TI0l GTO ONOXAHPWUL
/2 t L 2 d 4/ t L d
arctany—————— = arctan y——
SRR e
1 /
= 4 [ arctany | ——— | d
/ Y ( L+ y) /
t
_ _, ctany

1
1+y /(1+y2)(1+y) -

To televtaio ohoxAfpwpa LToloyleTon Pe aVEAUGT GE ATAG XAAGUATA.

3 1 —si 2
/COSZxdx:/is;n x(sinm)’dm

sin” x sin” x

(%) Tpdpoupe

%0t XEVOLUE TNV AVTLXATAOTOON U = sin .

(N) Avtxoatdotaon y =z + 1.

6. T'moloyiote ta odokAnpduata

/sin(log x)dr , / ! log(1 — ) dz.

T\/ X

Yrédeitn. (o) Av 9éocouvpe u = logz, téte dr = e¥du xou xUTAAYOUUE OTO ONOX-

Mpwyol
/ e sinu du,
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10 onolo unoloyileton e ohoxApwon xatd Péen

() Tedpouye
log(1 — z) do —2/ (%)llog(l —2)dz

I
_ 210g1—x /
fl—x

To televtaio ohoxhfpwpo uohoyileton Ye Ty avTxatdoToon U = /T

7. Troloyiote ta odokAnpduata
rarctanzx ze”
—d — dx.
/(1—|—x2)2 v /(1+x)2 !
Yrédaén. (o) Tpdpouue
T arctanx 1 1 !
m der = —5 m arctan z dx
_ larctanz 1 / 1 d
T 2142 T2) Qa2 ™

I o teleutaio oAOXATpWUA YENOWOTOLOVUE TOV avaywyixd tino tne ‘Acxnong 4

(B) Tedgoupe
e 1 !
—dr = - e “d
/(1—1—:1:)2 x /(1—1—3@) ze’ dx
ze® 1 ,
= — T d
T+ 2 / T (ze®)'dx
xe® 1
= - 1 d
1+z+/l+x( +x)et do
re® .
= - +e’ 4.
1+
8. Trmoloyiote ta odokAnpdpata
/ er . / log(tan ) da
1+ e2e 7 cos? '
AVOLYOUOOTE GTOV UTOAOYLOUG TOU

Yrédeitn. (o) Me v avixotdotoon u = e

OAOXATPOUATOC ENTHE CLVEETNONG
(B) Me v avtixatdotaon u = tanx avorySUIGTE GTOV UTOAOYLIGHS TOU

/logudu:ulogu—u+c.

9. Troloyiote ta oAokAnpdpata
Jusy Jus 3
R 4 tan
3 dx s 73(11'
o cos?z _x cos®x
{ 2
rtan® z dx.

/059610g (\/1—1—7) dr /0
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Yméoeitn. Troloylote mpddto ToL AGELGTO OAOXANEWUATOL:

(o) Tpdpoupe

x
/ 5 dm:wtanx—/tanxdw:xtanx—i—log(cosx)—l—c.
cos? x

() Tpdpoupe

tan® z (1 — cos®z)sinx
e
cos? cosb z

X0t XEVOUUE TNV AVTIXATACTOON U = COS .

(v) Me v avixatdotaon v = V1 + 22 avayduoote 6Tov UTOAOYIoUS TOL

/u log u du,

T0 onolo unohoyiletal Ye OAOXANPWGCT XAUTA YEQT).

ztan’zder = [ z 1 dr — | xdx.
cos? x

To npdhto ohoxhfpwua vohoylotnxe oo (a).

(8) Tpdpouye

10. Ymodoyiote ta axdlova eppadd:

(o) Tou xwpiov Tov Bploketar 0to TpdTo TETAPTNHIPIO KAl PpdoTeTal and TIS Ypapikés
rapaotdoes twrv ovvaptioewr f(x) = \/z, g(x) = x — 2 ka1 and tov x-déova.

(B) Tov xwpiov mov gpdooetal and Tis ypapikés tapaotdoes twy ovvaptrioewy f(x) =
cosz ka1 g(z) = sinz oo BidoTnua [T, 2F].
Yrédeitn. (o) To eufBadov etvar (oo pe
2 4
/ ﬁdm—i—/ (Vo —x+2)dz.
0 2

E&nynote vl xou urtoloyiote to.

(B) To eyPadov eival (oo pe

57 /4
/ (sina — cosx) dz.
/4

E&nynote yotl xou uroloyiote Tto.

Opéda B’

11. Yrmodoyiote ta olokAnpduata

/md:ﬂ /1dx /Ldm /#dw
1—cosz ' sinz ' (14+22)2 7 zv/1 — 22

1
/md:ﬂ, /xarctanxda:, /\/%de, /\/x2—1dm.
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2

Tm5661§r7 (o) Oétouue y = tan 5. Eréy&te 6t do = ﬁdy, coszT = 1+§2 ot

Avayépaote €Tl 610 OhOXAHPWHA
1 2
/ (Lt+y)”
y*(L+9?)
70 onofo unoAoY{eTon PE aVIALOT OE AAd XAdoUATL.

() Tedpoupe X ,
/ LA / _ sinz
sinz 1—cos?zx

XA HEAVOVTAC TNV AVTXOTEoTAoN U = cosx avoyduaote 0t [ —— du, to omolo
umoloy(letat ue avdhuorn oe amid x)\ocouocroc

smar:—1+2

(v) Me v avtixatdotaon u = 22 + 1 avoyGUaoTE GTOV UTOAOYIGUS TOU

du 1 L
bk
2] w2 2u

(8) Me v avuxatdotoon & = sinu avayOUACTE GTOY UTOAOYIOUS TOU
1
- du,
sinu

(e) Xpnotwonotolpe Tov avaywyixéd tno e ‘Aoxnong 4.

70 onofo vnohoyiotnxe oto (B).
(o1) Me ohoxhhpwaon xatd uéen malpvouyue
z? 1 z? z? z 1
rarctanz dr = > arctanx — 5] 211 dr = — arctanx — — + - arctanx +c.

2 +1 2 2 2

INo v tedevtala lWodtnTa Tapatneote OTL

2 1- 1
L dr= il dx —
x2+1 a1
(€) Me tny avtxatdotaon u = 22 + 1 avay6uacte 0Tov UTOAOYIOUS TOU

[ aga=vire

(n) @éroups 22 =1 = (z —t)% Ioodlvapo, = L. Téte, do = Lt dt xau

2t
—t= OTOTE AVAYOUAOTE GTOV UTOAOYLOUS TOU

—(t2 _ 1)2
/T dt.

2t2

2t’

12. Trmodoyiote to oAokArpwpa

T xsinz
T dr
o l+cos‘zx
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Yméoeitn. Me tnv avtuxatdotaon y = 7 — T TAlPVOUYE

T rsinz T (m—y)siny /’T siny
= 2T gy = [ IS, e B
/0 1+costz " /0 1+ cos?y =T o l+4cos?y Y

Onhad”

/7r rsinx p 71'/’T siny p
———dr =~ ——dy.
o 1+cos?zx 2 Jy 14cos?y Y

To televtaio ohoxAApwua LTOAOYILETOL PE TNV AVTIXATACTACT| U = COS Y.

13. Yrmodoyiote to oAokArpwia

s .
2 sin x
———dx
o SInx—+cosx

TYréoaén. H avixatdotaon y = § — x divel (e€nyfote yioti)

-1

)

/72r sinx d /0 cosy i /”/2 cosx d
—_— A = — —_— = R uEE— {1 1]
o sinz+cosz x/2 COSY +siny Y o sinz+cosw

Agob

™

ouunepaivouye 6t

x
z sinx ™
——dr = —.

o sinz +cosz 4

14. Yrmoloyiote to oAokArjpwia
I
/ log(1 + tanx) dz.
0

TYréoan. H avtixatdotaon y = T — o divel

w/4 m/4
I= / log(1 + tanx) dx = / log(1 + tan(m/4 — y)) dy.
0 0

Iopatnerote 6T

s 1 —tany
tan (f - y) = —,
4 1+tany
dpa,
14t (7r ) 2
an|— —y) =——"—.
4 Y 1+tany
Yuvenog,

/4 /4 9
1= log(l+t dr = 1 — | d
/0 og(1 + tanz) dx /0 Og(l—i—tany) Yy

/4
= / (log2 —log(1 + tany)) dy
0

~ m(log2)
= 1 I

us . us = .
2 sinx 2 coszx 2 sinx + cosx
—dx + ——dzr = —dz
o ST+ cosz o ST+ cosz o SInx -+ cosx

N
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"Enreton 6L
m(log2)
= —.
8

15. Acitre éu to yevikeuuévo olokAnpwua

o0
/ zPdx
0

dev elvar memepaopévo ya kavéva p € R.
Yméoeitn. Awxpivouye tpelc tepntwoelg: av p > —1 tote
00 M 1
MPHL—1
/ 2Pdr = lim 2’der = lim ——— = +o0.
1 M—+o00 Jq M—+oo p+1
Av p < —1 t6te
1 1 1 — gptt
/ 2Pdr = lim 2Pdr = lim ——— = +o0.
0 5—0+ Js o—0+ p+1
Téloc, av p = —1 t67€

00 M

1

/ 2Pdr = lim —dr= lim logM = +o0.
1 M—+oc0 1 x M—+oc0

Z 7 3 ’ z 4 8] 7
Ye xd0e mepintwon, éneton 6Tt 10 Yevixeuuévo ohoxhfpwua [, xPdr arepileta.

16. Ymodoyiote ta axdlovla yevikevuéra olokAnpduata:

%] 2 1 dﬂU 1
re " dx / _ / log x dx .
/0 1 V1 —a? 0

Yrdédetn. (o) T xdde M > 0 éyovue

2

M _
M . 1 e 1—e M
ze ¥ dr=—=e =
0 2 0 2
"Ereton 6TL
s M -M
.2 . 2 . 1—e 1
re ¥ dr = lim ze ¥ dr= lim —m— = —.
0 M —oo 0 M—o0 2 2

(B) T xd¥e s € (0,1) éyoupe

= arcsin s — arcsin 0 = arcsin s.
0

= arcsinx

/ S dx
0o Vv 1-— x2
"Enretan 6TL

/1 dx . /S dx . . 1o T

——— = lim ——— = lim arcsins = arcsinl = —.
o VI e Jo Vo el 2
Adyw ouppetplag,

.

/1 dx B
—1 \/1—.’172 B



76 - TEXNIKEX OAOKAHPOLHY

(v) T xdde § € (0,1) éyouyue

1

= —1—45logd +6.

1
/ logxdr =zlogx —x
5 s

"Erctat 6tL

1 1
/ logzdzr = lim logxdr = lim (—dlogd+d—1)=—1.

—0+ Fy

17. Acitre éu, yia kd9e¢ n € N,

oo
/ e *x"dx = n!
0

Yrédan. Me enaywyn: yia n = 0 éyouue

oo
/ e Ydr=—e "
0

Av n e N, téte, yra xdde M > 0 éyouue

M M
/ e Tadr = / (—e ™) a"dr = —e 2"
0 0

Agrivovtag o M — 0o BAénoupe ot

oo

=1

0

M M
+ n/ e T L.
0

0

oo o0
I, = / e “2"dx = n/ e " Ve =nl,_;.
0 0

Av hoinéy vnodéoovue 6t I,y = (n— 1), w61 I, =n - (n — 1) =nl.
18. Bpeite ta dpia

2

3
6 [T 1 [,
lim z3e™® el dt, lim — e'sintdt.
T—+00 0 z—0+ x4 0
Trédetn. (o) Me tnv avixatdotaon y = z° BAénoupe 6L apxel va utoloyicouye To

y
lim ye_yQ/ e’ dt.
0

y——+00

Egapuéloupe tov xavéva tou L’ Hospital:

!
(foy 6t2 dt) ey2 1

(€ fy) 28 — e Jy? 2y 2

| =

otay y — +00. ‘Apa,
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(o) Me v avtixatdotaon y = x? BAénoupe 41t apxel var UTOAOYICOUUE TO

1 v
lim —2/ et sint dt.
y—0+ Y= Jo

Eqgopuoloupe tov xavéva tou L’ Hospital:

(fg e sintdt)/ _ eYsiny
(y?) 2y

1
o

2
btav y — 0. Apa,

2
1 [* 1
lim —/ elsintdt = =.
0 2

z—0+ x4






Kegpdhao 7

Oewpnuo Taylor

1. Eotw p(z) = ag+ a1z + - - - + anz™ noAvdvupo Baduod n ka1 éotw a € R. Aeibre
ét1 vrdpyovv bg, by, -+ ,b, € R dote

plx)=bo+bi(z—a)+- - +by(z—a)" ya kddex € R.

Acetéze du
M (a)
k'

by =

Yrédaén. Me enaywyh. [ n = 1 urnopolue va ypddoupe p(r) = ag + a1z =
ag + ara + a1 (z — a) = p(a) + a1 (z — a) xow va Yécovye by = p(a), by = a;.
I to enaywywéd Bhua napatneiote 6t p(z) — pla) = (a1z + - - + apz™) — (a1a +
<t apa™) = (x — a)pi(z), 6mou p1 mohvdVLRo Baduob n — 1. To p; ypdpetoun
ot popph by + ba(z —a) + -+ + bp(x — @) (and my enaywyh) unddeon) ondte
p(x) =pla) + (z —a)pi(x) =bo + bi(z — a) + -+ + bn(x — a)", ue by = p(a).
HMopaywyiZovtae Brénovye 6t p*) (z) = 320, s(s — 1)+ (s — k + 1)bs(z — a)*F,
onéte p¥)(a) = [k(k — 1) --- 1]by, = klby,.

2. Ipdite kaléva amd ta mapaxdtw moAvdvuua otn popgn by + bi(z —3) + -+ +
b (z —3)™:

pi(x) =a% —4x —9, po(x) =2 — 122 + 442? + 22 + 1, p3(r) = x°.

3. Ia kd0e pia and tig Tapakdtw ovvaptrioer, va Poedel to molvdvupo Taylor Th, r q
Tou urmodeikyvetai.

(T5,1,0) f(z) = exp(sinz)
(T2nt1,1.0) flz)=(1+a*)~"
(T, 1,0) fl@)=(1+z)""
(Tugo) = fl@)=2"+a°+a
(To,p0) : flz)=2"+2°+a
(Ts,5,1) flz)=a"+2°
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4. FEow n > 1 ka1 f,g : (a,b) — R owaptioes n gopés mapaywyioijes oo
zo € (a,b) dote f(x0) = f/(x ) == D (x) = 0, glwo) = ¢'(wo) = -+ =
g™V (z0) = 0 ka1 g™ (20) # Aeufre oyl

o @) £ o)

a—a0 g(z) g™ (wo)

Yrédeitn. Hopatnehote 6t Ty f.q,(2) = f(")(xo) (=)™ xou Thy g 20 (2) = %(w—
n / s Rufag(x) Rn g,a (1’) i’
x)". Enlong, zllngo 7(%9@3)" xliwo Gihe = 0. Zuvend,
A >(w ) | Bnigag(@) "
I AC - = v F" (o)

gc—nc gc) xinggg € :I(!xo) + (n f,zo(w) o g(")(xo)

Tx—xo)"

5. Eoww n > 2 kai f: (a,b) — R ourdptnon n gopés mapaywyionun oo xo € (a,b)
dote f(xo) = fl(wg) = = fOD(2) = 0 ka1 f(xg) # 0. Aetére b

(a) Av o n etvar dpriog kar ™) (xq) > 0, wdve n f éyer Tomxd eAdyioto oo Tg.

(B) Av o n etvar dpriog xar fV) (zg) < 0, téte n f éyear Tomkd péyoto oo T(-

(v) Av o n elvar tepirtds, tdte n f dev éxel tomikd péyioto ovte Tomikd eAdx10To 0T0
Zo, adAd to ¢ €ivar onueio kaumng ya wy f.

£ (o)
n!

Yrédeitn. Mapatnpriote 6t Tp, ¢4, (2) =

i L@ Togee (@) + Bogao (@) _ f™ (@)

a—wzo (x — )" a—wo (x — x0)™ n!

(x — x0)™, cuvETWC,

(a) Av () (z0) > 0, té1€ 1 f x0VTd 67O T €YEL TO (Bl0 TPGONUO YE TV (T — T0)™ KO
agol o n elvat dptioc ouunepaivoupe 6Tt f(z) > 0 xovtd oto . Aol f(xg) =0, 7
f éyeL Tomxd ehdyloto oo To.
(B) Av () () < 0, 161 1 f %x0VT& GT0 T €xEL AvTidETO TPdONUO And TNV (T — )"
xat apol o n elvon dptioc ouprepaivouue 6t f(x) < 0 xovtd oto zo. Aol f(zg) = 0,
n f éxel tomxd péyloto oo xp.

(v) Trodétouue 6t f(M(z9) > 0. Aouletovtac émwe ota (o) xa (B), xou ypnot-
pomoldvTag TNy unddeon 6t o n elvon TEPLTTOC, BAéTouue 6TL LTpyEl & > 0 WOoTE
f(z) < 0ot (xg —9) xu f(xz) > 0 610 (T, 20 + J). Apa,  f dev €yel Tomxd
MEYLOTO OUTE TOTUXS EAYLOTO GTO .

To B0 axpBic woylet yio ty f”. Hopatneriote npdta étL n > 3 (elvon neptttodc
o peyoliTepoc 1 {ooc tou 2). Bswpdviac Ty g = f” Brérouye 6t g2 (xg) > 0
xon OheC oL TPONYOLUEVES Tapdywyol Tne g undevilovtar 6to xo. Apa, n g = f” éxel
BLLPOPETING TIPOCNUO OE TEPLOYES UPLOTEPS o BEELE TOU g, TO omolo onuaiveL OTL To
xo elvon onpelo xoumhc yioo Ty f.

6. Av f(z) = lnx, © > 0, Bpefte Tnr mAnoiéotepn evdela ka1 tny TAnoiéotepn
rapaBolrj oto ypdenua tns f oto onueio (e, 1).

Yréoaén. Zntdpe ta Ti pe(x) xow To fe(x). A(po() fle)=1, f'(e) =1
_eiw ovunepabvoupe 6t T pe(x) =14 2= = £ xou T fe(w) —z_ iz

xon f7(e) =
(z— )
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7. Bpetre to moAvivupo Taylor Ty, 5o yia tn ovvdptnon
f(z) = / e dt, (x €R).
0
Yrédeitn. Anéd 1o avdntuyua e exdetinic cuvdptnong, v xdde x € R éyouye

s I (1)K
e =27( U,t +gn(1)

k!
k=0
6ToU
et
98] < 5 )
Apa,

IMapatnpolue 61

/Ozgnu)dt\ < <n+1>|

x z? n+4-<
/ prirg| < € P
o =+ 1)!(2n+3)

O¢touye

n -1 k T n -1 kx2k+1
Panle) =3 - [ =30 G
k=0 = 70 k=0

Tore,

exz |$|2n+3

@) = Pn(@)| | L

m2n+2

otav z — 0. Ané tov yapaxtnpiond tou tohuwviuou Taylor T o éneton Ot

n (_l)kx2k+1
Tont1,1,0(®) = Tong2,1,0(x) = Pony1(2) = Z Wk
k=0

8. Bpeite to molvavvpo Taylor Tp, 50 ya tn ovvdptnon f: R — R mov opiletar wg
ekns: f(0) =0 ka

f(x):e_l/IQ, x #0.
Trébedn. (o) Hupotnpfote 6t f/(z) = Ze1/o’

p pree i

(B) H 8ebtepn mopdywyog g f, adAd xou xdde napdywyos tne f elvon g poperic
1

) (z) = P, (m) 671/302, x#0
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6mou Py, mohudvupo. Ael€te 10 ye emayoyn.

(v) Aci€re ot limy 400 P(y)e‘y2 = 0 v x&e mohudvuuo P(y) xou, and to (B),
ouurepdvate 6t f7)(0) = 0 yio xdde k = 0,1,2, . ... Tpdyuatt,

z—0 T y—too

FEED0) = lim Pk (1> e /" = lim yPr(y)e”

xat 1 ouvdptnon y — yPr(y) elvon no)\uo)vupo.
(k)
Enetan 6t T po(z) = Sh_y L (O =0 yw xdde = € R.

9. Xpnowonowrtas to avdntuyua Taylor g ouvdptnong arctanz (—1 < x < 1)
unodoyiote to dOpowoua

(o)
S T
o 3"(2n+1)
TYrédatn. Tvwplloupe 6t arctanz = >~ ((— )”% av —1 <z < 1. Yuvendg,

o0

1 1
arcta

‘Enetar 6Tt - /3
1 1 ™3
—1)"——— =+V3arctan — = .

2 Gy T VA 5 T

10. Eow f : R — R drepes popés mapaywyioun ovvdptnon. Ymolérovue dt
f" = ka1 f(0) =1, f'(0) = f"(0) = 0
() Eotw R > 0. Aeiére én vndpyer M = M(R) > 0 dote: ya kdde x € [—R, R)
ka1 yia kd0e k =0,1,2,...,

|/ ()] < M.

(B) Bpetre to movdvupo Taylor Tsy, 5o kai, xpnoipowowsdytag to (a) kar omooydnimote
TUmo umodoimov, O€ifte ot

yie kdOe x € R.

Yrdoaén. (o) And v vnddeon 6t [ = f Bréroupe 6T, vy xdde k =0,1,2..., 7
) eivar xdmow amd e f, f, . O TpElC AUTEC oLvapTHoELC elval TopaywYlowed,
dpa ouveyelc. Tuvende, av otadeponotficove R > 0 téte xodeplo and we f, f/, f”
elvan ppaypévn oto [—R, R]. Anhadi, vndpyer M = M(R) > 0 wote |f(z)] < M,
()] < M xou |f"(z)] < M v %8s © € [-R, R]. Enetu 61, yia xdde x €
[—R, R] xou yro xdde k=0,1,2, ...,

|f P (@) < M.
(B) Eyovpe fGR(0) = 1, fOF1(0) = 0 xon fCF+2)(0) = 0 yiat x40 k = 0,1,2,. . ..

Apa,
f(S)(O) s - 1 3k
Tinsol@) =) == :Z(3k)!x '

s=0 : k=0
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‘Eow z € R. Etadeponoodye R > |x| xou Yewpolue tyv otadepd M = M(R) and
10 (o). Ioyle
f(3n+l)(£) x3n+l

| Bn,5.0(x) = Gn+1)!

Yot xdmoto € petafl tov 0 xu z. Agol [¢] < |z| < R, éyouue |fCHD(€6)] < M.
Apa,

[ Ran,f.0(2)] < >

M
(3n+1)!

Me 70 xpitipto Tou Adyou BAénouye ot 1 axohoudia Tou Be€lol PENOUC GUYXAIVEL GTO
0. Apa, Ran, r0(x) — 0 6tav n — oco. Eneton 61t

ka

(3k)!"

f(x) = lim Ty 0(2) = Z

n
k=0

To z € R fitav tuydy, onodte €yovue 1o {nroduevo.

11. Bpetre mpooeyyotikyy tiun, pe opdAua pukpdrepo tov 1076, ya kadévav ard
ToUg ap1povs
sinl, sin2, sin—-, e, e2.

2
12. (a) Aecire b
T ¢ 1 4 arct 1
— = arctan — + arctan —
4 = arctan o + arctan o

Kat

T 1 1
— = 4arctan — — arctan —.
4 239

(B) Aeiére 6 m = 3.14159--- (ue dAa Adya, Ppefte mpooeyyotikny T} yia tov
ap1ud T pe opdAua pukpdrepo tov 1076).






Kegpdiowo 8

Kupteg nat xolieg
CUVOUPTNOELS

Opada A’

1. Eoww f, fn : I — R. TrmoOérouue 6t kdUe f, elvar xyptn ovvdptnon kai én
fn(x) = f(z) ya kdOe x € I. Aeibre drin f elvar kupth.

Yrédein. Eotw x,y € I xatéotw t € [0,1]. And tnv unddeon éyovpe fr(z) — f(z),
fuly) = fly) xou fr(1 —t)z +ty) — f((1 —t)z + ty) étav 10 n — co. And v
XUETOTNTA TWV [y, £YOUUE

(L =tz +ty) < (1 —1t) ful) + tfa(y)
yia xdde n € N. Apa,
FO - tty) = Tm f((U )+ y) < T (L= 0)fale) + ()
(1 =) lim fo(z) +1t lim fo(y) = (1—1)f(x) +1f(y).

Aol ta x,y € I xou t € [0, 1] Aoy Tuydvta, 1 f elvon xvp.

2. FEow {f, : n € N} akoloviia kvptdv ouvaptijoewr f, : I — R. Opilovue
f:I—R pe f(x) =sup{fn(z) : n € N}. Av n f elvar remepaopévn navwod oo I,
Tote n f elvar kupTn).

Yrédaén. Eow z,y € I xaréow t € [0,1]. Ané tov optoud tne f xon tnv xvptdTnta
WV fr, Yia x&e n € N éyouue

fo((W =)z +ty) < (1 =1) fu(2) + tfaly) < (1 =) f(2) + 1 (y).

O apduoe (1 —t)f(z) + tf(y) elvor dvw gpdyua tou cuvorou {fr((1 —t)x + ty) :
n € N}, dpa
F(A =tz +ty) < (1 =) f(z) +tf(y).

Aol ta x,y € I xau t € [0, 1] Aoy Tuydvta, 1 f elvon xvpT.

3. Eow f,g: R — R kyptés ovvaptijoers. TnoOérovue axdua ot n g efvar avéovoa.
Aeitte énin go f elvar kupt).
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Yréoaén. 'Eotw z,y € R xa éotw t € [0,1]. Agold n f elvon xupth, éyouue

f(A =tz +ty) < (A —1)f(z) +tf(y).

H g eivou ad&ouvoa, dpa

(g0 (A =tz +ty) = g(f(1 =)z +ty)) < g((1 =) f(z) + tf(y)).

Agob 1 g elvar xvpth, €xoupe

g(A=1)f(x) +tf(y)) < (1 =1)g(f(x)) +tg(f(y)) = A =t)(go f)(x) +t(go f)(y).

Yuvdudlovtag tic 0o TeleuTales aviobTNTES Talpvouue

(go N1 =t)z+ty) < (1 —t)(go f)x)+t(gof)(y)

Aot o z,y € R xan t € [0, 1] Aray tuydvia, n go f elvar xupth.
4. Eotw f: I — R xuptr) ouvvdptnon. Aeiére én
flar 4 6) = f(@1) < fw2 +6) — f(22)

yia kd0e x1 < x9 € I ka1 § > 0 ya o onoio x1 + 6,2+ 9 € 1.

Yméoeitn. Alxplvouye TpELC TEPLTTWOELS:

(o) 21 + 6 < z2: Egoapudélovtac 10 Mupo Twv Tplev Yopddv yia o 21 < 1+ < Zg
xat 1 + 6 < x2 < x2 + §, Talpvouue

f(@1+6) = flzr) _ flze) = fl@14+0) _ flza+9) — fla2)
) To — L1 — ) 1)

Yovenae, f(z1 +9) — f(z1) < f(xe +6) — f(z2).

(B) z2 < x1 4 6: Egapudlovtac 1o Muua Tov TpLedy Xopdoy yio ta 21 < Tz < &1 +0

xat zg < 1+ 6 < x2 + §, Talpvouue

flxi+90) = f(w1) _ flw1+0) = flwa) _ flwa+0)— f(x2)
0 r1+ 90 — 29 1)

<

IN

<

IN

Yovenog, f(xy +6) — f(x1) < f(za+0) — f(z2).

(v) 2 = z1 + 6: To {nroluevo éneton dueca and To MUPA TV TELOY Yopdwy Yia To
1 <xog=x1+06 < x2+ 0.

5. Eoto f : [a,b] — R kvpt) ovvdptnon. Aeiéte pe éva tapdderyua étin f dev eivar
avaykaotikd ovvdptnon Lipschitz o€ oAdkAnpo o [a,b], axdua ka1 av vroOéoovue
ou n f etvar gpayuérn. Enions, deibte 6 n f Oev elvar avaykaotikd ovvexns oo

[a, b].
Yrédeitn. (o) H f:[0,1] — Rye f(z) = 1—+/x elvar xupth xou pporyuévn ouvdptnon,.
Aev eivar buwc Lipschitz ouveyic oo [0, 1]. Hopatnprote 6t

W:ﬁ_}—i_m xoadde 1o — 0.
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(B) ExéyEre 6t f 1 [—1,1] = Rye f(z) = 2% étav —1 < & < 1 xu f(—1) =
f(1) = 2 elvor xvpth ouvdptnon. ‘Ouwe, dev elvar cuveyric ota dxpa Tou [—1,1].

6. Eoww f: (a,b) — R kvpti) ovvdptnon ka1 € € (a,b). Aeiéte du:

(o) av n f éxer ohikd péyozo oo & tote n f etvar aradepn.

(B) av n f éxer ohikd eddyioro oo & téte 1) f efvar plivovoa oo (a,§) kar avéovoa
oto (§,b).

(v) av n f éxe tomkd eldyioto oo € tdte éyer ok eddyioto oto €.

(®) av n f elvar yrnoiws kuptrj, téte éyer To TOAU éva onueio oAikol eAayiotou.

Yrédeikn. (o) Trnodétouye ot n f €xer ohxd péyoto oto & Tote, f(x) < f(§)
v x8%e x € (a,b). Emiéyovue tuyovta z1,22 € (a,b) pe #1 < £ < x2. Undpyet
te (0,1) wote £ = (1 —t)x1 + toa. H f elvon xupth, dpa

f&) < (M=) f(x1) +tf(x2) < (1 =) f(&) +f(§) = F(E)

Avayxaotwnd, f(xy) = f(xz) = f(&) (e&nyhote yotl). ‘Eretor 61t f(x) = f(§) v
xdde x € (a,b) (dSnhadnh, n f elvor otadepn).

(B) YTrodétouue 6T 1 f €xet ohxd eldyoto oto €. Eotww a < z < y < £ Tndpyet
t€(0,1) wotey=(1—t)x+t& H felvar xvpth xar f(§) < f(y), dpa

fly) <A =) f(z) +tf(§) < A —1)f(z) +1f(y),

Gpa (1 —t)f(y) < (L —1t)f(x). Aol 0 < 1—t < 1, ouunepaivouue 6t f(y) < f(z).
Auté Belyvel 6t f elvan gdivouoa oo (a,&). Me tov (Bto tpdno eréyyouye bt 1 f
elvar abZouoa oto (€, D).
(v) Trodétouue btL 1 f €xer tomxd eNdytoto oto €. YTrdpyet 6 > 0 dote (€ —26,&+
20) C (a,b) xar f(x) > f(§) vy x&de x € (€ — 20,& + 29).

Ac vrnodéooupe 6Tt Y xdmowo y € (§,b) wylter f(y) < f(§). Avayxaotxd,
gyouue y > £+24. Tndpyert € (0,1) wote £46 = (1 —¢)€+ty. And v xvptdTn
e f malpvouyue

&) < f(E+6) <A -1)f(&) +tf(y) < (&)

to omolo efvar dtomo.

Av vnodéoouue 6ty xdmowo y € (a,€) woyler f(y) < f(§), xatalfyouue o
dtomo ye tov Blo tpémo. Apa, 1 f Exer ohxd eNdyioTo oTo €.
(8) Trodétoupe 6 1 f elvar yvnoiwe xupth. Eotw 6t n f éxet ohxd ehdyloto m
ot x <y. Téte,

() At e

2 2 92 M

and v yvhiow xvetotnta e f. KatahiZoue oe dtomo, dpa 1 f €xer 1o oAb éva
onueio oAxol elayioTtou.

7. Eow f: R — R xupt) ovvdptnon. Av n f elvar dvw gpayuévn, téte eivai
otalepn).

Yrédeitn. 'Eotww 6t n f dev elvan otadepr). YTndpyouv = # y oto R pe f(z) < f(y).
Avoxpivoupe 800 TEPLTTOOELS:
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() x < y: Eotw z > y. Téhre,

fly) = f@) _ f(z) = f(y)
y—x = z—y
Onhad”
- flz
1) 2 AG) = ) + LBy,
Mapatnerote 61l % > 0, dpa ZEIJPOO A(z) = 4o0. Enretor 6t 1 f dev elvan
Gvew QEoyHEVN.
(B) y < z: Eow z <y. Tére,
fy) = fz) _ f@) = ()
y-z = x-y
Onhadn
z) —
1) 2 B) = (o) - L= )
Iopatnehote ot %{,(y) <0, dpo lim B(z) = 4+oo. Enetan 6t 1 f dev ebvan

Avew QEAYHEVT.
8. Acttre 6u kdOe kuptn) ovvdptnon opiouérn oe gpayuérvo didotnua efvar kdtw
ppaypévn.

Trodatn. BEotww I éva gpayuévo ddotnua xat éotw f : I — R xvpth cuvdptnon.
Oewpole TuyovTa a < b 070 ecwtepixd tou 1. Opilovpe g : 1 — R ye

f() = f(a)

g(o) = fl@) + 0 @ a),

H g eivon ypappueh xar ovunintel ye v f ota a xou b. Aet&te dradoyixd ta e€ng:

(i) H g ebvar xdtw gpaypévn oto I: undpyer m € R dote g(x) > m y xdde
r el

(i) Avez e Ixnz<ahhx>b, 16t f(z) > g(x) > m.
(i) H f nalpver eNdyotn twh m’ oto [a, b].
(iv) H f elvar xdto @poyuévn oto I: yia x80e € I woylbel n f(z) > min{m,m’}.

9. FEotw f : (0,400) — R xoidn, adéovoa, dvw @payuévn kar mapaywyioyn
ovvdptnon. Aeikte énl
lim zf'(z) =0.

r——+00

Yrooeitn. H f elvar ab€ovoa xou dve ppaypévn, dpo UTdpyEeL To 1i111 flz)y=CeR.

Jm (f0 -1 (3)) =0

T xdde x > 0 egapudlovpe to Vewpnua péone twnhc oto [x/2,x]: undpyel &, €
(x/2,x) dote

‘Eretan 6t

1@ = £ (5) = Fe)s.
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Aol n f elvar xolhn, n f/ elvar pdivovoa (xar un apvniad, vl 1 f elvon avZovoa).
Apu,
f'(&) = f'(z) 20

Ané ¢ mponyoluevee oyéoeic BAénovye 6Tl

0<af@ <2(1@)-1(5)) ~o.

Apa, lim zf'(z)=0.

r——+00

Owdda B
10. Acire ériav n f : (0,4+00) — R elvar kvpt ka1 x1, ..., T, Y1s- -, Ym > 0,

TdTE
Y1+ -+ Ym Yi
(o) f (L) ;m( .

Acitte 6un f(x) = (14+2P)P etvar kupth oo (0, +00) drav p > 1, kar ovunepdrace
ot

(@1t b)) < 3ol o)

Yméoeikn. Oétovue S = x1 + - + Xy xoL €QOPPOLOVYE TNV AVo6THTAL ToL Jensen
w¢ e€Ac: agoL 1 f elvon xupTh xan

ity _mip T Y
5 “ S T Y 5L,

Talpvouyue

) =)< x s (B)

Molamhaotdlovtac ta §0o uéln authc tne aviodtnrac ent S nalpvoupe to {nroluevo.
Eotw p > 1. Tée, n f(z) = (1+2P)Y/P eivar xupth oto (0 +00): oUTH TPOXVUTTEL

av Tapaywyicoupe dvo popéc. ‘Eyoupe f'(x) = 2P~ (1 + xp)f o

f(@) = (p=1)aP2(14a") ' = (p=1)2® "2 (14+a%)» > = (p—1)a” > (14aP)» > > 0,
IMopatnpeolpe 6Tt

m+m+%>

P PP
(@14 zm)” + (Y1 + -+ ym)") (21 + +Im)f($1+...+xm

Egopuolovtog tnv aviadtnTa Tou TpedTou EpwTidatos BAEToude 6Tt 1 TeEAeuTaio TocoTr-
o @pdooeTol and

m ” yP /p  m
g2 = 1+ - Py PP,
;w(gg) a ( +mp> ;(%4—%)

i=1 i
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11. Aeire 6n1 n owdptnon —sinzx evar kvptr oto [0,7]. Xpnowponowdvtag to
dette dm1 n péyrotn mepiuetpos n-ywvov Tov €yypdpetar oo povadiaio kiAo eivai
2nsin(w/n).

Yrédaén. ‘Eyovue (—sinzx)” = sinx > 0 oto [0, 7], dpa 1 f(z) = — sin x elvon xup
oto [0, 7).

‘Eotw T éva n-ywvo mou eyypdgetot oto govadiafo xOxho. Av ¢1,. .., ¢, elvon
Ol ETUXEVTPES YWVIEC TOU AVTIOTOLYOUY OTIC TAEVREC TOL Xau 1, ..., £y, elvan Tor uixn

TWY TAEUPQY TOU, TOTE
.G e
éi:2s1n5 yoxddei=1,...,n.

Apa, 1 neplpyetpoc P tou T too0tol e

P = QZsin%.
i=1

Opowc, S, ¢ =27, dpo S | % = 7. H g(x) = — sina eivor xupth 070 [0, 7] %o

¢i/2 €0, 7] yia xdde i = 1,...,n. And Ty avicétnta Tou Jensen,

onAad,
— Zsmﬂ < sin <)
n 2 2
=1
Apa,
P = Qisin@ < 2nsin ~
P 2 - n’
12. Eoww ay,ae,. .., a, Jetikol apifuol. Aeitte éu

(1 + 011)(]_ + a2) T (1 + an) > (1 + (ChOéQ s an)l/n)n .

Yrédaén. Oétovpe z; =Inay (i =1,...,n). T va dei€ovye v
(I+a)(l+az) - (1+an) > (1 + (a1 - ~an)1/”>
apxel va del&ouye o6t
o1t tan

(1™ ) < e+ em) o (14 em),

. 8t
1, Ll0odlvauaL,

x o tEn 1 i
ln(l—l—e a )g— E In(1 4 €%).
n
i=1



- 91

H televtaio avicdmnta mpoxUntel and v avicdtnto tou Jensen, av defovue ot

n ouvo’cpmon g(z) = In(1 + €) eivar xvpth. Iupatneriote 6t ¢'(z) = % xou

g (z) = ez = 0. Eneton 10 {nroluevo.
Opéda IT'
13. Eoto f: I — R Jetixrj xoidn ovvdptnon. Aetére 6t n 1/ f etvar xkupth.
Yrédaén. Eotw x,y € I xou éotw t € (0,1). Oéhoupe vo delouye ot
1—szr t 1 _A=0)fly) +tf(x) 1 -0
f@)  fly)  F(L=t)z+ty) f(@)f(y) A=tz +ty) ~
1 omolo oy Vel av oL HOvVo o
A= (A=t +ty) - (1 =) f(y) +1f(x)) = f(2)f(y)
Agob 1 f elvar xolhn, éyouue
Az ((I=0)f(x) +tf )= 1)f(y) +1f(x))
= [(1- )+ﬂ]@ﬁ@%Hﬂ—®[%
> (1= + (@) f(y) +t(1 =) - 2f (2) f (y)
= f (fﬂ)f (y)7

6mou, oTo mpoteheutaio Bhua, yenowonotfoope Ty a? + b* > 2ab.

AMog Tpdmos: Eyoupe ¢ 1 =exp (ln l) Agob 1 exp elvon xupw'] xon avEovoa, apxel

Vol SSLEOUHS oTL M ln + elvon xupTh (onnon 4). Opwc, ln —In f, onéte apxel va
detZouye 6t nIn f swou MOLM Agol n f elvon MOLM xoL ln elvou xolhn xar adEovoa,
enuyelpnuo 6uoto pe autéd e ‘Aoxnone 4 delyver 6w 1 In f etvar xolhn.

14. Eoto f : [0,27] — R xuptrj ovvdptnon. Aeitre 6t yia kdle k > 1,

1 27
— f(z) cos kxdx > 0.
T Jo
YrédeiEn. "Exyoupe
1 27 1 2km
- f(x)coskxdx = E/ f(Z)cosydy
0
1 /2m71'+27r
= - cos ydy
k m=0
1« / (y +2m )
= 7 cosy dy.

T x6de m = 0,...,k — 1, n ouvdptnon gm(y) = f (L2 eivon xupto oo [0, 2]
(egnyhote yatl). Apxel howndv va deifovue bt av g : [0,27] — R elvon pior xUpTh
ouvdptnom TOTE fozﬂ g(x)coszdxr > 0 (to {nrolpevo, yw k = 1). Tpdpoupe

™

2m /2
/ g(x)coszdr = / g(x) cosxd:lc+/ g(x) cosz dx
0 0 /2

3m/2 27
+/ g(z) cosxdx—i—/ g(x) cosx dx.
™ 37/2
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Kdévovtac tic adhayéc yetofAntic y =m —x, 2 = ¢ — T, w = 27 — = BAENOUPE OTL

T /2
/ g(x)cosxdr = —/ g(m —y)cosydy
/2 0
37/2 /2
/ g(x)cosxdr = —/ g(z+m)coszdz
iy 0

27 /2
/ g(x)cosxdr = / g(2m — w) cosw dw,
37 /2 0
dpat
27 w/2
/ g(z) cosxdx = / [g(x) — g(m —x) — g(m + x) + g(27 — x)] cos z dz.
0 0

Avo<z<m/2ttexz<m—z<rm+zx<2r—2z Hgeu xupti, dpa

g(m —a) —g(z) _ g2m —z) —g(7 + )
(m—x)—2z ~— (2r—2)—(r+z)

Ouowe, (mT—z)—x=m—22 =27 —z) — (7 + ). Apa,
g(@) —g(r —x) — g(r + ) + g(27 — ) = 0.

Aol cosz > 0 oo [0,7/2], éneton bt fo% g(z) cosx dx > 0.

15. Eoww f : (a,b) — R ouvvexris ovvdptnon. Aeiéze 6 n f elvar kupti av kai
Hévo av

h
@) < %[hf(x+t)dt

yia kdO¢ sdotnua [z — h,x + h] C (a,b).

Yréoaén. Trodétouye npdta 6t 1 f elvon xupth. ‘Eotw = € (a,b) xou h > 0 yw 10
ornolo [ — h,x + h] C (a,b). T x&de ¢ € [0, h] éyovpe

flx+t)+ flz 1)

fla) < 5

and v xvptoétnta tne f. Ioapatnerote 6t

h h h
/_hf(aH—t)dt _ /Of(x+t)dt+/0 Flo—1)dt
h
_ /O(f(:v+t)+f(x—t))dt
h
> /02f(x)dt
— f()
Anhady,
1 h
(*) fl) < o | flz+t)dt
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Avtlotpoga, ac unodécouue 61t 1 cuveyhic ouvdptnon f : (a,b) — R wavonotel tny
(*) vy x&e ddotnua [z — h,x + h| C (a,b). Eow [z,y] C (a,b). H f naipver
uéytotn T oto [z,y] (Moyw ocuvvéyeoc). Ac unodéoouye 6t auTh 1 uéyotn T
dev mdvetar o xdnoo and T x 1 y. Anhadf, utdpye ¢ € (x,y) wote f(2) < f(e)
v x&le z € [z, y] xou max{f(z), f(y)} < f(c). Xwplc nepoplopd tne yevxdtnrog
unoVétovpe 6Tt h = c —x < y —c. Tére, n péyom wuh e f oto [c — h,c+ A
nafpvetar oto onuelo ¢ xat f(c — h) = f(z) < f(c). Agol n f elvar cuveyhc oto
[c — h, ¢+ h], ouunepaivouye 61t

/h fle+t)dt <2h- f(c).
—h

Téte, n unddeon () odnyel oe dtono: €youpe

h
0 <5 [ fernd<i

"Exouye howmdv deler 1o e€nc:

Ioxvpiouds. Av n ouveyhc ouvdptnon f : (a,b) — R wavonoel my
(%) v xdde ddotnua [ — h,x + h] C (a,b), ToTE Yoo xdde ddoTnua
[z,9] C (a,b) n uéyiom wuh e f oto [z, y] nalpveton o€ xdnoo and T
dxpa oL [z, Y]

Xpnowomowhvtac to mopamdve Ya detloupe bt 1 f elvar xvpth. Eow z < y oto
(a,b). Oewpolue ™ Ypauuxh ouvdptnon £ : (a,b) — R mouv cuprintel pe v f ota
x xar y. Anhod,

IMopatnerote ot
1 h
0(z) = ﬁ/_he(z+t)dt

v x&9e z € (a,b) xou [z —h, z+h] C (a,b). Apa, 1 cuvdptnon g := f — £ wavornotel
mv
h

g(z) < %/_hg(z—kt)dt

yoo xdde z € (a,b) xou [z — h,z + h] C (a,b). And tov woyuploud, n g malpvel
péytotn 1 e oto [x,y] og xdmoto and ta z,y. Ouwe, g(z) = f(x) —l(z) =0
xan, époa, g(y) = 0. Apa, f(2) < £(z) yia %8V z € [z,y]. Ioodlvapa, yia xdde
t €10, 1] éyoupe

7= 02+ 1) < 1)+ LTy ) = 10— 050 +100).
Aol ta z,y € (a,b) xau t € [0,1] Arav TuydvTa, N f elvar xVpTH.

16. Eoto f : (a,b) — R xvpt ouvdptnon kai ¢ € (a,b). Aeiére du n f evar
Tapaywyliomun oto ¢ av kai Hévo av

fo Slet )+ fle=h) = 2f(0)

h—0t h

=0.
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Yrédaén. Av v f elvon mapaywylown oto ¢, tote

o) = tim TN IOy Je=WSE) _y, Se=h) = f0)
dpat
o LCT 4 S0 =200 _ . feth) = @) L fe=h) = [©)
h—0+ h h—0+ h h—0+ h
Avtiotpoga, unodétoupe bt
" o fle )+ fe—n—210) _,
h—0%+ h

Aqgob 1 f elvar xuptH), UTdEYOLY Ol TAELPES TP YWYOL

fi(c) _ hli%l_'_ f(C + h})l B f(C) Yol f/, (C) — hli%l_'_ f(C — }i)h_ f(C) )

Agarpidvtag xatd péhn nalpvouye

FL(0) — f(e) = tm LEFW I Z2/(0)

h—0t h

And v (), To teleutaio bplo eivon (oo pe 0. Apa, f(c) = f/(c). Tuvende, n f
elvar mapaywylowr oo c.

17. Eotww f : [0,+00) kuptnh, un apvnuxr ovvdptnon pe f(0) = 0. Opilovue
F:[0,400) = R pue F(0) =0 ka1

Acitre éun F eivar kupth.

Yréoeitn. 'BEow x > 0. Kdvovtag tny alhay? petofAntic t = s BAémouye 61t

:i/omf(t)dtz/olf(xs)ds

‘Eotww x,y > 0 xou t € [0,1]. And v xvptdtnta tne f éxoupe

FUA =)z +ty]s) < (1 —1)f(zs) +1f(ys)

v xdde s € [0, 1]. Apa,

F(l-tx+ty) = /f([(l—t)x—i—ty]s)ds

< (1-1? (xs)ds+t s
/f /fy

= (1-t)F(x)+tF(y).
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Enlong, yenowwonowdvtac tg f(0) = 0 xar F(0) = 0 PAénovpe 6tz yia xdde = > 0
xou v xdde t € [0, 1],

1
F((1-1)0+tx) = /f([(l—t)o—kt:c]s)ds
< l—t/f ds—i—t/fxs
= 1—t +tF

Ané ta mopandve énetar 6t n F elvan xupth.



